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1. Εισαγωγή 
 

αἵ τε γὰρ πόλεις ὑπὸ τῶν συνεχῶν πολέμων ἠφανίσθησαν, ἔνδοξοι γενόμεναι πρότερον, τήν τε χώραν 
οἱ γεωργήσαντες ἐκλελοίπασιν ἐξ ἐκείνων ἔτι τῶν χρόνων ἐξ ὧν εἰς τὴν προσαγορευθεῖσαν μεγάλην 

πόλιν αἱ πλεῖσται συνῳκίσθησαν, νυνὶ δὲ καὶ αὐτὴ ἡ μεγάλη πόλις τὸ τοῦ κωμικοῦ πέπονθε καὶ 
ἐρημία μεγάλη 'στὶν ἡ μεγάλη πόλις.  

Στράβων 8.8.1 

 

Σε αντιπαραβολή του λατινικού ρητού «scripta manent» σχετικά με τα κείμενα, η 
αρχαιολογική αυτή έρευνα παραθέτει πως και «οι άνθρωποι μένουν». Ως 
ανθρωπιστική επιστήμη η αρχαιολογία μελετά τον άνθρωπο, κάνοντας την παρουσία 
του να μένει στον χρόνο. Πολύ συχνά αντικείμενο των αρχαιολογικών μελετών 
αποτελούν η τέχνη, η θρησκεία και η ιδεολογία. Όσον αφορά την παρούσα μελέτη, 
στο επίκεντρό της βρίσκεται η ίδια η οίκηση του ανθρώπου, καθώς γίνεται αποδεκτό 
ότι ο τόπος και ο τρόπος που οι άνθρωποι μένουν –αυτήν τη φορά με την έννοια του 
κατοικώ– αποκαλύπτει σημαντικά στοιχεία αναφορικά με την ιστορική, πολιτική, 
κοινωνική και οικονομική κατάσταση της αντίστοιχης περιόδου. Ειδικότερα, θα 
μελετηθεί η περίπτωση της Θεσσαλίας από τους αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς 
χρόνους. 

Η ευφορία της θεσσαλικής πεδιάδας αποτέλεσε διαρκή και αέναη πηγή ανάπτυξης 
για τους ανθρώπους που κατοικούσαν σε αυτή. Εκτός των γνωστών οικισμών της 
προϊστορικής Θεσσαλίας από τη Νεολιθική μέχρι τη Μυκηναϊκή περίοδο,1 οι 
Θεσσαλοί των ιστορικών χρόνων φαίνεται πως αποτελούσαν μια εύρωστη κοινωνία 
του αρχαίου ελληνικού κόσμου, η ισχύς της οποίας πήγαζε από τη θεσσαλική γη. Η 
σημασία της αντικατοπτρίζεται μάλιστα στην αρχαία θρησκεία, καθώς αρκετοί μύθοι 
διαδραματίζονται στην «ευλογημένη» –κατά τον Πίνδαρο– Θεσσαλία, ως ακρόπολη 
της οποίας θα μπορούσε να εκληφθεί ο ίδιος ο Όλυμπος.2 Ωστόσο, παρά την 
εξέχουσα αυτή θέση, οι Θεσσαλοί δεν πρωταγωνιστούν στην αρχαία ελληνική 
ιστορία και ως εκ τούτου η εικόνα για την αρχαία Θεσσαλία ενέχει αρκετά κενά και 
προβληματικά ζητήματα. Έτσι, η Θεσσαλία αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση 
περιοχής, η οποία βασίζει μεγάλο μέρος της γνώσης της ιστορίας της στην επιστήμη 
της αρχαιολογίας. Στην παρούσα μελέτη θα γίνει προσπάθεια ανασύνθεσης της 
οικιστικής μορφής του Θεσσαλικού παρελθόντος, όπως αυτή διαμορφώνεται κατά τη 
διαρκή εναλλαγή των ιστορικών συγκυριών. 

 

                                                            
1 Για τους ακμαίους νεολιθικούς οικισμούς της Θεσσαλίας βλ. τη συγκεντρωτική μελέτη των Johnson 
και Perlès 2004, ενώ για τα μυκηναϊκά της κέντρα βλ. Papadimitriou 2006. 
2 Πίνδαρος Πυθ. 10.2. 
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1.1. Τοπογραφία της Θεσσαλίας 

Η Θεσσαλία είναι μια εκτεταμένη πεδιάδα στην καρδιά της ελληνικής χερσονήσου, 
που υδρεύεται από τον Πηνειό και τους παραποτάμους του και περιβάλλεται από 
ορεινές περιοχές. Συγκεκριμένα, στα βόρεια βρίσκεται ο Όλυμπος, στα δυτικά η 
Πίνδος, στα ανατολικά το Πήλιο και στα νότια η Όθρυς.3 Μια λοφοσειρά (σημ. 
Ρεβένια) διακρίνει την πεδιάδα αυτή σε δύο μικρότερες, εκ των οποίων μεγαλύτερη 
είναι η δυτική, γύρω από την περιοχή των σύγχρονων Τρικάλων.4 Εντούτοις, φαίνεται 
ότι κατά την αρχαιότητα σημαντικό τμήμα της δυτικής πεδιάδας ήταν δασώδες ή 
συχνά ελώδες και πλημμύριζε τον χειμώνα από τον Πηνειό και τους παραποτάμους 
του, ενώ το καλοκαίρι υπέφερε από σοβαρή ξηρασία.5 Η ανατολική πεδιάδα ήταν πιο 
ξηρή, φιλοξενώντας στα εδάφη της τους κυριότερους χερσαίους δρόμους που 
συνέδεαν, μέσω του περάσματος των Τεμπών, τη βόρεια και τη νότια Ελλάδα αλλά 
και το θαλάσσιο εμπόριο του Παγασητικού κόλπου, κυρίως μέσω του περάσματος 
του Αγίου Γεωργίου Φερών.6 Ήδη από την αρχαιότητα η Θεσσαλία φημιζόταν για τον 
πλούτο της,7 καθώς, σε αντίθεση με τις περισσότερες περιοχές της νοτίου Ελλάδας, 
διέθετε άφθονους πόρους: γόνιμη γη για τη γεωργία και ευνοϊκές συνθήκες για την 
εκτροφή αλόγων και βοοειδών, τόσο στις πεδιάδες όσο και στα ορεινά βοσκοτόπια.8  

Προκειμένου να προσδιοριστεί ο χώρος τον οποίο πραγματεύεται η παρούσα 
εργασία, θα πρέπει να διευκρινιστεί η σημασία που έφερε κατά την αρχαιότητα ο 
όρος Θεσσαλία. Ο Ψευδο-Σκύλαξ κατά τον 4ο αι. π.Χ. αναφέρει ότι η Θεσσαλία είναι 
η πεδινή περιοχή που βρίσκεται πάνω από την Αινίδα, τη Δολοπία, τη Μαλίδα, την 
Αχαΐα και τη Μαγνησία.9 Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο όρος Θεσσαλία είχε συνυφανθεί με 
την πολιτική οργάνωση του χώρου που αντιστοιχούσε στην κυρίως θεσσαλική 
πεδιάδα, περιγράφοντας το γεωγραφικό πλαίσιο το οποίο καταλάμβαναν οι τέσσερις 
θεσσαλικές ενότητες του Θεσσαλικού Κοινού, οι επονομαζόμενες τετράδες 
(Πελασγιώτις, Εστιαιώτις, Θεσσαλιώτις και Φθιώτις).10 Ως εκ τούτου, ακόμη και ως 
γεωγραφικός προσδιορισμός η Θεσσαλία δεν περιελάμβανε τις γειτνιάζουσες σε 
αυτήν περιοχές της Περραιβίας, της Μαγνησίας, της Δολοπίας, της Αχαΐας Φθιώτιδας 
και νοτιότερα, στην κοιλάδα του Σπερχειού, την Αινίδα, την Οιταία και τη Μαλίδα, τις 

                                                            
3 Stamatopoulou 2007, 313-4. 
4 Για τη γεωγραφία της Θεσσαλίας βλ. Γεωργιάδης 1880. Westlake 1935, 2-7. Philippson 1950. Larsen 
1968, 14. Ειδικά για τις πλημμύρες και τη σημασία των δρόμων βλ. Morgan 2003, 18-20, 169-70, ενώ 
για την ανατολική πεδιάδα βλ. Garnsey κ.ά. 1984, ιδ. 31-3. Επίσης, βλ. Μποσνάκης 2013, 19-36, όπου 
και παλαιότερη βιβλιογραφία. 
5 Για τις κλιματικές αλλαγές βλ. Reinders κ.ά. 1997, 125. 
6 Για τα οδικά συστήματα της Θεσσαλίας βλ. Décourt και Mottas 1997. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 2000, 
346. Ειδικά για τα κατάλοιπα του αρχαίου δρόμου που ένωνε τις Φερές με τις Παγασές, τα οποία 
εντοπίστηκαν πλησίον του Αγίου Γεωργίου Φερών, βλ. Αραχωβίτη 2002, 52. 
7 Θεόφραστος, απ. 51. Πλούταρχος Κίμων, 10.5.  
8 Για τους πόρους της Θεσσαλίας βλ. Westlake 1935, 1-7. Garnsey κ.ά. 1984, ιδ. 30-5. Boardman κ.ά. 
1998, 558-9 (βλ. 213 για τον περιστασιακό ρόλο της Θεσσαλίας στην εξαγωγή καλαμποκιού τον 4ο αι. 
π.Χ.). Sprawski 1999, 52-6. Archibald 2000. Επίσης, στην πρόσφατη μελέτη της Kaczmarek 2016, 55-65. 
9 Ψευδο-Σκύλαξ 64. 
10 Ελλάνικος, απ. 52. Αριστοτέλης, απ. 497 (Rose). Άνδρων (FGrHist 10), απ. 16α. 
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επονομαζόμενες «περίοικες».11 Ο γεωγραφικός αυτός προσδιορισμός της Θεσσαλίας 
άλλαξε μόνο όταν στο Θεσσαλικό Κοινό προσαρτήθηκαν οι περίοικες περιοχές κατά 
τους Ρωμαϊκούς χρόνους. Έτσι, τον 1ο αι. μ.Χ., ο Στράβων παρουσιάζει τα όρια της 
Θεσσαλίας ως εξής: στα βόρεια η Μακεδονία, στα ανατολικά οι Θερμοπύλες και το 
δέλτα του Πηνειού, στα νότια οι ορεινοί όγκοι της Οίτης και της Αιτωλίας, στα δυτικά 
οι περιοχές των Αιτωλών, των Ακαρνάνων και των Αμφιλοχιτών και οι «περί την 
Πίνδον» λαοί.12 Μάλιστα, ο ορισμός του Στράβωνα τονίζει ακριβώς τα τοπογραφικά 
στοιχεία της Θεσσαλίας που την καθιστούν στρατηγικά σημαντική περιοχή, καθώς 
συνδέει μεταξύ τους όλες αυτές τις περιοχές και κυρίως τη Μακεδονία με τη νότια 
Ελλάδα (εικ. 1).13  

Στη σύγχρονη εποχή, η χρήση του όρου με την τελευταία έννοια αποτέλεσε εκτενώς 
κοινή πρακτική. Αυτό υποδεικνύουν, ήδη από τις αρχές του 20ου αι., η μελέτη του 
Kip, η οποία περιλαμβάνει τις «περίοικες» περιοχές, και το έργο του Stählin, όπου 
επιμέρους κεφάλαια αφιερώνονται στις «περίοικες» περιοχές.14 Επίσης, η ίδια 
θεώρηση παρατηρείται στα συνέδρια και στα πρακτικά των επιστημονικών 
συναντήσεων των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού, όπως, για 
παράδειγμα, του Διεθνούς Συνεδρίου για την αρχαία Θεσσαλία, που 
πραγματοποιήθηκε στη Λυών το 1994,15 της Επιστημονικής Συνάντησης για το Έργο 
των Εφορειών Αρχαιοτήτων και Νεότερων Μνημείων του Υπ.Πο. στη Θεσσαλία και 
στην ευρύτερη περιοχή της (1990-1998), η οποία έλαβε χώρα στον Βόλο το 1998,16 
αλλά και πιο πρόσφατα στο περιοδικό συνέδριο Αρχαιολογικό Έργο Θεσσαλίας και 
Στερεάς Ελλάδας.17 Τέλος, στην έκδοση του The Copenhagen Polis Center An 
Inventory of the Archaic and Classical Poleis το κεφάλαιο που είναι αφιερωμένο στις 
θεσσαλικές πόλεις τιτλοφορείται «Thessalia and Adjacent Regions» και υποδιαιρείται 
σε υποκεφάλαια που αντιστοιχούν στην κυρίως Θεσσαλία και σε κάθε μία από τις 
«περίοικες» περιοχές.18  

Από την άλλη, ο Helly, σε μια σημαντική προσπάθεια διασαφήνισης των όρων, 
πρότεινε τη χρήση του όρου Θεσσαλία με καθαρά γεωγραφική έννοια, όπως αυτή 
προσδιορίζεται από τις αρχαίες γραπτές πηγές, ενώ τη χρήση του όρου Θεσσαλικό 
Κράτος για τον προσδιορισμό του γεωγραφικού πλαισίου που οργανώθηκε κατά τους 

                                                            
11 Westlake 1935, 7-18, 36. Béquignon 1937. Larsen 1968, 13, 18-19. Hammond και Griffith 1979, 291-
2 (για τους περιοίκους κατά τον 4ο αι. π.Χ.). Shipley 1997, ιδ. 196, 217. Sprawski 1999, 17, 104-5. Hall 
2002, 139. Φαίνεται ότι η εξάρτησή τους από τους Θεσσαλούς ήταν οικονομική και όχι αυστηρά 
πολιτική, δεδομένου ότι διατήρησαν τις ψήφους τους στο Αμφικτυονικό Συμβούλιο, Helly 1995, 131-
2, 167-9, 181-6, 283-7. Lefѐvre 1998, 84-90. Sánchez 2001, 42-4, 466-9. Morgan 2003, 23. 
12 Στράβων 9.5.1. 
13 Μάλιστα, ο Θουκυδίδης, περιγράφοντας την πορεία του Σπαρτιάτη στρατηγού Βρασίδα προς τη 
Θράκη, επισημαίνει αυτό το εκμεταλλεύσιμο πλεονέκτημα των θεσσαλικών πόλεων: «τὴν γὰρ 
Θεσσαλίαν ἄλλως τε οὐκ εὔπορον ἦν διιέναι ἄνευ ἀγωγοῦ καὶ μετὰ ὅπλων γε δή» (4.78.2). 
14 Kip 1910. Stählin 1924. 
15 Κυπραίου 1992. 
16 Καλογεράκου 2000. 
17 Μαζαράκης-Αινιάν 2006. 2009. 2012. 2016. 
18 Décourt κ.ά. 2004. 
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ιστορικούς χρόνους με βάση τις τέσσερις τετράδες.19 Ο διαχωρισμός του όρου αυτού 
από το Κοινό των Θεσσαλών έγκειται στο ότι, παρ’ όλο που ο όρος Θεσσαλικό Κράτος 
δεν υφίσταται στην αρχαιότητα,20 ανιχνεύεται ως ιδέα όταν αναφέρονται με 
γενικευμένο τρόπο το Έθνος ή το Κοινό των Θεσσαλών,21 η Θεσσαλία ή η Θεσσαλών 
πόλις.22 Έτσι, αν και ο κάθε όρος προσδιορίζει κάτι διαφορετικό, το σύνολο αυτών 
μπορεί να συναποτελέσει αυτό που από τον Helly ονομάστηκε Θεσσαλικό Κράτος. Ως 
εκ τούτου, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η σύγχρονη έρευνα χρησιμοποιεί ενίοτε τον 
όρο Θεσσαλικό Κράτος23 για να προσδιορίσει κυρίως την άρχουσα τάξη αλλά 
εμμέσως και το σύνολο των Θεσσαλών που κατοικούσαν σε πόλεις του Κοινού των 
Θεσσαλών ή ακόμα και σε οικισμούς που βρίσκονται εντός των ορίων της αρχαίας 
Θεσσαλίας. Για τον λόγο αυτό, επισημαίνεται ότι στην παρούσα μελέτη κρίθηκε 
σκόπιμη η χρησιμοποίηση του όρου Θεσσαλικό «Κράτος», καθώς συνδέει τις έννοιες 
του θεσσαλικού έθνους, των Θεσσαλών, του Θεσσαλικού Κοινού και τη Θεσσαλία με 
την αρχαία έννοια και όχι με τη σημερινή γεωγραφική έννοια. Ήδη από την Αρχαϊκή 
περίοδο, οι Θεσσαλοί ήλεγχαν και τις γειτονικές, περίοικες στην κυρίως Θεσσαλία, 
περιοχές. Ωστόσο, αρκετές από τις περιοχές αυτές φαίνεται ότι διέθεταν αυτονομία, 
αφού συνήθως αναφέρονται ως ανεξάρτητα έθνη ή ως «σύμμαχοι» από τους 
αρχαίους συγγραφείς24 και από τους πρώιμους καταλόγους της Δελφικής 
Αμφικτιονίας, ενώ ενδεικτικό της αυτονομίας τους είναι και το γεγονός ότι κόβουν 
δικά τους νομίσματα.25 Ο διαχωρισμός αυτός της κυρίως Θεσσαλίας φαίνεται ότι 
διατηρήθηκε μέχρι τα τέλη της ιστορίας του Θεσσαλικού «Κράτους» στα χρόνια του 
Διοκλητιανού.26 Έχοντας λοιπόν αποσαφηνίσει τους όρους Θεσσαλία και Θεσσαλικό 
«Κράτος», είναι δυνατό στη συνέχεια να παρουσιαστεί η ιστορία της έρευνας σχετικά 
με την οικιστική της αρχαίας Θεσσαλίας, η οποία αποτελεί το επίκεντρο της εργασίας 
αυτής. 
 

1.2. Ιστορία της έρευνας για την οικιστική της αρχαίας Θεσσαλίας 

Οι απαρχές της σύγχρονης έρευνας για την αρχαία Θεσσαλία μπορούν να 
τοποθετηθούν κατά τον 19ο και τις αρχές του 20ου αι., με την επίσκεψη στον χώρο 
αρκετών ξένων και Ελλήνων περιηγητών και ερευνητών με ιστορικά και αρχαιολογικά 
ενδιαφέροντα, οι οποίοι αναζήτησαν τα ίχνη των αρχαίων θεσσαλικών πόλεων.27 
Ανάμεσά τους ξεχωρίζουν o Leake, ο οποίος ταύτισε για πρώτη φορά αρκετές θέσεις 
θεσσαλικών πόλεων, και ο Γεωργιάδης, που με τη σειρά του τις εντόπισε και 

                                                            
19 Helly 1995. 2007β, 177-222. 
20 Για την εισαγωγή του όρου βλ. Helly 1995, ιδ. 354-63. 
21 Για την άμεση σχέση Έθνους και Κοινού βλ. τη μελέτη της Mili στον ομώνυμο συλλογικό τόμο (2019, 
ιδ. 281-2). 
22 Αριστοτέλης απ. 497 (Rose). 
23 Για τη χρήση του όρου στη σύγχρονη έρευνα βλ. Stamatopoulou 2007, 317, 341. Graninger 2011, 2. 
Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 33. Μποσνάκης 2013, 29-31. 
24 Ενδεικτικά, Ηρόδοτος 5.63.3, 8.27.2. Θουκυδίδης 2.101.2, 4.78.6, 8.3.1. 
25 Βλ. ενδεικτικά Ηρόδοτος 7.132.1. Martin 1985, 69-73. Décourt κ.ά. 2004, 681. Sprawski 2008, 131. 
26 Πλούταρχος Πολιτικά Παραγγέλματα 31 (822 Ε). Helly 1995, 151. 
27 Π.χ. Mézières 1854. Μάγνης 1860. Bursian 1862. Lolling 1889. Kromayer 1907. 



Η οικιστική εξέλιξη στην αρχαία Θεσσαλία από την Αρχαϊκή έως τη Ρωμαϊκή περίοδο 
 

 

7 

προσέφερε πληθώρα αρχαιολογικών πληροφοριών για αυτές.28 Από τις αρχές του 
20ου αι. άρχισε και η επίσημη κρατική μέριμνα για τις αρχαιότητες της Θεσσαλίας, 
αρχικά με τον Γιαννόπουλο, Επιμελητή Αρχαιοτήτων Θεσσαλίας,29 και στη συνέχεια 
με τον Αρβανιτόπουλο, Έφορο Αρχαιοτήτων Θεσσαλίας,30 οι οποίοι εντατικοποίησαν 
την έρευνα της θεσσαλικής ιστορίας, ερευνώντας, εντοπίζοντας, ανασκάπτοντας και 
δημοσιεύοντας αρκετές αρχαίες θέσεις και επιμέρους μνημεία θεσσαλικών πόλεων. 
Την ίδια εποχή ξεχωρίζει το έργο του Stählin, ο οποίος, αφού επισκέφτηκε πολλές 
θεσσαλικές θέσεις και τις διασταύρωσε με ιστορικές πηγές, συνέγραψε μια πρώτη 
σύνοψη των θεσσαλικών πόλεων και οικισμών, παραθέτοντας χάρτες και 
τοπογραφικά σχέδια.31  

Η εποχή κατά την οποία αναπτύσσονται οι μελέτες αυτές κυριαρχείται από την ιδέα 
του θεσσαλικού «έθνους» ως ένα φυλετικό κράτος με κοινές βιολογικές καταβολές, 
όπως απαντάται στα έργα των Meyer και Kahrstedt.32 Η άποψη αυτή, επηρεασμένη 
από το γενικότερο ιδεολογικό πλαίσιο της εποχής, οδήγησε την έρευνα στην 
υιοθέτηση της ιδέας ότι οι θεσσαλικές πόλεις δημιουργήθηκαν σε μεταγενέστερο 
στάδιο από την αρχική φυλετική οργάνωση.33 Στο πλαίσιο αυτό, λίγο αργότερα, ο 
Westlake ανέδειξε τον ρόλο των αριστοκρατών της Λάρισας και των Φερών στα 
πολιτικά δρώμενα του 4ου αι. π.Χ., παρουσιάζοντας την αρχαϊκή και κλασική 
Θεσσαλία ως ένα «κράτος» με μικρές ηγεμονίες και μετακινούμενους χωρικούς, το 
οποίο διέθετε εθνικό στρατό υπό τις διαταγές ενός προσωρινού «αρχηγού 
πολέμου».34 Οι συγκεκριμένες θεωρίες οδήγησαν στη γενικότερη ιδέα ότι η ιστορική 
δυναμική των Θεσσαλών περνά από ένα φυλετικό κράτος (tribal state) αρχικά σε ένα 
ομοσπονδιακό κράτος (federal state) και στη συνέχεια στην οργάνωση σε πόλεις. Το 
παράδειγμα της Θεσσαλίας, μάλιστα, χρησιμοποιήθηκε και σε γενικευμένα 
εγχειρίδια για τα ομοσπονδιακά κράτη της ελληνικής αρχαιότητας, όπου γίνεται η 
χρήση των όρων έθνος, κοινό και πόλη με αντιθετική σημασία.35 Ωστόσο, μακριά από 
τη βιβλιογραφική αντιπαράθεση των όρων έθνος και πόλη, η συμβολή του Αξενίδη 
στη γνώση της ιστορίας και των θεσμών της Λάρισας αποτελεί το προοίμιο της 
αναλυτικής μελέτης της ιστορίας του αρχαίου θεσσαλικού άστεως.36 Στην τροχιά 
αυτή συνηγορούν τόσο οι ανασκαφικές έρευνες σε αρκετές θεσσαλικές πόλεις κατά 
την εποχή αυτή,37 όσο και η έκδοση της έρευνας του Sivignon για τη θεσσαλική 
ιστορική τοπογραφία.38 

                                                            
28 Leake 1835. Γεωργιάδης 1880. 
29 Βλ. ενδεικτικά Γιαννόπουλος 1902. 1914. Για το επιστημονικό έργο του Γιαννόπουλου και την 
προσφορά του στην έρευνα της αρχαίας Θεσσαλίας βλ. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1997. 2007. 
30 Βλ. ενδεικτικά Αρβανιτόπουλος 1907, 1909, 1925. Για το αρχείο του Αρβανιτόπουλου και τη σημασία 
του για τη θεσσαλική αρχαιολογία βλ. Σταματοπούλου 2009. Stamatopoulou 2012. 
31 Stählin 1924. 
32 Meyer 1909. Kahrstedt 1925. 
33 Νικολάου και Κραβαρίτου 2012. 
34 Westlake 1935. 
35 Larsen 1968. 
36 Αξενίδης 1947. 1949. 
37 Βλ. ενδεικτικά Θεοχάρης 1960α. 1960β. 1966. Αναλυτικότερα, Κυπραίου 1992, 26-8. 
38 Sivignon 1975. 
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Τη συνέχεια της έρευνας των θεσσαλικών πόλεων και οικισμών ανέλαβε ο Décourt, 
ο οποίος, έπειτα από επιτόπια έρευνα στην κοιλάδα του ποταμού Ενιπέα, 
δημοσίευσε έναν εκτενή κατάλογο κλασικών και ελληνιστικών θέσεων, ταυτίζοντάς 
τες με γνωστές από τις πηγές πόλεις της περιοχής.39 Το 1995 δημοσιεύτηκε η 
διδακτορική διατριβή του Helly, θέτοντας νέες βάσεις για τη μελέτη της ιστορίας των 
θεσσαλικών πόλεων. Ουσιαστικά με τη μελέτη αυτή οριοθετείται και έρχεται πλέον 
στην επιφάνεια ο ρόλος των θεσσαλικών πόλεων στην πολιτική και τη στρατιωτική 
οργάνωση της Θεσσαλίας, με την πόλιν να αναγνωρίζεται ως θεμελιώδης συνθετική 
«μονάδα» που συγκέντρωνε τους ενεργούς πολίτες της Θεσσαλικής Ομοσπονδίας 
(Κοινό των Θεσσαλών).40 Με άλλα λόγια, αναγνωρίζει τη συνύπαρξη και την 
απαραίτητη αλληλοσυμπλήρωση του θεσσαλικού έθνους, του θεσσαλικού κοινού 
και των θεσσαλικών πόλεων, σε αντίθεση με τις έως τότε επικρατούσες απόψεις, που 
υποστήριζαν τη χρονική τους αλληλουχία.41  

Το 2004, ακολουθεί μια θεμελιώδης μελέτη για τις πόλεις και τους οικισμούς της 
αρχαϊκής και κλασικής Θεσσαλίας, η οποία πραγματοποιήθηκε από τους Décourt, 
Nielsen και Helly, με τη συμβολή και των Bouchon, Darmezin, Lucas και Pernin, στο 
πλαίσιο του The Copenhagen Polis Center.42 H πρώιμη ιστορία των θεσσαλικών 
πόλεων έχει αποτελέσει, επίσης, αντικείμενο μελέτης από την Archibald, για τις 
αρχαϊκές και κλασικές κοινότητες της Θεσσαλίας,43 τον Hall και τη Morgan, στο 
πλαίσιο ευρύτερων μελετών για τα ελληνικά «έθνη»,44 και τη Σταματοπούλου, στην 
αναλυτική μελέτη της για τους αριστοκρατικούς οίκους και τις θεσσαλικές πόλεις 
κατά την εποχή του Πινδάρου.45 

Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται από τις Εφορείες Αρχαιοτήτων της 
Θεσσαλίας πολλές συστηματικές και σωστικές ανασκαφές σε αρχαίες θεσσαλικές 
πόλεις, οι οποίες συμβάλλουν ουσιαστικά στη γνώση της θεσσαλικής οικιστικής και 
ταυτόχρονα αποκαλύπτουν τον θεσσαλικό δημόσιο και ιδιωτικό αστικό βίο.46 Τα 
νεότερα ευρήματα από τις ανασκαφές και άλλες θεωρητικές έρευνες για τις 
θεσσαλικές πόλεις, παρουσιάζονται πλέον στις περιοδικές Επιστημονικές 
Συναντήσεις για το Αρχαιολογικό Έργο στη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα.47 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθούν οι συλλογικές μελέτες της δεκαετίας του 2010, οι 
οποίες βοηθούν σημαντικά στην αποτύπωση της πληρέστερης εικόνας της 
θεσσαλικής αρχαιότητας. Καθοριστικό ρόλο για τη θεσσαλική νομισματική έπαιξαν 

                                                            
39 Décourt 1990, ιδ. 65-70, 135-63. 
40 Helly 1995, 162-3. 
41 Helly 1991. 
42 Décourt κ.ά. 2004. 
43 Archibald 2000. 
44 Hall 2002, 125-71. Morgan 2003, 85-106. 
45 Stamatopoulou 2007. 
46 Βλ. ενδεικτικά για το Κιέριον: Χατζηαγγελάκης 1996. 1997α. 1998α. Νικολάου 1994. 1995. Για τη 
Μητρόπολη: Ιντζεσίλογλου 1980. 1984. 1985. 1990. Χατζηαγγελάκης 1987. 1988. Ροντήρη 1993. 1996. 
1997. 1998. Για τους Γόμφους: Χατζηαγγελάκης 1997β. 1998β. Για τις Φερές: Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 
και Αραχωβίτη 2008. Για τη Σκοτούσσα: La Torre κ.ά. 2017. 
47 Μαζαράκης-Αινιάν 2006. 2009. 2012. 2016. 2020. 
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οι δύο δημοσιεύσεις του BCD, όπου παρουσιάζεται κάθε κοπή θεσσαλικού 
νομίσματος και παρατίθεται η παλαιότερη βιβλιογραφία.48 Επίσης, καίρια για την 
θεσσαλική έρευνα είναι η συμβολή της αρχαιολογικής μελέτης και της τοπογραφικής 
αποτύπωσης των θεσσαλικών ακροπόλεων στη διδακτορική διατριβή του Rönnlund 
και η αναφορά στη μελέτη της οικιστικής στη ρωμαϊκή Θεσσαλία από τον 
Καραμπίνη.49 
 

1.3. Ζητήματα και σκοπός της παρούσας μελέτης 

 

1.3.1. Τα τοπικά και χρονικά όρια  

Με βάση τα προαναφερθέντα στοιχεία για τη θεσσαλική τοπογραφία και ορολογία, 
στην παρούσα μελέτη ως Θεσσαλία ορίζεται η καθαυτό θεσσαλική πεδιάδα, χωρίς 
δηλαδή τις περίοικες περιοχές. Ως εκ τούτου, μελετάται η οικιστική οργάνωση και 
εξέλιξη της αρχαίας Θεσσαλίας και όχι των περίοικών της λαών. Όσον αφορά το 
χρονολογικό πλαίσιο, η μελέτη αυτή καλύπτει το χρονικό διάστημα κατά το οποίο 
υφίσταται το Θεσσαλικό «Κράτος».50 Το διάστημα αυτό αρχίζει από την έλευση των 
Θεσσαλών στη Θεσσαλία, κατά τα τέλη της Γεωμετρικής και τις αρχές της Αρχαϊκής 
περιόδου, με το θεσσαλικό έθνος να συγκροτεί σταδιακά το Κοινό των Θεσσαλών. Το 
τέλος αυτού του σχηματισμού συντελείται με τις μεταρρυθμίσεις του Διοκλητιανού 
κατά τους ύστερους ρωμαϊκούς χρόνους, οι οποίοι αποτελούν και το χρονικό όριο της 
παρούσας εργασίας.  

 

1.3.2. Το κενό της έρευνας. Γιατί οικιστική εξέλιξη; 

Όπως φαίνεται και από την ανασκόπηση της ιστορίας της έρευνας για τις θεσσαλικές 
πόλεις, η εικόνα για τη Θεσσαλία των ιστορικών χρόνων άργησε να σχηματιστεί 
συγκριτικά με άλλες περιοχές της Ελλάδας. Το γεγονός αυτό, εκτός άλλων 
παραγόντων, οφείλεται κυρίως στην απουσία επαρκούς πληροφόρησης από τις 
γραμματειακές πηγές. Έτσι, η μελέτη των αρχαίων καταλοίπων αποτέλεσε 
μονόδρομο για την πληρέστερη αποκατάσταση της ιστορικής πραγματικότητας για 
τη θεσσαλική αρχαιότητα. Είναι λογικό, λοιπόν, το γεγονός ότι η αρχαιολογική 
έρευνα ξεκίνησε από τη μελέτη μεμονωμένων θέσεων που σταδιακά εντοπίζονταν 
στον θεσσαλικό χώρο, με αποτέλεσμα η θεσσαλική βιβλιογραφία να απαντά κυρίως 
σε συγκεκριμένες θέσεις που έτυχαν συστηματικής ανασκαφής από τις τοπικές 
Εφορείες Αρχαιοτήτων ή από, ελληνικά και μη, Πανεπιστήμια. Βέβαια, τα τελευταία 
χρόνια κατά τα οποία η θεσσαλική αρχαιολογία γνωρίζει άνθιση δεν είναι λίγες οι 
συλλογικές μελέτες που δημοσιεύονται, προσφέροντας καλύτερα τη γενικότερη 

                                                            
48 BCD 2011. 2012. 
49 Karambinis 2018. Rönnlund 2018. 
50 Για τον όρο Θεσσαλικό Κράτος βλ. αναλυτικά παραπάνω σελ. 5-6, αλλά και στο υποκεφάλαιο 7.4. 
Όρια του Θεσσαλικού «Κράτους» (σελ. 88-9). 
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εικόνα για τη Θεσσαλία. Ωστόσο, οι νέες αυτές μελέτες ως αντικείμενο έρευνας έχουν 
κυρίως τη θρησκεία ή την κοινωνία51 και, ως εκ τούτου, το αποτέλεσμα της 
αποκατάστασης της μορφής της αρχαίας Θεσσαλίας παραμένει σημαντικά ελλιπές. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα μελέτη έχει στόχο την αποτύπωση του οικιστικού 
πλέγματος της θεσσαλικής επικράτειας, όπως αυτό ανιχνεύεται μέσω των ιστορικών 
και των αρχαιολογικών δεδομένων. Η εργασία αυτή αποτελεί αναλυτική ανά περίοδο 
έρευνα της οικιστικής εικόνας στη Θεσσαλία, έχοντας ως στόχο να εντοπίσει τις 
εναλλαγές στην κατοίκηση, όπως αυτή αποτυπώνεται αρχαιολογικά. Ωστόσο, δεν 
περιορίζεται στην απλή καταγραφή και περιγραφή της οικιστικής εξέλιξης αλλά 
αποπειράται και την ερμηνεία των λόγων που οδήγησαν στις αλλαγές της οικιστικής 
οργάνωσης από περίοδο σε περίοδο, αντιπαραβάλλοντάς τες με τις σύγχρονες 
ιστορικές συγκυρίες. 

 

1.3.3. Μεθοδολογία της έρευνας 

Η επιλογή ενός τόσο διευρυμένου γεωγραφικού και χρονολογικού πλαισίου φέρνει 
αναπόφευκτα τον μελετητή αντιμέτωπο με ποικίλα ζητήματα –γενικά και ειδικά–, τα 
οποία δεν εμφανίζονται σε κάθε θεσσαλική μελέτη ή αποφεύγονται χάρη στην 
ανάλυση μίας μόνο περιοχής της Θεσσαλίας ή μιας μικρότερης περιόδου. Έτσι, η 
ολοκληρωμένη διεξαγωγή της εργασίας σημαίνει αρχικά την αντιμετώπιση των 
ζητημάτων αυτών.  

Αναφορικά με το ζήτημα των φυσικών ορίων της Θεσσαλίας, αυτό δυσχεραίνεται αν 
αναλογιστεί κανείς το γεγονός ότι υπάρχουν πόλεις και οικισμοί που δεν είναι γνωστό 
από γραμματειακές ή επιγραφικές μαρτυρίες εάν ανήκαν στη Θεσσαλία ή σε 
περιοίκους. Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις του Μόψιου52, της Κονδαίας,53 του 
Οξύνιου54 και του Αιγίνιου.55 Επιπλέον, υπάρχουν πόλεις οι οποίες δεν ήταν εξαρχής 

                                                            
51 Βλ., για παράδειγμα, τη σημαντική μελέτη της Mili (2015). 
52 Στη μελέτη Décourt κ.ά. 2004, 698. τοποθετείται στη Θεσσαλία. Ωστόσο, η θέση της πόλης πολύ 
βορειότερα της περραιβικής Φάλαννας, καθώς και η απουσία του εθνικού «Θεσσαλός», οδήγησαν 
στην αφαίρεση της θέσης από τα όρια της αρχαίας Θεσσαλίας.  
53 Ο Ηρόδοτος (5.63.3) αναφέρει ότι οι Θεσσαλοί «ἀπέπεμψαν κοινῇ γνώμῃ χρεώμενοι χιλίην τε ἵππον 
καὶ τὸν βασιλέα τὸν σφέτερον Κινέην ἄνδρα Κονιαῖον», προκειμένου να υποστηρίξουν τους 
Πεισιστρατίδες. Σύμφωνα με τον Helly, το Κονιαῖον αποτελεί παραφθορά του επιθέτου Κονδαίου, 
καθώς υφίσταται πόλη με το όνομα αυτό κατά την Ελληνιστική περίοδο (Helly 1977. 1999.). Ωστόσο, 
λόγω της θέσης της πόλης στα περραιβικά εδάφη και της απουσία του εθνικού «Θεσσαλός» η 
συγκεκριμένη θέση θα πρέπει να τοποθετηθεί στην Περραιβία. Όσον αφορά την αποστολή του Κινέα 
από τους Θεσσαλούς, αυτό φαίνεται πως έγινε στο πλαίσιο συμμαχίας ή υποτέλειας των περιοίκων, 
όπως είναι γνωστό για την περίοδο αυτή (βλ. σελ. 28). 
54 Αν και στο Décourt κ.ά. 2004, 699 τοποθετείται στη Θεσσαλία, τόσο η θέση με την οποία ταυτίζεται 
το Οξύνιον, όσο και η αναφορά του Στράβωνα (7.7.9) τοποθετούν τη συγκεκριμένη θέση σε περίοικη 
περιοχή. 
55 Όπως συμβαίνει με το Οξύνιον και παρά την τοποθέτησή του στη Θεσσαλία από τους Décourt 
καα.(2004, 678, σημ. 4) και από τους Νικολάου και Κραβαρίτου (2012, 47-8), το Αιγίνιον θα πρέπει 
επίσης να θεωρηθεί ότι ανήκε σε περίοικη περιοχή λόγω της θέσης του αλλά και της αναφοράς του 
Στράβωνα (7.7.9). 
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θεσσαλικές αλλά έγιναν στην πορεία ή αντιστρόφως.56 Συνεπώς, η ανίχνευση των 
φυσικών ορίων του Θεσσαλικού «Κράτους» ανά περίοδο όχι μόνο δεν είναι δεδομένη 
αλλά, αντιθέτως, αποτελεί ένα από τα ερευνητικά ζητούμενα της μελέτης αυτής. 

Επισημαίνεται ότι με τη φράση «ανά περίοδο» δεν εννοείται η κοινή περιοδολόγηση 
–που μέχρι στιγμής χρησιμοποιείται και για την Θεσσαλία–, καθώς η μελέτη αυτή 
ακολουθεί τις μεγάλες ιστορικές συνέχειες που εξαρτώνται από συγκυρίες που 
λαμβάνουν χώρα στην αρχαία Θεσσαλία. Τα κεφάλαια της εργασίας διαρθρώνονται 
με βάση τις εξής περιόδους: περίοδος του θεσσαλικού έθνους (ύστερος 8ος-ύστερος 
6ος π.Χ.), περίοδος του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών (ύστερος 6ος-352 π.Χ.), 
Μακεδονική περίοδος (352-197 π.Χ.), περίοδος από τον Φλαμινίνο μέχρι τον 
Αύγουστο (197-27 π.Χ.) και Ρωμαϊκή περίοδος (27 π.Χ.-ύστερος 3ος μ.Χ.). Έτσι, στην 
αρχή κάθε κεφαλαίου γίνεται αναφορά των ιστορικών στοιχείων της αντίστοιχης 
περιόδου. Χάρη σε αυτή την ιστορική αναδρομή που πραγματοποιείται σε κάθε 
κεφάλαιο-περίοδο, γίνεται ευκολότερα αντιληπτή η σχέση της οικιστικής εικόνας της 
Θεσσαλίας με την ιστορία της.  

Στη συνέχεια, ακολουθεί η τεκμηρίωση κυρίως της παρουσίας των διάφορων θέσεων 
–από μεγάλες πόλεις μέχρι μεμονωμένες αγροτικές εγκαταστάσεις– της υπό 
συζήτηση περιόδου, αναζητώντας παράλληλα την περίοδο εμφάνισης ή 
εγκατάλειψης της καθεμίας από αυτές. Μεγαλύτερη έμφαση δίνεται, όπως είναι 
φυσικό, στις θέσεις για τις οποίες είναι δυνατό να αντληθούν περισσότερα στοιχεία 
για την οικιστική τους και, όπου αυτό είναι δυνατό, παρέχονται ενδεικτικές εικόνες 
για τις οικίες της κάθε περιόδου. Αυτή η προσπάθεια τεκμηρίωσης της παρουσίας 
των θέσεων ενέχει πολλά ζητήματα ταύτισης. Πιο συγκεκριμένα, μεγάλος αριθμός 
εντοπισμένων εγκαταστάσεων δεν ταυτίζονται με βεβαιότητα –ή καθόλου– με 
κάποια γνωστή από τις πηγές θέση, ενώ αντίστροφα υπάρχουν και πολλά αρχαία 
τοπωνύμια που αναφέρονται μεν στις πηγές αλλά για τα οποία είναι άγνωστη η 
τοποθεσία τους.57 Επίσης, σε ορισμένες περιπτώσεις το αν μια θέση ανήκει στη 
Θεσσαλία ή σε περίοικη περιοχή εξαρτάται άμεσα από την ταύτιση που προτείνεται 
από διάφορους ερευνητές.58 Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει τη μελέτη της οικιστικής 
αλλά η απόπειρα αντιμετώπισής του ενδέχεται να συνεισφέρει στην έρευνα της 
θεσσαλικής αρχαιολογίας. Έτσι, για κάθε θέση ελέγχονται όλα τα στοιχεία που 
παρέχουν οι γραμματειακές πηγές, οι επιγραφικές και οι νομισματικές μαρτυρίες, 
καθώς και το σύνολο των δημοσιευμένων αρχαιολογικών δεδομένων, με στόχο να 
προσδιοριστεί η ασφαλέστερη ταύτιση. Αντίστοιχα, για τις αμφιλεγόμενες από την 
έρευνα ταυτίσεις διαφόρων θέσεων ακολουθείται η ίδια μεθοδολογία προκειμένου 
να επιλεχθεί η πιθανότερη ερμηνεία ταύτισης. 

                                                            
56 Βλ., για παράδειγμα, παρακάτω για τις Παγασές, τον Άτραγα και την Γυρτώνη (σελ. 28 και 24 
αντίστοιχα). 
57 Βλ. σχετικά Décourt κ.ά. 2004. 678 υποσημ. 4. 
58 Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα του Οξύνιου και του Αιγίνιου (βλ. παραπάνω υποσημειώσεις 
54 και 55). 
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Όσον αφορά την καταγραφή της τυπολογικής κατάταξης των οικιστικών θέσεων στην 
εν λόγω έρευνα, αυτή καθορίζεται από τα δεδομένα της εκάστοτε περιόδου. Έτσι, 
κατά την περίοδο του θεσσαλικού έθνους οι θέσεις διακρίνονται σε μικρούς και 
μεγάλους οικισμούς, καθώς η οργάνωση των πόλεων δεν έχει ακόμα εμφανιστεί και 
είναι γνωστό ότι η οργάνωση των εθνών δεν αποτελούνταν από πόλεις.59 Από την 
εμφάνιση των πόλεων στο β΄ μισό του 6ου αι. π.Χ. η οικιστική κατανομή αλλάζει. 
Σύμφωνα με τη σχετική ανάλυση των Hansen και Nielsen, εκτός από την ενδελεχή 
συζήτηση για την πόλιν στις αρχαϊκές και κλασικές πηγές,60 οι όροι των οικιστικών 
προτύπων δεν είναι πάντα σαφείς.61 Από τις γραμματειακές και τις επιγραφικές 
μαρτυρίες γίνεται γνωστός ο όρος πόλισμα, ως ένας μεγάλος οικισμός που όμως δεν 
αποτελεί την τυπική μορφή της πόλεως.62 Επίσης, για τους μικρούς οικισμούς που 
ανήκουν σε κάποια πόλη χρησιμοποιείται κυρίως ο όρος κώμη.63 Ορισμένες από 
αυτές μπορούν να συνδεθούν με ασφάλεια με κάποια συγκεκριμένη πόλη και, ως εκ 
τούτου, αναφέρονται σε σχέση με αυτή (εικ. 2).64 Από την άλλη, οι κώμες που 
εντοπίζονται μεν αλλά δεν αποδίδονται με βεβαιότητα σε συγκεκριμένη πόλη 
καταγράφονται ξεχωριστά στην κατηγορία των κωμών. Είναι σημαντικό να 
αναφερθεί ότι η κατηγοριοποίηση των θέσεων γίνεται με βάση τα διαθέσιμα 
ιστορικά στοιχεία που ανταποκρίνονται στις αρχές που θέτουν οι Hansen και Nielsen 
για την έννοια της πόλεως αλλά και των άλλων κατηγοριών εγκατάστασης,65 καθώς 
επίσης και τα διαθέσιμα αρχαιολογικά δεδομένα που φανερώνουν το οικιστικό 
μέγεθος της κάθε εγκατάστασης. 

Οι οικίες στις κώμες ήταν οργανωμένες είτε σε συνοικίες είτε σποράδην. Έτσι, οι 
λεγόμενες «μεμονωμένες αγροικίες» των κλασικών και ελληνιστικών χρόνων 
φαίνεται ότι δεν ήταν απομονωμένες αλλά αποτελούσαν τμήμα κάποιας 
αραιοκατοικημένης κώμης.66 Ωστόσο, κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο οι μεμονωμένες 
αγροικίες και οι αγρεπαύλεις αποτελούν ιδιαίτερα σύνηθες φαινόμενο για τον 
ελλαδικό χώρο.67 Ως εκ τούτου, από την εμφάνιση των πόλεων και μετά οι 
εγκαταστάσεις διακρίνονται σε πόλεις, πολίσματα, κώμες και μεμονωμένες 
εγκαταστάσεις. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, παρά την προαναφερθείσα σχέση των 
μεμονωμένων αγροικιών με τις κώμες της Κλασικής και της Ελληνιστικής περιόδου, η 
τυπολογία αυτή δεν αφαιρέθηκε από τις αντίστοιχες περιόδους για τον εξής λόγο: Σε 
πολλές από τις περιοχές της Θεσσαλίας η αρχαιολογική έρευνα θα μπορούσε να 

                                                            
59 Morgan 2003, 22. 
60 Hansen και Nielsen 2004, 23-37. 
61 Hansen και Nielsen 2004, 74-5. 
62 Hansen και Nielsen 2004, 47-8. 
63 Hansen και Nielsen 2004, 75-6. 
64 Για τη σχέση χωροθέτησης πόλεων-κωμών βλ. Helly 1995, 287-94, εικ. 18. 
65 Οι αρχές αυτές που αναλύονται από το Copenhagen Polis Center βασίζονται σε κάθε είδους ιστορική 
μαρτυρία (π.χ. αναφορά ως πόλις στις πηγές, αναφορά στις επιγραφές θεωροδόκων των Δελφών, 
έκδοση νομίσματος, κλπ) η οποία μπορεί να υποδηλώνει την κατηγοριοποίηση μιας θέσης ως πόλεως. 
Όλα αυτά τα κριτήρια συζητιούνται και αναλύονται στην εισαγωγή των Hansen και Nielsen 2004, 3-
153. ενώ η Θεσσαλία μελετάται αναλυτικά παρακάτω, βλ. Décourt κ.ά. 2004, 676-731.  
66 Hansen και Nielsen 2004, 76-8. 
67 Βλ. σχετικά Karambinis 2018, 282-4. 
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χαρακτηριστεί ως αρκετά ελλιπής. Στην περίπτωση των ελλιπώς ερευνημένων 
περιοχών, μια μεμονωμένη εγκατάσταση ασφαλώς δεν μπορεί ούτε να παραληφθεί 
από την παρούσα μελέτη, ούτε να σημειωθεί ως κώμη, διότι θεωρείται αρκετά 
πιθανό να ανήκε σε κάποιον κοντινό οικισμό που έχει αναφερθεί αλλά με τον οποίο 
δεν υπάρχουν στοιχεία που να υποστηρίζουν μια τέτοια σύνδεση. Συνεπώς, για να 
μην αλλοιωθεί η οικιστική εικόνα που αποκρυσταλλώνεται κατά τη συνολική μελέτη 
της οικιστικής, η κατάταξη αυτή δεν συγχωνεύθηκε στο οικιστικό πρότυπο της κώμης.  

Θα πρέπει, επίσης, να αναφερθεί ότι είναι βέβαιη η ύπαρξη περισσότερων αγροτικών 
εγκαταστάσεων από τις εντοπισμένες και αναφερόμενες στην παρούσα εργασία, είτε 
με τη μορφή αγροικιών είτε με τη μορφή κωμών. Μεταξύ άλλων παραγόντων, τα ίδια 
τα δομικά στοιχεία των εγκαταστάσεων αυτών καθιστούν δύσκολες τη διατήρηση και 
την αναγνώρισή τους. Η ευτελής δόμηση των οικιών, οι μεταγενέστερες επεμβάσεις 
και οι υστερότερες καταστροφές κατά την άροση δυσχεραίνουν σημαντικά τον 
ανασκαφικό εντοπισμό τους. Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα τέτοιων 
οικημάτων στις θέσεις Τουλούμπες, Αμπελοτόπια και Παλιοκκλήσι,68 τα οποία 
εντοπίστηκαν και ανασκάφηκαν κατά τη διάρκεια κατασκευής δρόμου και στα οποία 
γίνεται φανερό ότι τα δομικά κατάλοιπα είναι ελάχιστα έως απόντα (εικ. 11-13). Για 
τον λόγο αυτό, σε ορισμένες περιπτώσεις είναι ευκολότερο να οριστεί μια τέτοια 
θέση από τον εντοπισμό ενός μεμονωμένου τάφου μακριά από το νεκροταφείο 
κάποιας πόλης, καθώς στις αγροτικές εγκαταστάσεις οι άνθρωποι θάβονταν έξω από 
τις οικίες και όχι σε ένα οργανωμένο νεκροταφείο.69 Η ανάλυση αρχίζει με τις 
γνωστές θέσεις, οι οποίες μελετώνται με αλφαβητική σειρά ανά κατηγορία, ενώ 
ακολουθούν οι αταύτιστες θέσεις που καταγράφονται με πλάγια γράμματα. 

Τέλος, μετά την αναλυτική παρουσίαση των θέσεων ανά κεφάλαιο-περίοδο, 
ακολουθεί η περιγραφή της οικιστικής όπως αυτή προκύπτει από τα παρουσιαζόμενα 
δεδομένα. Την οικιστική του κάθε κεφαλαίου συνοδεύουν δύο σχετικοί πίνακες των 
θέσεων που υφίστανται κατά τη συγκεκριμένη περίοδο. Ο πρώτος πίνακας αφορά 
τους τύπους των εγκαταστάσεων (μεγάλοι ή μικροί οικισμοί και κώμες κατά την 
περίοδο του θεσσαλικού έθνους, πόλεις, πολίσματα, κώμες και μεμονωμένες 
εγκαταστάσεις από την περίοδο του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών έως τους 
ρωμαϊκούς χρόνους), ενώ ο δεύτερος το αν η θέση προϋπήρχε, ιδρύθηκε ή 
εγκαταλείφθηκε κατά την περίοδο αυτή.  

Πριν από την παράθεση όμως των δεδομένων και τη συζήτηση για την οικιστική της 
αρχαίας Θεσσαλίας, κρίνεται σκόπιμη η συνοπτική παρουσίαση της κατάστασης που 
προϋπήρχε στην κυρίως θεσσαλική πεδιάδα πριν από την έλευση του θεσσαλικού 
φύλου. 

 

                                                            
68 Βαϊοπούλου 2018, 113, εικ. 1. και 127, εικ. 1, αντίστοιχα. 
69 Ενδεικτικά, Σταϊνχάουερ 2012, 49-54. 
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1.4. Η Θεσσαλία πριν από τους Θεσσαλούς. Πρώιμοι ιστορικοί χρόνοι 

Η μετάβαση από τους οργανωμένους μυκηναϊκούς οικισμούς, που συνθέτουν την 
οικιστική εικόνα της γόνιμης θεσσαλικής πεδιάδας της Ύστερης Εποχής του Χαλκού, 
στις θεσσαλικές πόλεις των ιστορικών χρόνων αποτελεί ένα από τα πιο επίκαιρα 
θέματα της θεσσαλικής έρευνας. Βασικό προβληματισμό για το ζήτημα αυτό 
αποτελεί η ομηρική περιγραφή για τη θεσσαλική οικιστική στον Κατάλογο των 
Νεών,70 στον οποίο γίνεται αναφορά σε εννέα βασίλεια και στους ηγεμόνες τους, τα 
οποία καταλάμβαναν την έκταση της μετέπειτα Θεσσαλίας και εδάφη των περιοίκων 
λαών, χωρίς όμως να υπάρχει άμεση σχέση με την ιστορική και την πολιτική σύνθεση 
της θεσσαλικής οικιστικής ιστορίας των κλασικών χρόνων. Επίσης, κάποιες από τις 
πόλεις που παραδίδει το ομηρικό κείμενο είναι άμεσοι πρόγονοι των πόλεων των 
κλασικών και ελληνιστικών χρόνων (π.χ. Τρίκκα), ενώ άλλες παραμένουν αταύτιστες 
(π.χ. Οιχαλία).71 Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι «θεσσαλικές» πόλεις ή περιφέρειες 
(εικ. 3) του ομηρικού καταλόγου έχουν συσχετιστεί ενίοτε με τα οικιστικά λείψανα 
των μυκηναϊκών χρόνων στη θεσσαλική πεδιάδα,72 ή ειδικότερα με αυτά του τέλους 
της μυκηναϊκής εποχής.73 Η αρχαιολογική έρευνα για τη μυκηναϊκή Θεσσαλία74 δεν 
φανερώνει ριζικές κοινωνικές αλλαγές αμέσως μετά την πτώση των μυκηναϊκών 
ανακτόρων, ενώ κατά τους γεωμετρικούς χρόνους εντοπίζεται εκτεταμένη 
επαναχρησιμοποίηση μυκηναϊκών θολωτών τάφων σε όλη τη θεσσαλική πεδιάδα.75 
Επιπλέον, η γλωσσική έρευνα του Helly ανάγει την αναμεμειγμένη θεσσαλική 
διάλεκτο των ιστορικών χρόνων στο «αχαϊκό υπόβαθρο», δηλαδή στους ντόπιους 
θεσσαλικούς πληθυσμούς των γεωμετρικών χρόνων.76 Τα αρχαιολογικά και 
διαλεκτικά αυτά δεδομένα για τον ντόπιο πληθυσμό της θεσσαλικής πεδιάδας κατά 
τη μετάβαση από τους μυκηναϊκούς χρόνους στην Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου 
μπορούν να συνδυαστούν με τα αρχαιολογικά δεδομένα της θεσσαλικής οικιστικής 
και να συμβαδίσουν με την τοπική κεραμική.77 Μάλιστα, τα ανασκαφικά ευρήματα 
των τελευταίων δεκαετιών υποδεικνύουν την παρουσία εκτεταμένων 
πρωτογεωμετρικών και γεωμετρικών οικισμών, όπως π.χ. η Λάρισα και οι Φερές.78 
Έτσι, την ομαλή αυτή συνέχεια των πληθυσμών της θεσσαλικής πεδιάδας έρχεται να 
διαταράξει το –άγνωστο στον Όμηρο– φύλο των Θεσσαλών. 

  

                                                            
70 Ιλιάδα Β, 681-759. 
71 Morgan 2006. Helly 2008, ιδ. 196-7 και εικ. 2. 
72 Αδρύμη-Σισμάνη 2008, 87. 
73 Helly 1995. Πρβλ. Helly 2008, 196. 
74 Adrimi-Sismani 2007β. 
75 Για τη γενίκευση της πρακτικής αυτής στη Θεσσαλία, βλ. Αραχωβίτη 2000, 367-8. 2002, 49-50. 
Georganas 2000, ιδ. 52-4. Lemos 2002, 178, 205-7, 220. Morgan 2003, 93-4. Stamatopoulou 2007, 316. 
76 Helly 2007α, ιδ. 218-20. 
77 Βερδελής 1958, 100-2. 
78 Αναλυτική εικόνα για τη Θεσσαλία των πρώιμων ιστορικών χρόνων παρουσιάζεται από τη Lemos 
(2002, 12-21, 146-50, 173-8, 236-7) και τον Γούναρη (2009, όπου και όλη η παλαιότερη βιβλιογραφία). 
Πρβλ. τις γενικότερες παρατηρήσεις στο Archibald 2000, 226-7. Επίσης, Morgan 2003, 21-2, 85-106. 
Stamatopoulou 2007, 315-6. 
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2. Περίοδος του θεσσαλικού έθνους 
 

ἐπεὶ καὶ τοῖς Θετταλοῖς κατ᾽ ἀρχὰς ἀφίσταντο διὰ τὸ πολεμεῖν ἔτι τοῖς προσχώροις. 
Αριστοτέλης Πολιτικά 2.1269β 

 

2.1. Ιστορικά  

Η αφετηρία της παρούσας έρευνας για τη Θεσσαλία συμπίπτει με την έλευση του 
φύλου των «Θεσσαλών» στη Θεσσαλία, ένα γεγονός άγνωστο στα ομηρικά έπη και, 
όπως φαίνεται, μεταγενέστερο από τη σύνθεσή τους. Η πρωιμότερη ιστορική μνεία 
της έλευσης −από τη Θεσπρωτία− και συγκέντρωσης των νέων αυτών πληθυσμιακών 
στοιχείων στη θεσσαλική πεδιάδα δίνεται από τον Ηρόδοτο.79 Επιπλέον, σύμφωνα 
με τον Θουκυδίδη, οι «Θεσσαλοί» μετά την άφιξή τους στις δυτικές υπώρειες της 
θεσσαλικής πεδιάδας, στη θέση της Ομηρικής Άρνης, ανάγκασαν τους παλαιότερους 
κατοίκους να μεταναστεύσουν νοτιότερα, στη Βοιωτία των ιστορικών χρόνων.80 
Επίσης, από την αναφορά του Φιλόστρατου για την πανθεσσαλική λατρεία του 
Αχιλλέα προκύπτει ότι αυτή σταμάτησε με την έλευση κάποιων «τυράννων» στη 
Θεσσαλία.81 Η άφιξη των Θεσσαλών από τη Θεσπρωτία φανερώνεται και μέσω του 
ιδρυτικού μύθου του θεσσαλικού έθνους. Ο Πολύαινος περιγράφει τον μύθο με τον 
Αίατο και την Πολύκλεια, οι οποίοι πρώτοι έφθασαν από τη Θεσπρωτία στη δυτική 
Θεσσαλία, καταλαμβάνοντας όλη την πεδιάδα στην οποία κατοικούσαν τότε οι 
Βοιωτοί.82 Από τον γιο τους Θεσσαλό η περιοχή ονομάστηκε Θεσσαλία. Αν και ο 
Θουκυδίδης χρονολογούσε την άφιξη των Θεσσαλών στη θεσσαλική πεδιάδα κατά 
την Υπομυκηναϊκή περίοδο –άποψη που γινόταν αποδεκτή από τους παλαιότερους 
μελετητές–83, η σύγχρονη έρευνα την τοποθετεί στον 8ο αι. π.Χ., ενώ είναι βέβαιο ότι 
κατά τον 7ο αι. π.Χ. το έθνος των Θεσσαλών έχει εγκατασταθεί πια στη θεσσαλική 
πεδιάδα.84 Έτσι, από τον 8ο αι. π.Χ. εμφανίζονται κάποιοι οργανωμένοι οικισμοί, 
όπως η Λάρισα και οι Φερές,85 ενώ είναι γνωστή η μαρτυρία του Πλουτάρχου για τη 
συμμετοχή των Θεσσαλών στον Ληλάντιο πόλεμο υπό τον Κλεόμαχο της 
Φαρσάλου.86 

                                                            
79 Ηρόδοτος 7.176.4: «ἐπεὶ Θεσσαλοὶ ἦλθον ἐκ Θεσπρωτῶν οἰκήσοντες γῆν τὴν Αἰολίδα τήν νῦν 
ἐκτέαται». 
80 Θουκυδίδης 1.12.3: «Βοιωτοί τε γὰρ οἱ νῦν ἑξηκοστῷ ἔτει μετὰ Ἰλίου ἅλωσιν ἐξ Ἄρνης ἀναστάντες 
ὑπὸ Θεσσαλῶν τὴν νῦν μὲν Βοιωτίαν, πρότερον δὲ Καδμηίδα γῆν καλουμένην ᾤκισαν». 
81 Φιλόστρατος Ηρ. 742-3.: «καταλυθῆναι μὲν ὑπὸ τῶν τυράννων φασίν, οἳ λέγονται μετὰ τοὺς 
Αἰακίδας ἄρξαι Θετταλῶν». Για την πανθεσσαλική λατρεία του Αχιλλέα βλ. αναλυτικότερα στο 
Παντζούρης 2019, 186-7. 
82 Πολύαινος 8.44. 
83 Ενδεικτικά, Westlake 1935, 21-3.  
84 Helly 2007α, 219. Σταματοπούλου 2019, 22. 
85 Morgan και Coulton 1997, 91-2, 121. Morgan 2000, 191. Morgan 2003, 45-6, 92-102. Stamatopoulou 
2007, 316, 321. Ειδικά για τη Λάρισα βλ. Τζιαφάλιας 1994α, 155. Τουφεξής 1996, 365-8. 
86 Πλούταρχος Ηθικά 760ε-761β. Επισημαίνεται ότι η Φάρσαλος δεν αναφέρεται στα ομηρικά έπη, 
καθώς αποτελεί μια από τις πόλεις των Θεσσαλών. Για τον Κλεόμαχο και τον Ληλάντιο πόλεμο βλ. 
Helly 1995, 16, 39-40, 136-40. Parker 1997, 110-1, 145-7, 159-60. Hall 2002, 141. 
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Οι Θεσσαλοί, με την έλευσή τους στη θεσσαλική πεδιάδα, απώθησαν τους ντόπιους 
πληθυσμούς και κατέλαβαν ολόκληρο τον θεσσαλικό κάμπο. Ως εκ τούτου, μεγάλο 
τμήμα των προθεσσαλικών πληθυσμών κατέφυγε, όπως προαναφέρθηκε, στη 
Βοιωτία, ενώ άλλο –επίσης μεγάλο– τμήμα μετατράπηκε σε δούλους, τους πενέστες. 
Οι πενέστες ανήκαν στις εκάστοτε θεσσαλικές πόλεις, όπως οι είλωτες στη Σπάρτη.87 
Ωστόσο, οι περισσότεροι από τους προθεσσαλικούς πληθυσμούς 
περιθωριοποιήθηκαν σταδιακά στα γειτονικά βουνά και επονομάστηκαν περίοικοι.88 
Ο θεσσαλικός επεκτατισμός συνεχίστηκε, επικυριαρχώντας των νότιων περιοίκων, 
κατά τα τέλη του 7ου και τις αρχές του 6ου αι. π.Χ.89 Μάλιστα, η θεσσαλική επέκταση 
προς τον νότο άγγιξε και την ίδια τη Βοιωτία, όπου και σημειώθηκε η μάχη του 
Κερησσού,90 ενώ κατά τον Α΄ Ιερό Πόλεμο οι Θεσσαλοί έπαιξαν πρωταγωνιστικό 
ρόλο, μεταφέροντας την τοπικού χαρακτήρα Πυλαϊκή Αμφικτιονία από την Ανθήλη 
στους Δελφούς.91 Καθ’ όλη τη διάρκεια των αρχαϊκών χρόνων, η διαμάχη των 
Θεσσαλών με τους περιοίκους υπήρξε διαρκής, όπως μαρτυρεί η σχετική αναφορά 
του Αριστοτέλη.92  

Θα πρέπει να τονιστεί ότι στις αναφορές των θεσσαλικών επιχειρήσεων της Αρχαϊκής 
περιόδου από τις πηγές γίνεται σαφές ότι ο αστικός βίος της Θεσσαλίας διευθετείται 
από επιμέρους αριστοκρατικούς οίκους –οι οποίοι σχετίζονταν πάντοτε με κάποια 
συγκεκριμένη πόλη–, όπως των Αλευαδών από τη Λάρισα, των Σκοπάδων από την 
Κραννώνα και των Εχεκρατίδων από τη Φάρσαλο.93 Οι οίκοι αυτοί επιδίωκαν τη 
διατήρηση και την επαύξηση του κύρους τους τόσο εντός όσο και εκτός Θεσσαλίας, 
οργανώνοντας τοπικούς αθλητικούς αγώνες, συνάπτοντας δεσμούς φιλίας και 
συγγένειας με αντίστοιχους, μη θεσσαλικούς, οίκους και συμμετέχοντας στους 
αγώνες των πανελλήνιων ιερών.94  

Δυστυχώς, οι ελάχιστες αναφορές των πηγών για τις θεσσαλικές πόλεις της υπό 
εξέταση περιόδου δυσχεραίνουν την ανασύνθεση της οικιστικής εικόνας της 
Θεσσαλίας κατά την εποχή αυτή, ενώ και τα αρχαιολογικά δεδομένα για τη 
θεσσαλική οικιστική πριν από τα μέσα του 6ου αι. π.Χ. είναι αποσπασματικά.95 
Επισημαίνεται ότι ορισμένες από τις θέσεις αναφέρονται στο παρόν κεφάλαιο ως 
πόλεις, διότι έτσι περιγράφονται από τις μετέπειτα πηγές. Ωστόσο, δεν είναι σαφές 
αν αποτελούσαν αυτόνομες πόλεις ή πόλεις με την αστική σημασία96 και, ως εκ 

                                                            
87 Για τους πενέστες βλ. Ducat 1994. 1997. Helly 1995, 98-9, 184-6, 303-9. Sprawski 1999, 17, 108-9, 
Morgan 2003, 190-2. Sprawski 2008, 131-7.  
88 Βλ. υποσημείωση 11. 
89 Helly 1995, 40-1, 132, 141-2, 222-3. 
90 Παυσανίας 9.14.2. 
91 McInerney 1999, 135-54, 165-78. Hall 2002, 134-54. Morgan 2003, 114-31. 
92 Αριστοτέλης Πολ. 2.1269β: «ἐπεὶ καὶ τοῖς Θετταλοῖς κατ᾽ ἀρχὰς ἀφίσταντο διὰ τὸ πολεμεῖν ἔτι τοῖς 
προσχώροις, Ἀχαιοῖς καὶ Περραιβοῖς καὶ Μάγνησιν». 
93 Ενδεικτικά, Westlake 1935, 30. Helly 1995, 101-24, 131-42. Archibald 2000, 213. Morgan 2003, 22. 
Stamatopoulou 2007, 316-7. 
94 Morgan 2003, 23-4, 203. Stamatopoulou 2007, 309-441, με αναλυτική βιβλιογραφία.  
95 Σχετικά με την έννοια της αστικοποίησης, Davies 1997, 29-31. Morgan 2000, 196-8. Morgan 2003.  
96 Για τη χρήση αρχαιολογικών καταλοίπων ως ενδείξεις πολιτικής κατάστασης και αστικοποίησης βλ. 
Morgan και Coulton 1997. 
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τούτου, στο συγκεκριμένο κεφάλαιο κρίθηκε σκόπιμο οι οικιστικές θέσεις να 
κατατάσσονται σε μεγάλους ή μικρούς οικισμούς.  

 

2.2. Ταυτισμένες θέσεις 

 

2.2.1. Μεγάλοι οικισμοί 

 

Θητώνιον 

Αρχαιολογική έρευνα επιφανείας στην περιοχή της κλασικής πόλης στη θέση 
Μαγούλες Σοφάδων (Καρδίτσα) εντόπισε κατοίκηση και κατά τους αρχαϊκούς 
χρόνους. Στο Θητώνιο ανήκει και το νεκροταφείο που ανασκάφηκε στην ίδια περιοχή 
με ευρήματα που χρονολογούνται από τον 7ο έως τις αρχές του 5ου αι. π.Χ.97 

 

Κιέριον  

Σύμφωνα με την παράδοση, κατά την άφιξη των Θεσσαλών η θεσσαλική πόλη του 
Κιερίου διαδέχθηκε την ομηρική Άρνη. Μάλιστα, τα κλασικά νομίσματα της πόλης 
απεικονίζουν την προσωποποίηση της Άρνης.98 Ευρήματα από ανασκαφές στη θέση 
Πύργος Κιερίου (Καρδίτσα) φανερώνουν πλήρη συνέχεια της κατοίκησης από τους 
γεωμετρικούς μέχρι τους ρωμαϊκούς χρόνους.99 Χαρακτηριστικό εύρημα του 
εύρωστου αρχαϊκού Κιερίου αποτελεί ένα χάλκινο αγαλμάτιο οπλίτη.100  

 

Κραννών  

Η αρχαιολογική μαρτυρία για την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου και την Αρχαϊκή 
περίοδο στην Κραννώνα βασίζεται κυρίως σε ταφικά σύνολα.101 Στη θέση Γκιρλένα 
Κραννώνος (Λάρισα) έχει εντοπιστεί εκτεταμένο πρωτογεωμετρικό και γεωμετρικό 
νεκροταφείο,102 ενώ γεωμετρικές ταφές αποκαλύφθηκαν στη θέση Σαρμανίτσα 
(δυτικά της ακρόπολης της Κραννώνος) και στο χωριό Άγιος Γεώργιος (περ. 6 χλμ. 
νότια της ακρόπολης).103 Στην ευρύτερη περιοχή της Κραννώνος έχουν εντοπιστεί 
αποσπασματικά στοιχεία κατοίκησης των αρχαϊκών χρόνων: επιφανειακά ευρήματα 
στις θέσεις Ορένια και Παλαιοχώρια, ενώ αναμφίβολα την πιο σημαντική θέση εξ 

                                                            
97 Νικολάου κ.ά. 2010, 81, 82, 93. 
98 Βλ. υποσημείωση 188. 
99 Ιντζεσίλογλου 1981, 254. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 71-76. 
100 Γιαννόπουλος 1926. 
101 Ειδικά για την αρχαϊκή κεραμική από τα ταφικά σύνολα της Κραννώνος βλ. Κατακούτα 2019. 
102 Τζιαφάλιας 1983, 204-8. Τζιαφάλιας και Ζαούρη 1999, 144, 146-8, εικ. 2. 
103 Για τη θέση Σαρμανίτσα, δυτικά της ακρόπολης, Χουρμουζιάδης 1970, 279-82. Για τη θέση στον 
Άγιο Γεώργιο, Τζιαφάλιας 1994β, 179. 
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αυτών αποτελεί ο οικισμός και το εκτεταμένο νεκροταφείο τύμβων του Αγίου 
Γεωργίου, που χρονολογούνται στα τέλη του 7ου και στον 6ο αι. π.Χ.104 Από το 
νεκροταφείο αυτό έχουν μελετηθεί δύο τύμβοι, στο Ξηρόρεμα (τέλη 7ου αι. π.Χ.) και 
στα Καραέρια (α΄ μισό 6ου αι. π.Χ.). Και οι δύο περιείχαν δευτερογενείς ταφές, 
αρκετές συγκεντρωμένες σε περιβόλους, και πλούσιες σε μεταλλικά ευρήματα 
(συχνά καμένα), ενώ στον δεύτερο υπήρχαν μόνο ανδρικές ταφές, με εκτεταμένη 
παρουσία όπλων και τρεις ταφικές άμαξες. Όπως έχει υποστηριχθεί, είναι πολύ 
πιθανό το νεκροταφείο αυτό να αποτελεί ένα πολυάνδριο για μια ξεχωριστή ανδρική 
ομάδα που υπογραμμίζει την ταυτότητα του πολεμιστή.105 Επίσης, το νεκροταφείο 
του Αγίου Γεώργιου σχετίζεται με τον οικισμό των Παλαιοχωρίων και αποδίδεται 
συχνά στην Εφύρα, όπως ονομαζόταν η πόλη, σύμφωνα με την παράδοση, πριν από 
την άφιξη των Θεσσαλών.106 Θα πρέπει, τέλος, να αναφερθεί ότι στην ακρόπολη της 
Κραννώνος έχει εντοπιστεί αρχαϊκή επιγραφή και αρχαϊκό δωρικό κιονόκρανο, 
φανερώνοντας την ανάπτυξη της πόλεως των Σκοπάδων την περίοδο αυτή.107  

 

Λάρισα  

Η ακρόπολη της Λάρισας έχει ταυτιστεί με τη θέση Φρούριο, όπου έχουν διερευνηθεί 
στρώματα Μυκηναϊκής, Πρωτογεωμετρικής και Γεωμετρικής περιόδου, ενώ 
ευρήματα των περιόδων αυτών έχουν εντοπιστεί και στη γύρω περιοχή.108 Στο 
Φρούριο, η κατοίκηση συνεχίζεται κατά τον 8ο αι. π.Χ., καθώς βρέθηκε μια οικία της 
εποχής αυτής, ενώ έχουν αποκαλυφθεί και κτίρια των αρχαϊκών και των κλασικών 
χρόνων. Ωστόσο, σε αντίθεση με τη μεγάλη συγκέντρωση της δραστηριότητας κατά 
την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου στο Φρούριο, τα αρχαϊκά ευρήματα, ειδικά από τον 
6ο αι. π.Χ. και εξής, υποδηλώνουν σημαντική επέκταση στην περιβάλλουσα πεδιάδα, 
συνοδευόμενη από έναν πιο συστηματικό σχεδιασμό του κέντρου. Οι σωστικές 
ανασκαφές έφεραν στο φως στοιχεία για την ύπαρξη οδικού δικτύου και οικιών 
ευθυγραμμισμένων μεταξύ τους και με κοινό προσανατολισμό, για αλλαγές στην 
αρχιτεκτονική με τη χρήση λακωνικών κεραμίδων και για εισηγμένη αττική 
κεραμική.109 Ο Τζιαφάλιας, ανασκαφέας του χώρου, πρότεινε ότι κατά την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου η ακρόπολη της Λάρισας ενδέχεται να λειτουργούσε ως οχυρό για 
την περιοχή και ότι η πραγματική αλλαγή από τον γεωμετρικό οικισμό στην πόλη της 
Λάρισας συντελέστηκε από τον 7ο αι. π.Χ., όπως διακρίνεται αφενός από την 
επέκταση και την οργάνωση της ίδιας της πόλης, αφετέρου από τον έλεγχο της 
επικράτειας και των γειτονικών οικισμών.110 Η κύρια δυσκολία, όπως αναγνωρίζει 

                                                            
104 Γαλλής 1992, κεφ. Κραννών 3. Morgan 2003, 90-1. 
105 Τζιαφάλιας 1990. 1994β. Morgan 2001, 32-4. 
106 Κινέας (FGrHist 603) απ. 1. Απολλόδωρος (FGrHist 224) απ. 179. Πιο αναλυτικά στο Mili 2015, 96-7. 
με πλούσια βιβλιογραφία. 
107 Biesantz 1959, 76-8, εικ. 17. Γαλλής 1971, 303, πίν. 268. Marzolff 1994, 262.  
108 Τζιαφάλιας 1994α, 155-6, εικ. 2. Morgan 2003, 89. 
109 Morgan 2003, 89-90. Ειδικά για την αρχαϊκή κεραμική της Λάρισας βλ. Παλιούγκας 2019, 55-62, εικ. 
1-10. 
110 Τζιαφάλιας 1994α, 155-6. Ρακατσάνης και Τζιαφάλιας 1997, 13-5. Επίσης, Helly 1984. 1987. 
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μεταξύ άλλων και ο ίδιος ο ανασκαφέας, έγκειται στην ανίχνευση της έκτασης της 
πόλεως ανά περίοδο, πόσο μάλλον της επιρροής της σε άλλους οικισμούς 
διάσπαρτους γύρω της στη μεγάλη και γόνιμη ανατολική θεσσαλική πεδιάδα.111 Κατά 
την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου και την Αρχαϊκή περίοδο, η Λάρισα περιβάλλεται από 
κοινότητες που αργότερα εξελίχθηκαν σε αυτόνομες πόλεις.112  

 

Μεθύλιον 

Τα κατάλοιπα αρχαίας πόλης στον σύγχρονο οικισμό Μυρίνη Καρδίτσας έχουν 
ταυτιστεί με το Μεθύλιον. Κατά τη διάρκεια σωστικών ανασκαφών στην περιοχή 
αποκαλύφθηκαν αποσπασματικά οικοδομικά κατάλοιπα και άλλα ευρήματα που 
χρονολογούνται από τους αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς χρόνους.113 Στην ίδια πόλη 
φαίνεται ότι ανήκε και το νεκροταφείο αρχαϊκών και κλασικών χρόνων στον γειτονικό 
οικισμό Πρόδρομος.114 Η ισχύς του οικισμού κατά την περίοδο αυτή υποδηλώνεται 
ενδεχομένως και από το γεγονός ότι το Μεθύλιον υπήρξε μια από τις πρώτες πόλεις 
που έκοψαν νόμισμα κατά το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ.115  

 

Σκοτούσσα 

Πρόσφατη έρευνα επιφανείας στην περιοχή της αρχαίας Σκοτούσσας (Φαρσάλων, 
Λάρισα) απέδωσε μεγάλο αριθμό υστερογεωμετρικής και αρχαϊκής κεραμικής, η 
οποία τεκμηριώνει την ίδρυση και ανάπτυξη ενός σημαντικού οικισμού από τα τέλη 
του 8ου αι. π.Χ. που εμφανίζεται τόσο στον λόφο της ακρόπολης όσο και στην 
επίπεδη περιοχή αμέσως βόρεια αυτής.116 Η συστηματική αρχαιολογική έρευνα στη 
θέση ανέδειξε την παρουσία οχυρωματικού τείχους στην ακρόπολη της Σκοτούσσας 
με πολυγωνικό σύστημα. Η κατασκευή του τείχους αυτού, κατασκευασμένου με 
μεγάλους ασβεστολιθικούς ογκόλιθους, τοποθετείται στην Αρχαϊκή περίοδο.117 Ο 
αρχαϊκός οικισμός, εκτός από την ακρόπολη, φαίνεται να εκτείνεται και προς 
βορρά.118 Στην ίδια περίοδο ανήκει και το τμήμα μαρμάρινου κούρου που 
προέρχεται από την περιοχή και φυλάσσεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου, το 
οποίο προσφέρει ένα επιπλέον στοιχείο για την ανάπτυξη της Σκοτούσσας κατά την 
εποχή αυτή.119 

                                                            
111 Βλ. παρακάτω για τις γειτονικές της Λάρισας περραιβικές πόλεις (υποσ. 176.)  
112 Helly 1984. 
113 Καραμεσίνη-Οικονομίδου 1972, 180-2. Ιντζεσίλογλου 1982, 230-1. Νικολάου 1997, 482. 
Χατζηαγγελάκης 2007, 39. 
114 Ιντζεσίλογλου 1985, 196. Νικολάου 1992, 235. 
115 BCD 2011, 1200, 1201. 2012, 462, 463. 
116 La Torre κ.ά. 2017, 148, 150. 
117 La Torre κ.ά. 2017, 162, εικ. 19. 
118 La Torre κ.ά. 2017, 148, εικ. 6. 
119 Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου αρ. ευρ. Λ 485. Βλ. σχετικά Biesantz 1965, L3, πίν. 29. 
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Τρίκκη  

Στην Τρίκκη (σημ. Τρίκαλα) των χρόνων αυτών θα μπορούσε να αποδοθεί παρόμοια 
εικόνα με τις ανασκαμμένες Φερές, καθώς και αυτή αναφέρεται ήδη από τον 
Κατάλογο των Νεών, ενώ η κατοίκηση συνεχίζεται αδιάκοπα έως τη διαμόρφωση της 
ομώνυμης κλασικής πόλης.120 Η πόλη κατοικήθηκε και την Αρχαϊκή περίοδο, αλλά τα 
οικιστικά κατάλοιπα που αποκαλύφθηκαν ανήκουν κυρίως σε μεταγενέστερες 
περιόδους.121 Χαρακτηριστικό εύρημα της αρχαϊκής Τρίκκης αποτελεί το τμήμα ενός 
μαρμάρινου κούρου.122 

 

Φαρκαδών 

Tο ύψωμα Βίγλα της κοινότητας Κλοκωτού Τρικάλων ταυτίζεται με την αρχαία 
Φαρκαδόνα. Δυτικά των ορίων της αρχαίας πόλης και του σημερινού χωριού, 
εντοπίστηκε νεκροταφείο της Πρωτογεωμετρικής και Γεωμετρικής περιόδου.123 Όταν 
κατά τον 6ο αι. π. Χ. την επισκέφθηκε ο Πίνδαρος, η πόλη βρίσκονταν σε ακμή και, 
σύμφωνα με τον Τζαφάλια, ενδέχεται να είχε υπό διοικητικό έλεγχο και την 
Πέλιννα.124 Ελλείψει δημοσιευμένων αρχαιολογικών τεκμηρίων, δεν καθίσταται 
δυνατή η άμεση τεκμηρίωση της αρχαϊκής φάσης της Φαρκαδόνος, αλλά βάσει των 
παραπάνω στοιχείων φαίνεται εύλογη η συνέχεια της κατοίκησης από τους 
γεωμετρικούς χρόνους στην Αρχαϊκή περίοδο. 

 

Φάρσαλος  

Η Φάρσαλος αποτέλεσε μια από τις πλέον σημαντικές θεσσαλικές πόλεις των 
αρχαϊκών χρόνων, δεδομένου ότι οι αριστοκράτες της αναφέρονται συχνά από τις 
πηγές κατά την υπό εξέταση περίοδο.125 Δυστυχώς, καθώς τα σύγχρονα Φάρσαλα 
κτίστηκαν πάνω στην αρχαία πόλη, τα αρχαϊκά ευρήματα της Φαρσάλου είναι 
λιγοστά και περιορίζονται κυρίως σε τάφους.126 Μεταξύ των αρχαϊκών ευρημάτων 
της πόλης συγκαταλέγεται ένα δωρικό κιονόκρανο.127 

 

 

                                                            
120 Ιλιάδα Β΄, 928-933. Για την αρχαιολογική τεκμηρίωση της συνέχειας από τη Μυκηναϊκή και 
Γεωμετρική έως τη Ρωμαϊκή περίοδο βλ. Θεοχάρης 1965α, 313-6. 
121 Τζιαφάλιας 1988, 186-92. 
122 Biesantz 1965, L6. 
123 Χατζηαγγελάκης 2014.  
124 Τζιαφάλιας 1992, 124. 
125 Για τον Κλεόμαχο και τους Εχεκρατίδες βλ. παραπάνω σελ. 15. 
126 Βλ. ενδεικτικά Θεοχάρης 1965β, 319. Τζιαφάλιας 2000α, 85. Καραπάνου 2006, 34. Stamatopoulou 
2007, 328-9. 
127 Αρβανιτόπουλος 1911, 181, Staihlin 1924, 141. Marzolff 1994, 262. 
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Φεραί 

Οι Φεραί (σημ. Βελεστίνο) ανήκουν στις πόλεις που αναφέρονται ήδη από τον 
Κατάλογο των Νεών και δεν άλλαξαν ονομασία και θέση.128 Το γεγονός αυτό έχει 
διαπιστωθεί και αρχαιολογικά (κυρίως μέσω των εντοπισμένων τάφων), καθώς 
υπάρχει πλήρης συνέχεια από τους μυκηναϊκούς στους πρωτογεωμετρικούς και 
γεωμετρικούς χρόνους.129 Ωστόσο, από τα τέλη του 8ου αι. π.Χ. παρουσιάζεται 
έντονη οικιστική ανάπτυξη και επέκταση του αρχικού οικιστικού πυρήνα προς τα 
ανατολικά και τα βόρεια.130 Δυστυχώς, η καταστροφή των αρχαϊκών καταλοίπων από 
μεταγενέστερες επεμβάσεις και η σχετικά δυσερμήνευτη τυπολογική εξέλιξη της 
τοπικής αρχαϊκής κεραμικής καθιστούν δύσκολο να εκτιμηθεί το ακριβές πρότυπο 
ανάπτυξης της πόλης κατά την περίοδο αυτή.131 Η λατρεία στο ιερό της Φεραίας θεάς 
Εννοδίας ιδρύθηκε πάνω σε πρωτογεωμετρικό νεκροταφείο στα τέλη του 8ου αι. π.Χ., 
με ακμή κατά την Αρχαϊκή περίοδο,132 ενώ ο πρώτος της ναός χρονολογείται στον 6ο 
αι. π.Χ.133 Η κατασκευή της πρώτης οχύρωσης των Φερών στον λόφο Καστράκι 
χρονολογείται στους υστεροαρχαϊκούς ή τους πρώιμους κλασικούς χρόνους, εποχή 
κατά την οποία οργανώνονται και τα νεκροταφεία της πόλης. Κατά την ίδια περίοδο 
υπήρξε σημαντική οικονομική ανάπτυξη της πόλης, όπως φανερώνουν τα 
εργαστήρια κεραμικής και χαλκουργίας.134 

 

2.2.2. Μικροί οικισμοί 

 

Αμφαναί 

Οι Αμφαναί ενδέχεται να υπήρχαν ως μικρός οικισμός κατά την Αρχαϊκή περίοδο, 
καθώς ακόμη και στους κλασικούς χρόνους φαίνεται ότι ήταν μια αρκετά μικρή πόλη. 
Στη θέση Σωρός Βόλου, όπου τοποθετούνται, εντοπίστηκαν στοιχεία εκτεταμένης 
κατοίκησης πάνω και γύρω από τον κωνικό λόφο και η ακρόπολη, που 
χρονολογούνται στους αρχαϊκούς και κλασικούς χρόνους.135 Ωστόσο, είναι πιθανό 
κατά την Αρχαϊκή περίοδο να αποτελούσε περίοικη περιοχή. 

 

Ευύδριον 

                                                            
128 Ιλιάδα Β΄, 711-5. 
129 Κακαβογιάννης 1977. Αποστολοπούλου-Κακαβογιάννη 1979. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 76-7, 
εικ. 1-2. Morgan 2003, 92-3, εικ. 2.21-3. 
130 Αποστολοπούλου-Κακαβογιάννη 1992. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 78. Morgan 2003, 92. 
Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου και Αραχωβίτη 2006, 239. 
131 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 78.  
132 Για την αρχαϊκή κεραμική της θέσης βλ. Αραχωβίτη και Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 2019, 95-115, εικ. 
1-27. 
133 Χρυσοστόμου 1998, 36-8, 99. 
134 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 78. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου και Αραχωβίτη 2006, 241. 
135 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 88. 
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Βόρεια της Φαρσάλου, στον λόφο Χτούρι Πολυνερίου (Φάρσαλα), έχει εντοπιστεί 
οικισμός με κατοίκηση από τους μυκηναϊκούς έως τους κλασικούς χρόνους. Στην 
Αρχαϊκή περίοδο τοποθετούνται πολυγωνικό οχυρωματικό τείχος, κατασκευή που 
έχει ερμηνευτεί ως ναός, καθώς και ένας χάλκινος κούρος.136 Ο οικισμός ταυτίζεται 
συχνά με το Ευύδριον, γνωστό μόνο από μεταγενέστερη αναφορά.137  

 

Παλαιοφάρσαλος 

Στη θέση Ξυλάδες (Αμπέλια, Φάρσαλα) βρίσκεται οχυρωμένη ακρόπολη με δόμηση 
παρόμοια με τον λόφο Χτούρι. Χρονολογείται ήδη από τους πρωτογεωμετρικούς 
χρόνους, ενώ κατά τους αρχαϊκούς φαίνεται πως αποτελούσε σημαντικό οικισμό. Η 
έρευνα ταυτίζει τη συγκεκριμένη θέση με τη, γνωστή από μεταγενέστερες πηγές, 
Παλαιοφάρσαλο.138  

 

Πειρασία 

Σύμφωνα με την παράδοση, η Πειρασία αποτελούσε το ομηρικό Αστέριον.139 Η πόλη 
τοποθετείται στον σημερινό οικισμό Ερμήτσι Καρδίτσας –όπως έχει διαπιστωθεί από 
επιγραφική μαρτυρία–,140 όπου έχουν εντοπιστεί ευρήματα από τη Γεωμετρική έως 
την Ελληνιστική περίοδο.141  

 

Πέλιννα  

Το μοναδικό στοιχείο για την αρχαϊκή Πέλιννα (Πετρόπορος Τρικάλων) είναι μια 
χάλκινη υδρία που προέρχεται από τάφο.142 Ωστόσο, η νίκη του Πελινναίου Ιπποκλέα 
το 498 π.Χ. στα Πύθια143 και η κοπή νομίσματος κατά το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. 
καθιστούν εύλογη υπόθεση την ύπαρξη της πόλης ήδη από τους αρχαϊκούς 
χρόνους.144  

 

                                                            
136 Béquignon 1931, 493. 1932, 122-91, εικ. 20, 21, 24.  
137 Τίτος Λίβιος, 32.13.9. Βλ. σχετικά Décourt 1990. Morgan 2003, 89. Rönnlund 2018, 194-5, εικ. Β.6. 
138 Morgan 1983, 33. Décourt 1990, 185-223. Rönnlund 2018, 232-3.  
139 Aπολλώνιος Ρόδιος, Αργοναυτικά, Ι, 35-9. Στέφανος Βυζάντιος 138.17. 
140 SEG XLVII, 727, 9. 
141 Χατζηαγγελάκης 1993, 245. Ειδικά για τους αρχαϊκούς τάφους βλ. Νικολάου 1992, 235, πίν. 70ι. 
142 Σήμερα στο ΕΑΜ, αρ. ευρ. 18.232. Βλ. επίσης Βερδελής 1954. Stibbe 2000, 52-4, εικ. 24. 
143 Πινδαρος, Πυθ. 10. Γιος του Ολυμπιονίκη Φρικία (τέλη 6ου αι. π.Χ.), Moretti 1957, 150, 156. 
144 BCD 2012, 508, 509. 
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2.3. Αταύτιστες θέσεις 

 

2.3.1. Μεγάλοι οικισμοί 

Στη θέση Καλάθια (2,8 χλμ. νοτιοανατολικά του σύγχρονου οικισμού Φιλία 
Καρδίτσας) εντοπίστηκαν τα κατάλοιπα οικισμού που ιδρύθηκε κατά τον 7ο και 
γνώρισε ακμή τον 6ο αι. π.Χ. (εικ. 5).145 Σύμφωνα με τον ανασκαφέα, πρόκειται για 
αρκετά οργανωμένο οικισμό, αποτελούμενο από μεγάλα αψιδωτά κτίσματα –
πιθανώς, «οίκων» της εποχής–, τα οποία ακολουθούν συγκεκριμένο 
προσανατολισμό σε όλες τις φάσεις κατοίκησης (εικ. 6). Την εικόνα του οργανωμένου 
οικισμού ενισχύει η αποκάλυψη κεντρικών κτιρίων κοινοτικού χαρακτήρα, ενώ θα 
πρέπει να σημειωθεί επίσης ότι ανιχνεύθηκε υπαίθρια λατρευτική δραστηριότητα σε 
κεντρική θέση του οικισμού.146  

 

2.3.2. Μικροί οικισμοί 

Στη θέση Αλωνάκι, νοτιοδυτικά του χωριού Ανάβρα Καρδίτσας, αποκαλύφθηκαν 
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα οικισμού των ύστερων γεωμετρικών και των πρώιμων 
αρχαϊκών χρόνων (εικ. 4). Λίγο νοτιότερα, εντοπίστηκαν ένα σχετικά μικρό 
νεκροταφείο σύγχρονο του οικισμού, καθώς και αρχαϊκός τύμβος. Η κύρια περίοδος 
χρήσης του οικισμού τοποθετείται στο β΄ μισό του 8ου και στον 7ο αι. π.Χ.147 Αμέσως 
νότια του Φυλλήιου όρους, έξω από τον σύγχρονο οικισμό Ορφανά Καρδίτσας, έχει 
εντοπιστεί μικρός οικισμός του 6ου και 5ου αι. π.Χ.148 Είναι πιθανό η θέση αυτή να 
αποτελούσε κώμη κάποιας από τις γειτονικές σύγχρονές της πόλεις, όπως του 
Κιερίου, της Πειρασίας ή του Θητωνίου. Τέλος, στη θέση Ράχες του σύγχρονου 
οικισμού Αγία Τριάδα διερευνήθηκαν ανασκαφικά, δίπλα σε αρχαίο δρόμο, 
νεκροταφείο και ιερό που χρονολογούνται από τα τέλη του 7ου έως το α΄ τέταρτο 
του 5ου αι. π.Χ.149 Πιθανότατα πρόκειται για το άκρο κάποιας κώμης της εποχής 
αυτής.  

 

2.4. Οικιστική 

Η έλευση των Θεσσαλών στη Θεσσαλία κατά τον 8ο αι. π.Χ. άφησε, όπως είναι 
φυσικό, το αποτύπωμά της στην αλλαγή της οικιστικής εικόνας σε αρκετούς από τους 
οικισμούς, όπως στη Λάρισα, στις Φερές, στη Σκοτούσσα, στη θέση Αλωνάκι της 

                                                            
145 Κυρίως για την κεραμική από τη θέση αυτή βλ. Καραγιαννόπουλος 2019, 79-94. 
146 Καραγιαννόπουλος 2020, 461-72. Βαϊοπούλου 2018, 49-60. 
147 Καραγιαννόπουλος και Χριστοφορίδη 2020, 191-203. Για τον αρχαϊκό τύμβο, το παρακείμενο ιερό 
αλλά και τον οικισμό βλ. Βαϊοπούλου 2018, 1-40. 
148 Décourt 1990, 148-52, 174-80. Ροντήρη 1993, 245-8.  
149 Βαϊοπούλου 2018, 105-12. 
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Ανάβρας και στα Καλάθια Φιλίας.150 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι λιγοστοί μεγάλοι 
οικισμοί που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια των αρχαϊκών χρόνων, έναντι των 
πολλών μικρών οικισμών και κωμών, αποτελούν βασικό γνώρισμα ενός έθνους, 
καθώς η οικιστική οργάνωση σε αυτό –κατά τον Αριστοτέλη– συντελείται κατὰ 
κώμας.151 Σύμφωνα με τη Morgan, μάλιστα, το έθνος των Θεσσαλών αποτελούσε μια 
μορφή συνομοσπονδίας οικισμών,152 ενώ η Archibald υποστηρίζει ότι μέχρι τον 5ο 
αι. π.Χ. η βάση αυτής της συνοχής ήταν πρωτίστως κοινωνική, υποστηριζόμενη 
ουσιαστικά από τους αριστοκρατικούς οίκους που είχαν τις έδρες τους σε διάφορες 
πόλεις.153 Παρ’ όλο που, όπως προαναφέρθηκε, τα αρχαιολογικά κατάλοιπα της 
Αρχαϊκής περιόδου σώζονται αποσπασματικά δυσκολεύοντας την πλήρη 
ανασύνθεση της θεσσαλικής οικιστικής, καθίσταται αρχαιολογικά ορατή η σταδιακή 
ανάπτυξη των αρχαϊκών οικισμών που θα αποτελέσουν τις μετέπειτα πόλεις. Έτσι, 
κατά την περίοδο αυτή παρατηρείται στον θεσσαλικό χώρο η σταδιακή ανάπτυξη 
οργανωμένων πόλεων, οι οποίες αποτέλεσαν τις έδρες των θεσσαλικών 
αριστοκρατικών οίκων που κατείχαν μεγάλες εκτάσεις γης και οργανωμένες 
στρατιωτικές δυνάμεις. Οι θεσσαλικές αυτές αυτοδύναμες πόλεις σταδιακά 
μεταμόρφωσαν την οικιστική πραγματικότητα των ομηρικών βασιλείων, 
δημιουργώντας αυτόνομες διοικητικές ενότητες με μικρότερη χωροταξική 
δικαιοδοσία.154  

Όσον αφορά την ανίχνευση των ορίων του θεσσαλικού έθνους, θα πρέπει να ληφθεί 
υπόψη το γεγονός ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της Αρχαϊκής περιόδου οι Θεσσαλοί 
φαίνεται να βρίσκονταν σε συνεχείς διαμάχες τόσο με τους πενέστες155 όσο και με 
τους περιοίκους.156 Οι διαμάχες με τους πενέστες αντικατοπτρίζονται ενδεχομένως 
στον οικισμό και στους τύμβους-πολυάνδρια έξω από την Κραννώνα, με τη γνωστή 
αναφορά στους προθεσσαλικούς Εφυραίους.157 Παρόμοια κατάσταση ίσως 
επικρατούσε και ανάμεσα στη Φάρσαλο και την Παλαιοφάρσαλο. Από την άλλη, οι 
διαμάχες με τους περιοίκους και η εναλλαγή επέκτασης και συρρίκνωσης της 
επικράτειας των Θεσσαλών κατά την υπό εξέταση περίοδο μπορεί να σκιαγραφηθεί 
με τις αναφορές του Στράβωνα για τις γειτονικές πόλεις της Λάρισας: Ο Άτραξ ήταν 
περραιβική πόλη και η Γυρτώνη περραιβική και μαγνητική, ενώ σταδιακά 
χαρακτηρίζονται διὰ τὸ ἀναμὶξ οἰκεῖν.158 Επιπλέον, μετά την ήττα στη μάχη του 

                                                            
150 Η συσχέτιση της οικιστικής αυτής εξέλιξης με την έλευση των Θεσσαλών, η οποία προκύπτει από 
την παρούσα μελέτη, φαίνεται να αποτελεί ένα ακόμη αρχαιολογικό τεκμήριο της προτεινόμενης από 
την έρευνα χρονολόγησης της έλευσης των Θεσσαλών στον 8ο αι. π.Χ. (βλ. σχετικά σελ. 15, 78-9). 
151 Αριστοτέλης, Πολιτικά 2.1261α: «διοίσει δὲ τῷ τοιούτῳ καὶ πόλις ἔθνους, ὅταν μὴ κατὰ κώμας ὦσι 
κεχωρισμένοι τὸ πλῆθος». 
152 Morgan 2003, 22. 
153 Archibald 2000, 212-3. 
154 Morgan 2003, 18-24. Helly 2008, 197-8, εικ. 3. 
155 Αριστοτέλης, Πολιτικά 2.1269α: «ἥ τε γὰρ Θετταλῶν πενεστεία πολλάκις ἐπέθετο τοῖς Θετταλοῖς, 
ὥσπερ γὰρ ἐφεδρεύοντες τοῖς ἀτυχήμασι διατελοῦσιν». 
156 Αριστοτέλης, Πολιτικά 2.1269β: «ἐπεὶ καὶ τοῖς Θετταλοῖς κατ᾽ ἀρχὰς ἀφίσταντο διὰ τὸ πολεμεῖν ἔτι 
τοῖς προσχώροις, Ἀχαιοῖς καὶ Περραιβοῖς καὶ Μάγνησιν». 
157 Βλ. σχετικά Mili 2015, 96-7. 
158 Στράβων 7α.1.14, 9.5.19-20. 
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Κερησσού και κατά το β΄ μισό του 6ου αι. π.Χ. οι δυνάμεις των Θεσσαλών αρχίζουν 
να αμφισβητούνται και υποχωρούν από την εκστρατεία τους προς το νότο.159 Με τον 
τρόπο αυτό διακόπτεται η επεκτατική πολιτική του θεσσαλικού έθνους, προκειμένου 
αυτό να αναδιοργανωθεί, δημιουργώντας το Θεσσαλικό «Κράτος», το Κοινόν των 
Θεσσαλών.  

 

 

 

 

Χάρτης 1. Η οικιστική κατανομή στη Θεσσαλία κατά την περίοδο του θεσσαλικού έθνους.  

 

 

                                                            
159 Westlake 1985, 29. 
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Πίνακας 1. Τύποι των εγκαταστάσεων κατά την περίοδο του θεσσαλικού έθνους 
μεγάλοι οικισμοί μικροί οικισμοί ή κώμες 

 1. Κιέριον  9. Αμφαναί 
 2. Κραννών  10. Αγ. Γεώργιος (Κραννώνος) 
 3. Λάρισα  11. Ευύδριον 
 4. Σκοτούσσα  12. Θητώνιο  
 5. Τρίκκη  13. Μεθύλιον 
 6. Φάρσαλος  14. Παλαιοφάρσαλος 
 7. Φεραί  15. Πειρασία 
 8. Καλάθια  16. Πέλιννα 
   17. Φαρκαδών 
  . 18. Αλωνάκι 
 19. Ορφανά 
 20. Ράχες  

 

 

 

Πίνακας 2. Χρονολόγηση των εγκαταστάσεων κατά την περίοδο του θεσσαλικού έθνους 
προϋπάρχουν ιδρύονται εγκαταλείπονται 

Τρίκκη    
Φεραί   
 Αγ Γεώργιος (Κραννώνος)  
 Αλωνάκι Αλωνάκι 
 Αμφαναί  
 Ευύδριον  Ευύδριον  
 Θητώνιον   
 Καλάθια  
 Κιέριον  
 Κραννών  
 Λάρισα  
 Μεθύλιον   
 Ορφανά  
 Παλαιοφάρσαλος Παλαιοφάρσαλος 
 Πειρασία  
 Πέλιννα  
 Ράχες  
 Σκοτούσσα  
 Φαρκαδών  
 Φάρσαλος  
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3. Περίοδος του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών 

  

ὅτι ὑψοῦ φέροντι νόμον Θεσσαλῶν αὔξοντες, ἐν δ᾽ ἀγαθοῖσι κεῖνται πατρώϊαι κεδναὶ πολίων 
κυβερνάσιες.  

Πίνδαρος Πυθιόνικοι 10.110 

 

3.1. Ιστορικά  

Κατά το β΄ μισό του 6ου αι. π.Χ.,160 συντελείται η διοικητική οργάνωση της 
επικράτειας της Θεσσαλίας από τον Λαρισαίο Αλεύα τον Πυρρό, ο οποίος τη 
διαχώρισε σε τέσσερις ενότητες (οι αρχαίες μοῖραι), τις «τετράδες»: Πελασγιώτιδα, 
Θεσσαλιώτιδα, Ιστιαιώτιδα και Φθιώτιδα.161 Μάλιστα, ο διαχωρισμός αυτός 
διατηρήθηκε μέχρι τα τέλη της ιστορίας του Θεσσαλικού Κοινού.162 Σύμφωνα με τη 
διευθέτηση αυτή, σε κάθε τετράδα αντιστοιχούσε συγκεκριμένος αριθμός μερίδων 
γης, οι οποίες προμήθευαν το Κοινό των Θεσσαλών με συγκεκριμένο αριθμό 
μονάδων πεζικού και ιππικού.163 Η διοίκηση της «τετραρχίας» –δηλαδή του συνόλου 
των τετράδων– ενέπιπτε στην αρμοδιότητα ενός ανώτατου διοικητικού προσώπου 
που έφερε τον τίτλο ἄρχων, ἀρχός ή τέτραρχος, ενώ από τον Ιάσονα των Φερών και 
έπειτα ονομαζόταν ταγός.164 Από τις αναφορές του Ηροδότου διαφαίνεται ότι η 
θεσσαλική αυτή οργάνωση ήταν ήδη σε λειτουργία κατά την περίοδο των Περσικών 
Πολέμων,165 ενώ αμέσως μετά τα Μηδικά άρχισαν να κυκλοφορούν τα πρώτα 
νομίσματα του Κοινού των Θεσσαλών.166 Παράλληλα, αρκετές θεσσαλικές πόλεις 
έκοβαν τα δικά τους νομίσματα, χρησιμοποιώντας μάλιστα την ίδια θεματολογία με 
το νόμισμα του Κοινού (εικ. 7).167 Αυτή η πολιτική, στρατιωτική, χωροταξική και 
οικονομική διαμόρφωση της αρχαίας Θεσσαλίας χαρακτηρίζεται από τη σύγχρονη 
έρευνα ως Θεσσαλικό Κράτος.168 Έτσι, από την περίοδο αυτή άρχισαν να 
αναπτύσσονται πολλές θεσσαλικές αυτόνομες πόλεις, οι οποίες κάλυπταν το σύνολο 
της έκτασης της θεσσαλικής πεδιάδας, συναποτελώντας το Κοινό των Θεσσαλών.  

                                                            
160 Helly 1995, 170-5. Décourt κ.ά. 2004, 680. Stamatopoulou 2007, 316-7. 
161 Ελλάνικος, απ. 52. Αριστοτέλης απ. 497 (Rose). Αρποκρατίων, λημ. Τετραρχία. Στράβων 8.5.3. Βλ. 
αναλυτικότερα Gschnitzer 1954. Helly 1995, 150-67.  
162 Πλούταρχος, Πολιτικά Παραγγέλματα 31 (822ε). Βλ. και Helly 1995, 151. 
163 Helly 1995, 118-9, 170-1. Helly 2008, 198-9, εικ. 4. 
164 Helly 1995, 39-68, ιδ. 46 και 67, όπου και αναλυτική βιβλιογραφία. Επίσης, Graninger 2011, 7-13. 
165 Ηρόδοτος 7.172-4. Για τη θέση των Θεσσαλών κατά τους Περσικούς Πολέμους βλ. Robertson 1976. 
166 Ενδεικτικά, BCD 2011, 27, αρ. κατ. 1001-1007. 2012, 17, αρ. κατ. 1-22, όπου και παλαιότερη 
βιβλιογραφία. Για το Κοινό των Θεσσαλών βλ. Graninger 2011. Bouchon και Helly 2015. Mili 2019. 
167 Βλ. παρακάτω τις παραπομπές για τα νομίσματα στις πόλεις Λάρισα, Κραννών, Σκοτούσσα, Φεραί, 
Πέλιννα, Φαρκαδών, Τρίκκη, Μεθύλιο, Κιέριον, Φάρσαλος (σελ. 29-33). Πρβλ. τα νομίσματα του 
Κοινού των Θεσσαλών στα BCD 2011, αρ. κατ. 1001-1007. 2012, αρ. κατ. 1-22. 
168 Για την ιστορία, τη πολιτική διαμόρφωση και τη χωροταξική και στρατιωτική διάταξη βλ. αναλυτικά 
Helly 1995. Για τη σημασία και τη χρήση του όρου Θεσσαλικό Κράτος στην παρούσα εργασία βλ. σελ. 
5-6.  
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Αρχικά, οι τετράδες φαίνεται ότι λειτουργούσαν κυρίως ως μονάδες 
στρατολόγησης,169 αφού με την επίτευξη της οργάνωσης αυτής το Θεσσαλικό Κοινό 
ήταν πλέον σε θέση να ελέγξει τις περίοικες περιοχές.170 Χαρακτηριστικά είναι τα 
λόγια του Ιάσονα, όπως μεταφέρονται από τον Ξενοφώντα, ο οποίος υποστήριζε ότι 
όταν η Θεσσαλία κυβερνάται από έναν ταγό πάντα τὰ κύκλῳ ἔθνη ὑπήκοα μέν 
ἐστιν.171 Συνεπώς, από την ίδρυση του Κοινού των Θεσσαλών φαίνεται να σταματούν 
και οι διαμάχες με τους περιοίκους, οι οποίοι κατά τους υστεροαρχαϊκούς και 
κλασικούς χρόνους κατέστησαν υπήκοοι των Θεσσαλών,172 λειτουργώντας μάλιστα 
συχνά και ως σύμμαχοι.173  

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι αρκετές από τις περίοικες περιοχές φαίνεται πως 
διέθεταν αυτονομία κατά την εποχή αυτή, αφού συνήθως αναφέρονται ως 
ανεξάρτητα έθνη από τους αρχαίους συγγραφείς, ενώ εξέδωσαν και δικά τους 
νομίσματα.174 Ωστόσο, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο θεσσαλικός επεκτατισμός δεν 
σταμάτησε εντελώς. Την περίοδο αυτή το Θεσσαλικό «Κράτος», αναζητώντας 
διέξοδο προς τη θάλασσα, διεύρυνε τα διοικητικά του όρια στο μεγαλύτερο φυσικό 
λιμάνι της Θεσσαλίας, ενσωματώνοντας τις Παγασές –που λειτούργησαν ως επίνειο 
των Φερών– και τις Αμφανές.175 Επίσης, και άλλες ηγετικές θεσσαλικές πόλεις, όπως 
η Λάρισα176 και η Φάρσαλος,177 χρησιμοποίησαν κατά καιρούς προς όφελός τους 
γειτονικές πόλεις ή οικισμούς των περιοίκων. 

Οι πράξεις επεκτατισμού ορισμένων θεσσαλικών πόλεων εις βάρος πόλεων των 
περίοικων περιοχών συνδέεται συχνά με τις αντιμαχίες που ξέσπασαν μεταξύ των 
μεγάλων θεσσαλικών οικισμών κατά την Κλασική περίοδο, αμέσως μετά τα 
Μηδικά.178 Κατά την περίοδο αυτή, οι Θεσσαλοί εμπλέκονταν ενεργά στην πολιτική 
ζωή της νότιας Ελλάδας, επιτυγχάνοντας τον μέγιστο βαθμό πολιτικής και 
στρατιωτικής ισχύος στη μακραίωνη ιστορία τους.179 Παράλληλα, αναπτύχθηκε 
μεγάλος ανταγωνισμός μεταξύ Φαρσάλου, Λάρισας και Φερών για την πανθεσσαλική 

                                                            
169 Gschnitzer 1954. Beck 1997, 125. 
170 Ξενοφών Ελληνικά 6.1.9-12.  
171 Ξενοφών Ελληνικά 6.1.1. 
172 Μάλιστα, όπως αναφέρει ο Ηρόδοτος (5.94.1), το 510 π.Χ. οι Θεσσαλοί προσέφεραν τη μαγνητική 
πόλη Ιωλκό στον Ιππία, τον γιο του Πεισίστρατου, γεγονός που υποδηλώνει την τότε επικυριαρχία των 
Θεσσαλών επί των Μαγνήτων. 
173 Θουκυδίδης 2.101.2, 4.78.6, 8.3.1. Για τους περιοίκους βλ. Westlake 1935, 7-18, 36. Béquignon 
1937. Larsen 1968, 13, 18-19. Hammond και Griffith 1979, ιδ. 291-2 για τους περιοίκους κατά τον 4ο 
αι. π.Χ. Shipley 1997, ιδ. 196, 217. Sprawski 1999, 17, 104-5. Hall 2002, 139.  
174 Βλ. ενδεικτικά Ηρόδοτος, 7.132.1. Martin 1985, 69-73. Décourt κ.ά. 2004, 681. Sprawski 2008, 131. 
175 Βλ. πιο αναλυτικά Helly 2008, 200-1, εικ. 5. Sprawski 2008, 136. Για τις Παγασές ως επίνειο των 
Φερών βλ. Θεόπομπος, απ. 53 (FGrHist 115). Décourt κ.ά. 2004, 699-700. 
176 Αριστοτέλης Πολιτικά 3.1275β: «Λαρισαίους τοὺς ὑπὸ τῶν δημιουργῶν πεποιημένους, εἶναι γάρ 
τινας λαρισοποιούς». Επίσης, βλ. παρακάτω για τη σταδιακή μετατροπή των γειτονικών της Λάρισας 
πόλεων του Άτραγα και της Γυρτώνης σε θεσσαλικές πόλεις (σελ. 24). 
177 Ξενοφών Ελληνικά 6.1.8: «ὅτι Φαρσάλου προσγενομένης καὶ τῶν ἐξ ὑμῶν ἠρτημένων πόλεων 
εὐπετῶς». 
178 Sprawski 2008, 135-6. 
179 Όπως αναλύεται διεξοδικά στο Westlake 1935, 67-125. 
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ηγεμονία,180 στον οποίο επικράτησαν τελικά οι τύραννοι των Φερών, με την ηγεμονία 
του Ιάσονα να προσδίδει ευοίωνες προοπτικές τόσο για τις ίδιες τις Φερές όσο και 
για ολόκληρη τη Θεσσαλία.181 Ωστόσο, στα χέρια του Αλέξανδρου η εξουσία 
καταχράστηκε ακόμα και εις βάρος άλλων θεσσαλικών πόλεων,182 αναγκάζοντας 
όλες τις θεσσαλικές αντιφεραϊκές πόλεις να ζητήσουν βοήθεια αρχικά από τον 
Πελοπίδα και τους Θηβαίους και αργότερα από τον Φίλιππο Β΄ και τους Μακεδόνες. 
Η έλευση στη Θεσσαλία του Μακεδόνα βασιλέα σταμάτησε οριστικά τις εσωτερικές 
διαμάχες των θεσσαλικών πόλεων, σημαίνοντας μια νέα εποχή για τα θεσσαλικά 
πράγματα. 

 

3.2. Ταυτισμένες θέσεις 

 

3.2.1. Πόλεις  

 

Θητώνιον  

Κοντά στον σύγχρονο οικισμό Γεφύρια εντοπίστηκε επιγραφή του 5ου αι π.Χ. που 
αναφέρει Θητώνιους.183 Έρευνα επιφανείας στην αγροτική περιφέρεια του οικισμού 
εντόπισε στη θέση Μαγούλες κατοίκηση κατά τους αρχαϊκούς και κλασικούς 
χρόνους. Στο Θητώνιο ανήκει και το νεκροταφείο που ανασκάφηκε στην ίδια περιοχή, 
με ευρήματα που χρονολογούνται από τον 7ο έως τις αρχές του 5ου αι. π.Χ.184 

 

Κιέριον  

Στα τέλη του 6ου αι. π.Χ. τειχίστηκε η ακρόπολη του Κιερίου.185 Το Κιέριον έκοψε 
νόμισμα για πρώτη φορά πριν από τα μέσα του 5ου αι. π.Χ.,186 ενώ θα πρέπει να 
αναφερθεί ότι εντοπίστηκε και αναθηματική στήλη της ίδιας περιόδου.187 Η πόλη 
εξέδωσε νέα νομίσματα κατά το α΄ μισό του 4ου αι. π.Χ.188 Ευρήματα από ανασκαφές 

                                                            
180 Ξενοφών Πολυδάμας 6.1.12. Βλ. σχετικά την αναλυτική μελέτη του Westlake (1935, ιδ. 47-125). 
Επίσης, Sprawski 1999. Stamatopoulou 2007, 332-9. 
181 Η ηγετική, για τη Θεσσαλία, πολιτική του Ιάσονα και η δυναμική που αυτή άσκησε κατά τους 
χρόνους της εξουσίας του εξετάζεται λεπτομερώς στο Westlake 1935, 67-125. 
182 Διόδωρος 9.15.1, 15.75.1. Πιο αναλυτικά στο Westlake 1935, ιδ. 126-59. 
183 IG IX.2 257.2. 
184 Νικολάου κ.ά. 2010, 81, 82, 93. 
185 Χατζηαγγελάκης 2007, 47. 
186 Τσιούκα 1994, 37, εικ. 1. 
187 IG IX.2 271. 
188 BCD 2011, 1067-1070. 2012, 96-98. 
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στον χώρο φανερώνουν πλήρη συνέχεια της κατοίκησης από τους γεωμετρικούς έως 
τους ρωμαϊκούς χρόνους.189  

 

Κραννών  

Η πόλη της Κραννώνος έκοψε νομίσματα ήδη από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ., ενώ η 
εμπλοκή της σε διάφορες μάχες την εποχή αυτή φανερώνει την ισχύ της.190 
Χαρακτηριστικό τεκμήριο ακμής της πόλης αποτελούν οι θολωτοί τάφοι, οι οποίοι 
συχνά αποδίδονται στους Σκοπάδες.191 Επιπλέον, ένας τύμβος του τέλους του 6ου 
και του 5ου αι. π.Χ. στην Κραννώνα,192 καθώς και το νεκροταφείο του γειτονικού 
οικισμού του Αγίου Γεωργίου της ίδιας περιόδου, αντανακλούν τη συνέχεια της 
παράδοσης των αρχαϊκών χρόνων.193 Ενδέχεται ο οικισμός του Αγίου Γεωργίου να 
αποτελούσε κώμη της πόλης της Κραννώνος κατά την περίοδο αυτή.194  

 

Λάρισα  

Η Λάρισα, ως έδρα του Κοινού των Θεσσαλών, φαίνεται πως αποτέλεσε την πρώτη 
θεσσαλική πόλη που εξέδωσε νόμισμα, ίσως και πριν από τους Περσικούς 
Πολέμους.195 Την περίοδο αυτή, οι λαρισαϊκές δυνάμεις ενεπλάκησαν σε διάφορες 
μάχες, στοιχείο που φανερώνει την ιδιαίτερη δύναμη της πόλεως.196 Παρ’ όλα αυτά, 
η εικόνα της οικιστικής της κατά την υπό εξέταση περίοδο είναι αποσπασματική, 
έστω και αν γίνεται φανερό ότι η πόλη άρχισε να αναπτύσσεται σημαντικά.197 Η 
σταδιακή επέκταση της Λάρισας διακρίνεται και από τη βαθμιαία επικράτησή της επί 
των γειτονικών της πόλεων, η οποία περιγράφεται από τον Στράβωνα: Ο Άτραξ και η 
Γυρτώνη ήταν περραιβικές πόλεις, ενώ σταδιακά χαρακτηρίζονται «διὰ τὸ ἀναμὶξ 
οἰκεῖν», αφού «τὴν δὲ χώραν καὶ τοὺς ὑπολειφθέντας τῶν Περραιβῶν κατέσχον 
Λαρισαῖοι, πλησίον μὲν οἰκοῦντες τοῦ Πηνειοῦ, γειτνιῶντες δ᾽ ἐκείνοις» και «κατεῖχον 
τέως τὴν Περραιβίαν καὶ φόρους ἐπράττοντο, ἕως Φίλιππος κατέστη κύριος τῶν 
τόπων».198 Τέλος, η κώμη Δειπνιάς, που αναφέρεται από τον Στέφανο Βυζάντιο ως 
κώμη Θεσσαλίας περὶ Λάρισσαν,199 έχει ταυτιστεί με θέση μεταξύ των σημερινών 

                                                            
189 Ιντζεσίλογλου 1981, 254. Χατζηαγγελάκης 2000, 384. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 71-6. Επίσης, 
για τη θέση Κοτρωνόλακες όπου έχουν εντοπιστεί τάφοι των αρχών του 5ου έως τα μέσα του 4ου αι. 
π.Χ., βλ. Νικολάου 1995, 376-7. 
190 Θουκυδίδης 2.22.3. Ξενοφών, Ελληνικά, 4.3.3. Αγησίλαος, 2.2. 
191 Stamatopoulou 1999, τόμ. Α΄, 45-7. Morgan 2003, 180, 187-96. 
192 Ζαούρη 1989, 231-3. 
193 Τζιαφάλιας 1983, 204-8. 1987α, 274-6. 
194 Τζιαφάλιας 1994β, 179. 
195 BCD 2011, 1095-118. 2012, 129-53. 
196 Θουκυδίδης 2.22.3. Ξενοφών Ελληνικά 2.3.4, 4.3.3. Διόδωρος 14.82.5, 15.61.3-5, 15.67.4. 
197 Τζιαφάλιας 1994α, 157. Ειδικά για τις ανεσκαμμένες οικίες βλ. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1985, 84-6, 
εικ. 14-15, σχ. 2. 
198 Στράβων 7α.1.14, 9.5.19-20. 
199 Στέφανος Βυζάντιος 223.12. 
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κοινοτήτων Γλαύκης και Πλατύκαμπου, όπου έχει βρεθεί και επιτύμβια στήλη του 
5ου αι. π.Χ.200 

 

Μεθύλιον  

Η πόλη του Μεθύλιου έκοψε νόμισμα κατά το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. Τα 
νεκροταφεία που έχουν ανασκαφεί στους οικισμούς Πρόδρομος και Μύρινα 
Καρδίτσας αποδίδονται στο Μεθύλιον.201 Κατά τη διάρκεια σωστικών ανασκαφών 
στην περιοχή αποκαλύφθηκαν αποσπασματικά οικοδομικά λείψανα και άλλα 
ευρήματα που χρονολογούνται από τους αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς χρόνους.202 
Στην ίδια πόλη φαίνεται ότι ανήκε και το νεκροταφείο αρχαϊκών και κλασικών χρόνων 
στον γειτονικό οικισμό Πρόδρομος.203 Η ισχύς της πόλεως κατά τους κλασικούς 
χρόνους αντικατοπτρίζεται και από το γεγονός ότι το Μεθύλιον αποτέλεσε μια από 
τις πρώτες θεσσαλικές πόλεις που έκοψαν νόμισμα κατά το α΄ μισό του 5ου και έως 
το α΄ μισό του 4ου αι. π.Χ.204  

 

Μητρόπολη 

Η Μητρόπολη (Καρδίτσα) δεν υφίστατο ως πόλη πριν από το πρώτο τέταρτο του 4ου 
αι. π.Χ.205 Σύμφωνα με τον Στράβωνα, η Μητρόπολη ιδρύθηκε από συνοικισμό τριῶν 
πολιχνίων ἀσήμων, ὕστερον δὲ καὶ πλείους προσελήφθησαν.206 Για τον συνοικισμό 
αυτόν ως terminus ante quem θεωρείται το 358 π.Χ., έτος κατά το οποίο 
πρωτοεμφανίζεται η πόλη στον «κατάλογο των ναοποιών» των Δελφών.207 Η σχεδόν 
κυκλικής κάτοψης οχύρωση της πόλης εκτείνεται για 5 χλμ. στην πεδιάδα, 
περιλαμβάνοντας έναν απομονωμένο λόφο. Βάσει της τειχοποιίας (ισόδομο 
σύστημα, με τάφρο) το τείχος χρονολογείται κατά το α΄ μισό του 4ου αι. π.Χ.,208 
εποχή κατά την οποία η πόλη έκοψε και τα πρώτα της νομίσματα.209  

 

 

 

                                                            
200 Helly 1987, 140-1. Για την επιτύμβια στήλη βλ. Θεοχάρης 1962, 178. 
201 Biesantz 1965, 140, αρ. 235. Νικολάου 1992, 234-5. 
202 Καραμεσίνη-Οικονομίδου 1972, 180-2. Ιντζεσίλογλου 1982, 230-1. Νικολάου 1997, 482. 
Χατζηαγγελάκης 2007, 39. 
203 Ιντζεσίλογλου 1985, 196. Νικολάου 1992, 235. 
204 BCD 2011, 1200-1. 2012, 462-3. 
205 Σύμφωνα με τη Στυλιανού, η αναφορά του Διόδωρου το 377 π.Χ. (15.30.5) δεν σχετίζεται με τη 
συγκεκριμένη Μητρόπολη (Stylianou 1998, 280). 
206 Στράβων 9.5.17. 
207 CID 2:5, 32-33. 
208 Décourt κ.ά. 2004, 698. 
209 BCD 2011, 1205-7. 2012, 475-6. 
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Πειρασία  

Η αναφορά του Θουκυδίδη για τους Πειράσιους φανερώνει την ισχύ της πόλης κατά 
τα μέσα του 5ου αι. π.Χ.210 Η Πειρασία εξελίσσεται σε πόλη κατά τον 4ο αι. π.Χ., όπως 
αποκαλύπτουν η αναφορά της στους θεωροδόκους των Δελφών (περ. 360 π.Χ.) και η 
κοπή του πρώτου νομίσματός της.211 Ωστόσο, τα ευρήματα από διάσπαρτες 
ανασκαφές αποδίδουν μια αποσπασματική εικόνα του μεγέθους της πόλης.212 
 
Πέλιννα  

Κατά τα τέλη του 6ου και τις αρχές του 5ου αι. π.Χ., η ακρόπολη της Πέλιννας 
τειχίστηκε.213 Η πόλη είναι γνωστή ήδη από τη νίκη του Πελινναίου Ιπποκλέα στα 
Πύθια το 498 π.Χ., ενώ εξέδωσε και νόμισμα κατά το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ.214 Παρ’ 
όλο που τα ευρήματα αυτά φανερώνουν την ισχύ της πόλης την περίοδο αυτή, 
ελάχιστα είναι γνωστά για την κλασική Πέλιννα.215 

 

Σκοτούσσα 

Η πόλη της Σκοτούσσας έκοψε νομίσματα από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. και συνέχισε 
καθ’ όλη τη διάρκεια των κλασικών χρόνων. Η αναφορά του Ξενοφώντα για τους 
Σκοτουσσαίους συμμάχους των Βοιωτών, οι οποίοι το 395 π.Χ. στράφηκαν εναντίον 
του Αγησιλάου, φανερώνει την ισχύ της πόλεως την περίοδο αυτή.216 Η κεραμική από 
την έρευνα επιφανείας στην πόλη απέδειξε ότι, εκτός της οχυρωμένης ακρόπολης, 
κατοικούταν και το πλάτωμα βόρεια αυτής.217  

 

Τρίκκη  

Η πόλη εξέδωσε νόμισμα από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. και φαίνεται ότι αποτελούσε 
ισχυρή πόλη κατά την περίοδο αυτή.218 Ωστόσο, τα οικιστικά κατάλοιπα που έχουν 
εντοπιστεί αποδίδονται κυρίως σε μεταγενέστερες περιόδους.219  

 

Φαρκαδών  

Η Φαρκαδών συγκαταλέγεται στις πόλεις που έκοψαν νόμισμα κατά το α΄ μισό του 
5ου αι. π.Χ., γεγονός που δείχνει ότι την περίοδο αυτή αποτελούσε μια εύρωστη 
                                                            
210 Θουκυδίδης 2.22.3. 
211 CID II 8 col. ii 6. 
212 Χατζηαγγελάκης 1993, 244-5.  
213 Τζιαφάλιας 1992, 124-31. 
214 Πίνδαρος Πυθ. 10. BCD 2012, 508, 509. 
215 Βλ. και Τζιαφάλιας 1992, Stamatopoulou 1999, τομ. Β΄, αρ. κατ. 48. 
216 Ξενοφών, Ελληνικά, 4.3.3. Αγησίλαος, 2.2. 
217 La Torre κ.ά. 2017, 148. 
218 BCD 2012, 765. 
219 Τζιαφαλιάς 1988, 186-92. 
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θεσσαλική πόλη.220 Η πόλη φαίνεται πως γνώρισε ιδιαίτερη ακμή, καθώς εξέδιδε 
νομίσματα καθ’ όλη την Κλασική περίοδο μέχρι την καταστροφή της από τον Φίλιππο 
Β΄ το 356 π.Χ.221 Από τα τείχη της αρχαίας ακρόπολης της Φαρκαδόνος διατηρούνται 
ελάχιστα λείψανα.222 

 

Φάρσαλος  

Από τα τέλη του 6ου αι. π.Χ., η Φάρσαλος τειχίζει την ακρόπολή της.223 Κατά το α΄ 
μισό του 5ου αι. π.Χ. προχώρησε στην κοπή νομισμάτων, ενώ από τις ιστορικές πηγές 
προκύπτει ότι αποτελούσε μια από τις ισχυρότερες δυνάμεις της κλασικής 
Θεσσαλίας.224 Οι πολυτελείς θολωτοί τάφοι της Φαρσάλου, που συχνά αποδίδονται 
στους Εχεκρατίδες, φανερώνουν την οικονομική ισχύ της πόλης κατά την περίοδο 
αυτή.225  

 

Φεραί 

Προς τα τέλη του 6ου αι. π.Χ., τειχίζεται η ακρόπολη των Φερών,226 ενώ η πόλη έκοψε 
νόμισμα από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ.227 Αξιοποιώντας ως επίνειό της τις Παγασές, 
η πόλη των Φερών αναπτύχθηκε σε υπερδύναμη της Θεσσαλίας κατά την περίοδο 
αυτή. Η ακμή της σημειώθηκε με την ταγεία του Θεσσαλικού Κοινού από τους 
τυράννους της κατά το α΄ μισό του 4ου αι. π.Χ.228 Η τείχιση του άστεως πριν από τα 
μέσα του 4ου αι. π.Χ., η οποία κατά πάσα πιθανότητα αποτέλεσε έργο των τυράννων, 
φανερώνει το οικιστικό μέγεθος της πόλης (εικ. 8).229 

 

3.2.2. Πολίσματα 

 

Αμφαναί 

Η πόλη ονομάστηκε από το επίθετο «αμφίφανος», γεγονός που επιβεβαιώνεται από 
τη φυσική θέση της πόλης, που είναι διακριτή στον μυχό του Παγασητικού κόλπου. 

                                                            
220 BCD 2011, 1265-76. 2012, 600-24. 
221 Πολύαινος 4.2.18. 
222 Rönnlund 2018, 213-5, εικ. Β.15. 
223 Κατακούτα και Τουφεξής 1994, 197-8. 
224 Βλ. π.χ. Θουκυδίδης 1.111.1, 2.22.3, 8.92.8. Ξενοφών Ελληνικά, 6.1.8, 6.4.34. 
225 Stamatopoulou 1999, 36-47. 
226 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 75, εικ. 2. 
227 BCD 2011, 1300-2. 2012, 675-86. 
228 Ενδεικτικά, Westlake 1985, 47-189. 
229 Κακαβογιάννης 1977. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 78. Morgan 2003, 92. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 
και Αραχωβίτη 2008, 240-1.  
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Ως εκ τούτου, η θέση Σωρός ταυτίστηκε με τα ερείπια της πόλης των Αμφανών.230 Η 
πόλη των Αμφανών αναφέρεται από τις αρχαίες πηγές ήδη από τον 5ο αι. π.Χ.231 Η 
συστηματική ανασκαφική έρευνα στη θέση αποκάλυψε εκτεταμένη κατοίκηση πάνω 
και γύρω από τον κωνικό λόφο του Σωρού και ακρόπολη που χρονολογούνται κατά 
τους αρχαϊκούς και κλασικούς χρόνους, καθώς και ιερό του Απόλλωνα σε μικρή 
απόσταση εκτός των τειχών (εικ. 9).232  

 

Άτραξ 

Η πόλη του Άτραγος (σημ. Πηνειάδα Τρικάλων) φέρει αρκετά επιγραφικά και 
αρχαιολογικά τεκμήρια για τη δραστηριότητά της κατά την περίοδο αυτή. Ένας 
κατάλογος ταγών ήδη από τα τέλη του 6ου αι. π.Χ.233 και κάποιες αναθηματικές και 
επιτύμβιες στήλες του 5ου αι. π.Χ.234 φανερώνουν τη δραστηριοποίηση της πόλης 
κατά τους πρώιμους κλασικούς χρόνους. Την ίδια περίοδο χρονολογείται και το, 
πολυγωνικής τοιχοδομίας, τείχος της ακρόπολης.235 Ωστόσο, σύμφωνα με τον 
Στράβωνα, η περιοχή την περίοδο αυτή ανήκε στην Περραιβία.236 

 

Γυρτώνη  

Παρά την αναφορά του Στράβωνα ότι η Γυρτώνη αρχικά αποτελούσε περραιβική 
πόλη,237 τόσο η αναφορά του Θουκυδίδη όσο και μια επιγραφική μαρτυρία του 5ου 
αι. π.Χ. φανερώνουν ότι η πόλη ήταν θεσσαλική κατά την εποχή αυτή.238 Άλλη 
επιγραφική μαρτυρία, η οποία προέρχεται από τη θέση (Γκρεμνός Λάρισας), 
τεκμηριώνει την ύπαρξη της πόλης ήδη από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ.239 Στη 
συγκεκριμένη θέση240 σώζονται κατάλοιπα τείχους που χρονολογείται στην Κλασική 
περίοδο, ενώ έχουν εντοπιστεί και τμήματα οικιών, αγορά και πιθανοί ναοί.241 Η 

                                                            
230 Αρβανιτόπουλος 1909. 1928, 70. Stählin 1924, 68. Milojcic 1974, 60-75. Μπάτζιου-Ευσταθίου 
1985β, 186-91. 1987α, 246-51. 1988, 242-3. Ιντζεσίλογλου 1994γ, 46. Τριανταφυλλοπούλου 2000. 
2002. Μαζαράκης-Αινιάν 2009β, 269-94. 2011. Μπάτζιου-Ευσταθίου και Τριανταφυλλοπούλου 2009, 
257-67. 
231 Εκαταίος, απ. 3. Θεόπομπος, απ. 54. Ψευδο-Σκύλαξ, 64. 
232 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 88. 
233 SEG 45, 553. Helly 1995, 31-2, 148. 
234 Tziaphalias κ.ά. 2016, 238-41, αρ. 172-7. 
235 Rönnlund 2018, 187-8, εικ. Β.3, όπου και η παλαιότερη βιβλιογραφία. 
236 Στράβων 9.5.19-20. 
237 Στράβων 7α.1.14, 9.5.19. 
238 Θουκυδίδης 2.22.3. IG I³ 92. 
239 Μάλιστα, αυτή η πρώιμη κλασική επιγραφή ZPE 35, 241-54. από την πόλη, περιγράφει θεσμό του 
δήμου και αναφέρεται σε ένα τοπικό συμβούλιο ταγών και στην Αθηνά Πολιάδα. Βλ. σχετικά Helly 
1979α. 1995, 30-1. 
240 Για τη θέση της Γυρτώνης και της Άργουσσας αλλά και τη σχέση αυτών βλ. τη σχετική συζήτηση στο 
Κατακούτα και Σταματοπούλου 2020. 
241 Hanschmann 1981, 120. Ειδικά για τις οικίες βλ. Biesantz 1957, 47-9. 
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κεραμική που εντοπίζεται επιφανειακά χρονολογείται από τον 7ο αι. π.Χ. έως τον 3ο 
αι. μ.Χ.242  

 

Λιμναίον  

Το τοπωνύμιο είναι γνωστό μόνο από τον Τίτο Λίβιο αλλά, βάσει της αναφοράς του, 
προτείνεται η ταύτιση με τον λόφο Μεταμόρφωσης Σωτήρος (Παλαμάς Τρικάλων), 
στον οποίο σώζεται οχύρωση του 5ου αι. π.Χ.243 Η ονομασία της θέσης φαίνεται πως 
οφείλεται στα λιμνάζοντα ύδατα από τον παρακείμενο ποταμό (σημ. Καλέντζης).244 

 

Παγασαί 

Στις γραπτές πηγές της Κλασικής περιόδου γίνεται συχνά μνεία για τις θεσσαλικές 
Παγασές.245 Ο Ψευδο-Σκύλαξ τις αναφέρει ως πόλη της Θεσσαλίας,246 ενώ πολλές 
είναι οι πηγές που περιγράφουν τις Παγασές ως επίνειο των Φερών.247 Γενικά, ο 
οικισμός των Παγασών γνώρισε μεγάλη ακμή κατά τους αρχαϊκούς και κλασικούς 
χρόνους, όταν αποτελούσε ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια της Θεσσαλίας. Αν και η 
θέση τους δεν έχει ταυτιστεί ακόμα με ασφάλεια, τοποθετείται στην περιοχή της 
μετέπειτα Δημητριάδας248 και πιο συγκεκριμένα στη θέση Αϊβαλιώτικα των Νέων 
Παγασών Βόλου, όπου έχουν εντοπιστεί ευρήματα των κλασικών χρόνων.249 

 

Φάκιον 

Το Φάκιον αναφέρεται από τον Θουκυδίδη κατά την περιγραφή της πορείας του 
Βρασίδα προς τη Μακεδονία μέσω της Θεσσαλίας το 424 π.Χ.250 Η θέση του 
ταυτίζεται μάλλον με τον φακοειδή λόφο του Βλοχού (Παλαμάς, Καρδίτσα), όπου έχει 

                                                            
242 Hanschmann 1981, 120. 
243 Τίτος Λίβιος 36.13.9, 14.12. Για τη θέση βλ. Décourt 1990, 155-8. Helly 1995, 165.  
244 Θα πρέπει να αναφερθεί, ότι για την ταύτιση του Λιμναίου έχει προταθεί από τον Rönnlund και ο 
λόφος του Βλοχού (2018, 202-4), υπόθεση η οποία δεν γίνεται αποδεκτή στην παρούσα εργασία (βλ. 
σχετικά υποσημ. 251). 
245 Ηρόδοτος 7.193.2. Δημοσθένης 1.9. Ξενοφών Ελληνικά 5.4.56. Επίσης, ο Ησίοδος αναφέρει βωμό 
αφιερωμένο στον Απόλλωνα Παγασαίο (Ασπίς, 70). 
246 Ψευδο-Σκύλαξ, Περίπλους 64. 
247 Θεόπομπος (FGrHist. 115) απ. 53. Πλούταρχος, Θεμ. 20, 1. Δημοσθένης 1.12.22. Αθήναιος 43Α. 
Πολύαινος 6.2.1. Στράβων 9.5.15. 
248 Αρβανιτόπουλος 1909, 138. Stählin κ.ά. 1934, 12. Εξάλλου, σύμφωνα με τον Στράβωνα (9.5.15), οι 
Παγασαί αποτέλεσαν μια από τις πολίχνες που συνοικίστηκαν για την ίδρυση της Δημητριάδας.  
249 Ιντζεσίλογλου 1982, 226-7. 1984, 144. Μπάτζιου-Ευσταθίου, 1985γ, 185-6. 1987β, 252. Νικολάου 
2000. Παλαιοθόδωρος και Τριανταφυλλοπούλου 2020. 
250 Θουκυδίδης 4.78.5. 
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εντοπιστεί οχυρωματικός περίβολος πολυγωνικής τοιχοδομίας,251 καθώς και 
επιγραφές που χρονολογούνται στους πρώιμους κλασικούς χρόνους (εικ. 10).252 

 

Φαϋττός  

Στην περιοχή του σημερινού οικισμού Ζάρκος Τρικάλων εντοπίζεται η Φαϋττός, η 
οποία είναι γνωστή κυρίως από υστερότερα ευρήματα.253 Ωστόσο, η πολυγωνική 
τοιχοδομία της ακρόπολής της τοποθετεί την ίδρυσή της κατά την περίοδο αυτή.254 

 

3.3. Αταύτιστες θέσεις 

 

3.3.1. Κώμες 

Στη θέση Καλάθια (2,8 χλμ. νοτιοανατολικά του σύγχρονου οικισμού Φιλία) 
εντοπίστηκαν κατάλοιπα οικισμού που χρονολογείται κατά κύριο λόγο στον 6ο και 
τον 5ο αι. π.Χ., διαρκώντας έως τις αρχές του 4ου αι. π.Χ.255 Όπως έχει ήδη 
αναφερθεί,256 πρόκειται για αρκετά οργανωμένο οικισμό, αποτελούμενο από 
μεγάλα αψιδωτά κτίσματα –πιθανώς, «οίκων» της εποχής–, τα οποία ακολουθούν 
συγκεκριμένο προσανατολισμό σε όλες τις φάσεις κατοίκησης (εικ. 6). Την εικόνα του 
οργανωμένου οικισμού ενισχύει η αποκάλυψη κεντρικών κτιρίων κοινοτικού 
χαρακτήρα, ενώ θα πρέπει να σημειωθεί επίσης ότι ανιχνεύθηκε υπαίθρια 
λατρευτική δραστηριότητα σε κεντρική θέση του οικισμού.257  

Στα σύνορα της Θεσσαλίας με τη Δολοπία, στην περιοχή του σημερινού οικισμού 
Κέδρος (Σοφάδες, Καρδίτσα), εντοπίστηκαν οικίες του 5ου αι. π.Χ., οι οποίες φαίνεται 
ότι ανήκαν σε κώμη.258 Το σύνολο των ανασκαμμένων οικιών εγκαταλείφθηκε 
ταυτόχρονα κατά τα μέσα του 4ου αι. π.Χ., εποχή που ιδρύεται σε μικρή απόσταση η 
πόλη Όρθος.259 Επίσης, βόρεια του σύγχρονου οικισμού Ορφανά, έχει εντοπιστεί 
μικρός οικισμός του 6ου και του 5ου αι. π.Χ.260 Στη θέση Ράχες του σύγχρονου 

                                                            
251 Βλ. ενδεικτικά Rönnlund 2018, 202-4, όπου και η παλαιότερη βιβλιογραφία. Ο συγκεκριμένος 
μελετητής προτείνει την ταύτιση της θέσης με το Λιμναίον, βάσει των λιμναζόντων νερών στα δυτικά 
του λόφου και της αναφοράς του Τίτου Λίβιου (32.13.9). Εντούτοις, η ασάφεια της περιγραφής του 
Ρωμαίου ιστορικού αφήνει αρκετά περιθώρια αμφισβήτησης, ενώ λόγω του φακοειδούς σχήματος 
του λόφου του Βλοχού φαίνεται πιθανότερη η ταύτιση της συγκεκριμένης θέσης με το Φάκιον, το 
οποίο οφείλει το όνομά του ακριβώς στο σχήμα του λόφου. (Βλ. και παραπάνω σελ. 244.) 
252 Décourt 1990, 120-1, 159-63. 1995, 1-3, 6-7.  
253 Βλ. παρακάτω σελ. 48. 
254 Rönnlund 2018, 218-9, εικ. Β.17. 
255 Κυρίως για την κεραμική από τη θέση αυτή βλ. Καραγιαννόπουλος 2019, 79-94. 
256 Βλ. παραπάνω σελ. 23. 
257 Καραγιαννόπουλος 2020, 461-72. Βαϊοπούλου 2018, 49-60. 
258 Ιντζεσίλογλου 1987, 267-9. 
259 Βλ. παρακάτω σελ. 45. 
260 Décourt 1990, 148-52, 174-80. Ροντήρη 1993, 245-8. 
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οικισμού Αγία Τριάδα Τρικάλων έχει ανασκαφεί παρόδιο νεκροταφείο, το οποίο 
χρονολογείται από τα τέλη του 7ου έως το α΄ τέταρτο του 5ου αι. π.Χ. και φαίνεται 
ότι συνδεόταν με μια κώμη της εποχής αυτής.261 Επιπλέον, λείψανα αγροικιών που 
χρονολογούνται από τον 5ο αι. π.Χ. και πιθανώς ανήκαν σε κάποια κώμη 
εντοπίστηκαν στη θέση Τουλούμπες Λόγγου Τρικάλων (εικ. 11).262  

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν αποκλείεται οι θέσεις Καλάθια, Ράχες και 
Τουλούμπες να ανήκουν σε αυτές που αναφέρει ο Στράβων ως «τριῶν πολιχνίων 
ἀσήμων, ὕστερον δὲ καὶ πλείους προσελήφθησαν» για να δημιουργήσουν με 
συνοικισμό τη Μητρόπολη.263 

 

3.3.2. Μεμονωμένες εγκαταστάσεις 

Τόσο οι θέσεις Αμπελοτόπια Προαστίου (εικ. 12) και Παλιοκκλήσι Αγναντερού 
(Καρδίτσας) (εικ. 13),264 όπου αποκαλύφθηκαν αγροικίες κλασικών και ελληνιστικών 
χρόνων, όσο και η θέση Καλλιφώνι Καρδίτσας, όπου εντοπίστηκε τάφος κλασικών 
χρόνων,265 φαίνεται πως αποτελούσαν μικρότερες εγκαταστάσεις αγροτικού 
χαρακτήρα.  

 

3.4. Οικιστική 

Την ίδρυση του Κοινού των Θεσσαλών ακολούθησε, όπως φαίνεται, η γενικότερη 
ανάπτυξη τόσο των θεσσαλικών οικισμών, όσο και της τέχνης στη Θεσσαλία.266 Η 
σταδιακή οργάνωση των θεσσαλικών πόλεων από την αρχή της περιόδου αυτής 
φανερώνεται αρχικά από την τείχιση των ακροπόλεών τους πριν από τους Περσικούς 
Πολέμους και αμέσως μετά από την έκδοση νομίσματος όχι μόνο των ίδιων των 
πόλεων αλλά και του Κοινού των Θεσσαλών. Η έλλειψη στοιχείων για την έκταση της 
κατοίκησης κάθε πόλης ή οικισμού κατά την υπό εξέταση περίοδο οδηγεί 
υποχρεωτικά στην προσπάθεια ανασύνθεσης της οικιστικής εικόνας της εποχής μέσω 
έμμεσων τεκμηρίων. Η οχύρωση των ακροπόλεων και κυρίως η έκδοση νομίσματος 
από μερικές πόλεις ήδη από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. (Λάρισα, Κραννών, 
Σκοτούσσα, Φεραί, Πέλιννα, Φαρκαδών, Τρίκκη, Μεθύλιο, Κιέριον, Φάρσαλος) τις 
καθιστά πόλεις τόσο ως προς την πολιτική ισχύ, όσο και ως προς την οικιστική μορφή. 
Έτσι, οι πόλεις αυτές θα πρέπει να λογιστούν ως ισχυρότερες οικιστικές μονάδες από 
τους οικισμούς που θα κόψουν νόμισμα αργότερα, ακόμα κι αν υπάρχουν στοιχεία 
κατοίκησής των τελευταίων ήδη από την εποχή αυτή. Είναι αρκετά πιθανό οι θέσεις 
που δεν προχώρησαν στην κοπή νομίσματος κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού 

                                                            
261 Βαϊοπούλου 2018, 107-12. 
262 Βαϊοπούλου 2018, 127-36. 
263 Στράβων 9.5.17. 
264 Βαϊοπούλου 2018, 113-5 και 117-26, αντίστοιχα. 
265 Ιντζεσίλογλου 1987, 267-8. 
266 Βλ. Stamatopoulou 2007, ιδ. 320-36, για την ανάλυση των αρχαιολογικών τεκμηρίων από την αρχή 
της περιόδου του κλασικού Θεσσαλικού «Κράτους». 
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των Θεσσαλών να αποτελούσαν μικρότερους οικισμούς, πολίσματα, κώμες ή οχυρά. 
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, από την ίδρυση του Θεσσαλικού Κοινού και την οριστική 
επικράτησή του επί των πενεστών και των περιοίκων η Θεσσαλία αρχίζει να οικίζεται 
σταθερά και οι ήδη υπάρχοντες οικισμοί της να αναπτύσσονται σταδιακά. Δεν είναι 
λίγοι οι οικισμοί της περιόδου αυτής οι οποίοι κατά την αμέσως επόμενη περίοδο 
εξέδωσαν νόμισμα ή αναφέρονται από επιγραφές ως πόλεις, υποδηλώνοντας ότι 
πλέον οι θεσσαλικές εγκαταστάσεις εδραιώνονται και αναπτύσσονται. 

Η οικιστική εικόνα της Θεσσαλίας κατά την περίοδο του κλασικού Θεσσαλικού Κοινού 
μπορεί να περιγραφεί ως μια περιοχή που μοιράζεται σε γαίες των εκάστοτε πόλεων. 
Οι τελευταίες ανήκουν κατά κανόνα στην τυπική μορφή της αρχαϊκής-κλασικής 
πόλης, με οχυρωμένη ακρόπολη, άστυ και χώρα για την καλλιέργεια σιτηρών και την 
εκτροφή αλόγων και βοοειδών.267 Στις χώρες των πόλεων αυτών συχνά 
αναπτύσσονταν κώμες ή μεγαλύτεροι οικισμοί, καθώς και φρούρια σε θέσεις 
στρατηγικής σημασίας. Είναι αρκετά πιθανό, λοιπόν, η εξαιρετική ισχύς της 
Θεσσαλίας κατά την περίοδο αυτή –ισχύς που φανερώνεται από την, πρωτόγνωρη 
για τα δεδομένα της περιοχής, δυναμική παρουσία του Κοινού των Θεσσαλών στις 
ιστορικές εξελίξεις των κλασικών χρόνων–268 να συνδέεται άμεσα με τη συγκεκριμένη 
διαμόρφωση της οικιστικής της. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, την μεγάλη ανάπτυξη της θεσσαλικής οικονομίας 
καταχράστηκε ο τύραννος των Φερών Αλέξανδρος, υποχρεώνοντας τους Αλευάδες 
της Λάρισας να καλέσουν το 358 π.Χ. τον Μακεδόνα βασιλέα Φίλιππο Β΄ για 
υποστήριξη.269 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
267 Τόσο τα σιτηρά όσο και τα άλογα και τα βοοειδή της Θεσσαλίας αποτελούν τους κύριους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους των θεσσαλικών πόλεων και απεικονίζονται στα νομίσματά τους την 
εποχή αυτή. Βλ. σχετικά Westlake 1935, 1-7. Garnsey κ.ά. 1984, 30-5. Boardman κ.ά. 1998, 213, 558-9. 
Sprawski 1999, 52-6. Archibald 2000. Ειδικά για τα νομίσματα βλ. και Pendleton 2004. Τσαγκάρη 2004. 
268 Βλ. σχετικά Westlake 1935, 67-125. Είναι ενδεικτική η αναφορά του Ηροδότου (5.63) στην ανάμειξη 
των Θεσσαλών αριστοκρατών στην ηγεμονία των Πεισιστρατιδών ήδη από τις αρχές της περιόδου. 
269 Διόδωρος 16.14.2. 
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Χάρτης 2. Η οικιστική κατανομή στη Θεσσαλία κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των 
Θεσσαλών. 

Πίνακας 3. Τύποι των εγκαταστάσεων  
κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών 

πόλεις πολίσματα κώμες μεμονωμένες 
εγκαταστάσεις 

1. Θητώνιον  14. Αμφαναί 21. Δειπνιάς 28. Αμπελοτόπια 
2. Κιέριον 15. Άτραξ 22. Αγ Γεώργιος 

(Κραννώνος) 
29. Καλλιφώνι 

3. Κραννών 16. Γυρτώνη  23. Καλάθια 30. Παλιοκκλήσι 
4. Λάρισα 17. Λιμναίον 24. Κέδρος  
5. Μεθύλιον 18. Παγασαί 25. Ορφανά  
6. Μητρόπολη 19. Φάκιον 26. Ράχες  
7. Πειρασία 20. Φαϋττός  27. Τουλούμπες  
8. Πέλιννα    
9. Σκοτούσσα    
10. Τρίκκη    
11. Φαρκαδών    
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12. Φάρσαλος    
13. Φεραί    

 

Πίνακας 4. Χρονολόγηση των εγκαταστάσεων  
κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών 

προϋπάρχουν ιδρύονται Εγκαταλείπονται 
Αμφαναί   Αμφαναί 
Θητώνιον   Θητώνιον 
Κιέριον     
Κραννών     
Λάρισα     
Μεθύλιον     
Πειρασία     
Πέλιννα     
Σκοτούσσα     
Τρίκκη     
Φαρκαδών   Φαρκαδών 
Φάρσαλος     
Φεραί     
Αγ Γεώργιος (Κραννώνος)     
Καλάθια   Καλάθια 
Ορφανά   Ορφανά 
Ράχες   Ράχες 
 Άτραξ   
 Γυρτώνη   
 Δειπνιάς   
 Λιμναίον   
 Μητρόπολη   
 Παγασαί   
 Φάκιον   
 Φαϋττός    
 Αμπελοτόπια  
 Καλλιφώνι  
 Κέδρος Κέδρος 
 Παλιοκκλήσι   
 Τουλούμπες  
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4. Μακεδονική περίοδος 
 

οὐχὶ τὰς πολιτείας καὶ τὰς πόλεις αὐτῶν παρῄρηται καὶ τετραρχίας κατέστησεν, ἵνα μὴ μόνον κατὰ 
πόλεις ἀλλὰ καὶ κατ᾽ ἔθνη δουλεύωσιν. 

Δημοσθένης Φιλιππικοίς Γ΄ 9.26 

 

4.1. Ιστορικά 

Οι αυταρχικές ενέργειες των τυράννων των Φερών και των συμμάχων τους οδήγησαν 
τις υπόλοιπες θεσσαλικές πόλεις στην αναζήτηση βοήθειας από τον Φίλιππο Β΄, ο 
οποίος κατέφτασε στη Θεσσαλία το 358 π.Χ.270 Το 352 π.Χ. οι Μακεδόνες και οι 
Θεσσαλοί σύμμαχοί τους, με επικεφαλής τον Φίλιππο, νίκησαν στη μάχη του Κρόκιου 
πεδίου και κατευθύνθηκαν προς τις Φερές. Οι τύραννοι των Φερών υποτάχθηκαν, 
παραδίδοντας την πόλη τους αλλά και τις πόλεις που έως τότε ήλεγχαν. Στη συνέχεια, 
ο Φίλιππος θέλοντας να αποκαταστήσει την τάξη ενίσχυσε τη Φάρσαλο που μαχόταν 
ενάντια σε άλλες πόλεις του Ενιπέα, κατανικώντας την αντίστασή τους και 
τιμωρώντας τους συμμάχους των τυράννων των Φερών.271 Για τον ίδιο λόγο, πολίτες 
της Τρίκκης και της Φαρκαδόνος εξορίστηκαν δια βίου, ενώ ορισμένοι κάτοικοι της 
Πέλιννας, της Κραννώνος και κάποιων πόλεων στην κοιλάδα του Ενιπέα πουλήθηκαν 
ως δούλοι, για να αντικατασταθούν από έποικους, πιστούς στο Θεσσαλικό Κοινό και 
στον Φίλιππο.272 Ως αποτέλεσμα των ενεργειών αυτών, το Κοινό των Θεσσαλών στην 
αποκατεστημένη του μορφή ήταν μαζικά υπέρ του Φιλίππου, τον οποίο και όρισε ως 
ισόβιο ταγό του.273 

Κατά το β΄ μισό του 4ου αι. π.Χ., στη Θεσσαλία και τις περίοικες περιοχές 
παρατηρείται έντονη οικιστική δραστηριότητα, η οποία οφείλεται στις ενέργειες του 
Φιλίππου για την αναδιοργάνωση του ανθρώπινου δυναμικού του βασιλείου του. 
Όπως ακριβώς αναφέρεται από τον Ιουστίνο, «επιστρέφοντας στο βασίλειό του, 
μετέφερε πληθυσμούς και πόλεις για δικούς του σκοπούς, σύμφωνα με τη δική του 
άποψη, σε ποια μέρη θα έπρεπε να κατοικηθούν ή να εγκαταλειφθούν, όπως οι 
βοσκοί μετακινούν τα κοπάδια τους σε θερινές και χειμερινές βοσκές. Τοποθέτησε 
πληθυσμούς στα άκρα των συνόρων του να ελέγχουν τους εχθρούς του. Άλλους τους 
εμφύτευσε στα απώτατα του βασιλείου. Μερικοί ακόμα, που τους είχε πιάσει σε 
πολέμους, χωρίστηκαν και μοιράστηκαν να ενισχύσουν πόλεις».274  

                                                            
270 Αρριανός Ανάβασις 7.9.4. 
271 Διόδωρος 16.69.7-8. 
272 Για τη Φάρσαλο και την Πέλιννα βλ. Πολύαινος 4.2.19. Για την Τρίκκη και τη Φαρκαδόνα βλ. 
Διόδωρος 18.56.5. Για την Κραννώνα βλ. Πολύαινος 2.34. Westlake 1935, 172-3. Γενικότερα για το 
ζήτημα αυτό βλ. Martin 1985, 104. 
273 Hammond 1997, 77, 118. Για λεπτομερή ανάλυση των πολιτικών γεγονότων στη Θεσσαλία κατά τη 
Μακεδονική περίοδο βλ. Helly 2009, 339-60. 
274 Ιουστίνος 8.5.7-6.3. 
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Με μακεδονική εγκατάσταση αυτού του είδους συνδέεται και η ίδρυση της πόλης 
του Φιλίππου στον λόφο της Γορίτσας Βόλου κατά το γ΄ τέταρτο του 4ου αι. π.Χ.275 
Στη θεσσαλική τετράδα Ιστιαιώτιδα ο Μακεδόνας βασιλέας ίδρυσε στο όνομά του τη 
Φιλιππόπολη (ή Φίλιπποι).276 Επίσης, κάποιες νέες οικιστικές μονάδες, όπως ο 
Γονοκόνδυλος, η Ελάτεια και η Ριζούς, ιδρύονται από τους Μακεδόνες στα φυσικά 
περάσματα που οριοθετούν τα βορειοανατολικά σύνορα της Θεσσαλίας και της 
Μαγνητικής χερσονήσου με τη Μακεδονία.277 Με παρόμοιο τρόπο ιδρύθηκε στην 
Αχαΐα Φθιώτιδα το Ναρθάκιον στα τέλη του 4ου αι. π.Χ., με παρέμβαση του 
Δημητρίου Β΄.278 Την ίδια περίοδο, η Πύρασος, η Φυλάκη και άλλες γειτονικές πόλεις 
και οικισμοί της Αχαΐας Φθιώτιδας συνενώθηκαν από τον Κάσσανδρο 
δημιουργώντας, μέσω αυτού του συνοικισμού, τις Φθιώτιδες Θήβες.279 Στις αρχές 
του 3ου αι. π.Χ. πραγματοποιήθηκε ένας ακόμα συνοικισμός από τον Δημήτριο Β΄, ο 
οποίος ίδρυσε τη Δημητριάδα.280 Στις πόλεις αυτές, όπως και σε πολλές άλλες 
θεσσαλικές πόλεις, κατοικούσαν πλέον και μακεδονικοί πληθυσμοί,281 ενώ 
μακεδονικές φρουρές είχαν επίσης εγκατασταθεί σε αρκετές από αυτές.282 Φαίνεται 
πως την περίοδο αυτή οι συνεχείς εσωτερικές διαμάχες επέτειναν την ανάγκη των 
θεσσαλικών πόλεων να οχυρώσουν το άστυ τους.283 

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, έπειτα από τον ορισμό ισόβιας ταγείας του Φιλίππου 
Β΄, ο εκάστοτε διάδοχος βασιλέας της Μακεδονίας στέφεται ως δια βίου άρχων του 
Θεσσαλικού Κοινού, μέχρι την ανεξαρτητοποίηση της Θεσσαλίας από τον 
Φλαμινίνο.284 Επιπλέον, κατά την διάρκεια της περιόδου αυτής σταματά η 
κυκλοφορία του νομίσματος του Κοινού των Θεσσαλών. Ωστόσο, παρά την ισχυρή 
παρουσία της μακεδονικής πολιτικής, οι θεσσαλικές πόλεις παραμένουν αυτόνομες, 
όπως αποδεικνύεται από την έκδοση –έστω και, ως επί το πλείστον, χάλκινων πλέον– 
νομισμάτων από τις πόλεις, στα οποία αναφέρεται το εθνικό τους.285 Μάλιστα, κατά 
την περίοδο αυτή οι θεσσαλικές πόλεις επιτυγχάνουν το μέγιστο οικιστικό μέγεθός 
τους, εξέλιξη που αποτυπώνεται στην οχύρωση του άστεως, η οποία 
πραγματοποιείται σε αρκετές πόλεις κατά τη συγκεκριμένη περίοδο και η οποία 

                                                            
275 Helly 2006, 159-63. Για την πόλη της Γορίτσας βλ. Bakhuizen 1992. 
276 Τίτος Λίβιος 39.25.3. Βλ. επίσης Helly 2009, 344. 
277 Helly 2008, 202. 
278 Bouyia 2005, 119-38. Βλ. επίσης Helly 2009, 343. 
279 Διόδωρος Σικελιώτης, 10.110. Βλ. επίσης Αδρύμη-Σισμάνη 1997. Décourt κ.ά. 2004, 717. 
280 Στράβων 9.4.14, 9.5.15. 
281 Όπως γράφει χαρακτηριστικά ο Ιουστίνος, «Και αυτό έγινε με τέτοια μέσα ώστε να δημιουργήσει 
ένα ενιαίο βασίλειο και ενιαίο λαό μέσα από τόσες φυλές και γένη» (8.6.3). Βλ. σχετικά Helly 2004. 
2009, 349. 
282 Δημοσθένης 6.22. Τίτος Λίβιος 32.17. Για το εθνικό «Μακεδών» εκτός Μακεδονίας βλ. Hatzopoulos 
1996, 167-8.  
283 Για την επίδραση του Λαμιακού Πολέμου στην οχύρωση όχι μόνο πόλεων αλλά και κωμών βλ. 
Ιντζεσίλογλου 1997, 33.  
284 Βλ. παρακάτω σελ. 56-8. 
285 Για την έκδοση νομίσματος ως τεκμήριο αυτόνομης πόλεως βλ. Hansen και Nielsen 2004, 144-9. 
Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η αυξημένη κυκλοφορία νομισμάτων των Μακεδόνων βασιλέων 
υποδεικνύει πως η Θεσσαλία από το β΄ μισό του 4ου αι. π.Χ. βρισκόταν στη σφαίρα επιρροής της 
Μακεδονίας (Νικολάου κ.ά. 2004, 489).  

javascript:x5engine.utils.popup(%7btext:%20'Helly%202004a.%202009,%20349.',%20background:%20'#000000',%20width:%20'30%25'%7D)
javascript:x5engine.utils.popup(%7btext:%20'%CE%A4%E1%BD%B7%CF%84%CE%BF%CF%82%20%CE%9B%E1%BD%B7%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CF%82%20XXXII,%2017-18.%20%CE%93%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%20%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%E1%BD%B9#000000',%20width:%20'30%25'%7D)
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περικλείει την οικιστική ζώνη της κάθε πόλης, αποκαλύπτοντας το μέγεθός της.286 
Έτσι, η διακυβέρνηση των θεσσαλικών πόλεων κατά τον 3ο αι. π.Χ. συντελείται μέσω 
θεσσαλικών και μακεδονικών θεσμικών οργάνων, όπως οι «ταγοί» και οι «επιστάτες» 
αντίστοιχα, ενώ οι Μακεδόνες βασιλείς ενίοτε ενεργούν άμεσα αποστέλλοντας στις 
πόλεις βασιλικές επιστολές και διατάγματα.287  

Τέλος, σημειώνεται ότι, λόγω του ερευνητικού ζητούμενου της παρούσας εργασίας 
και του πλήθους τεκμηρίων (ως επί το πλείστον, με τη μορφή επιγραφών, 
νομισμάτων και αναφορών σε γραμματειακές πηγές) για τη Μακεδονική περίοδο στη 
Θεσσαλία, κρίθηκε σκόπιμο η ανάλυση που ακολουθεί να επικεντρωθεί στα τεκμήρια 
που παρέχουν στοιχεία για τη θεσσαλική οικιστική κατά την υπό εξέταση περίοδο. 
Έτσι, στο κεφάλαιο αυτό δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη ή στη συρρίκνωση 
των πόλεων και των οικισμών που προϋπήρχαν, καθώς και στη μελέτη των 
νεοϊδρυθέντων. 

 

4.2. Ταυτισμένες θέσεις 

 

4.2.1. Πόλεις  

 

Άτραξ  

Παρά τις αναφορές του Στράβωνα και του Λίβιου για την περραιβική ταυτότητα της 
πόλης,288 επιγραφική μαρτυρία την κατατάσσει ως θεσσαλική ήδη κατά την υπό 
εξέταση περίοδο.289 Καθώς φαίνεται, αυτό άλλαξε όταν «Φίλιππος κατέστη κύριος 
τῶν τόπων»290 και στην πόλη εγκαταστάθηκε μακεδονική φρουρά.291 Την ίδια 
περίοδο οχυρώθηκε το άστυ της πόλεως, με την τειχισμένη έκταση να 
αντικατοπτρίζει το οικιστικό της μέγεθος (εικ. 14).292 

 

Γυρτώνη  

Επιγραφικά τεκμήρια της Μακεδονικής περιόδου δηλώνουν με σαφήνεια ότι την 
εποχή αυτή η Γυρτώνη ήταν θεσσαλική πόλη,293 με τον ίδιο τρόπο που φαίνεται να 

                                                            
286 Kaczmarek 2016, ιδ. 84-95. 
287 IG IX 2, 517 («ταγοί» στη Λάρισα). Πολύβιοs 5.26.5 («επιστάτες» στη Θεσσαλία). Intzesiloglou 2006 
(«επιστάτης» στη Δημητριάδα). Για τις βασιλικές επιστολές και τα διατάγματα προς τις θεσσαλικές 
πόλεις, βλ. συνοπτικά Helly 2009, 356, ιδ. υποσημ. 85-86. Hatzopoulos 2006, 88-9. Τζιαφάλιας κ.ά. 
2010. 
288 Στράβων 9.5.19. Τίτος Λίβιος 32.15.8. 
289 Pomtow και Stählin 1921, 195. 
290 Στράβων 9.5.19. 
291 Βλ. περαιτέρω Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 55-6. 
292 Rönnlund 2018, 187-8, εικ. Β.3. 
293 Επιγραφές που αναφέρουν «Θεσσαλῶι ἐκ Γυρτῶνος»: SGDI II 1720. IG I³ 92. IG IX.2, 534. 
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συνέβη και στον Άτραγα. Για πρώτη φορά, μάλιστα, εξέδωσε νόμισμα, στοιχείο που 
φανερώνει την ανάπτυξή της. Δυστυχώς, όμως, δεν υπάρχουν άλλα ευρήματα που 
να επιτρέπουν την περαιτέρω μελέτη της οικιστικής της. 

 

Κιέριον 

Ανασκαφικές έρευνες στην πόλη έχουν εντοπίσει τμήματα των πεδινών της τειχών 
(εικ. 15),294 οικίες295 και τα εκτεταμένα νεκροταφεία της περιόδου αυτής.296 Ωστόσο, 
τα διαθέσιμα δεδομένα δεν βοηθούν για τη σκιαγράφηση της οικιστικής της πόλης. 

 

Κραννών  

Προς τον παρόν, παραμένει αδιευκρίνιστη η περίοδος κατασκευής του τείχους για το 
άστυ της Κραννώνος. Θα πρέπει να επισημανθεί όμως ότι, παρά τις πολυτελείς 
ελληνιστικές οικίες που έχουν ανασκαφεί στο άστυ (εικ. 16),297 το τείχος της πόλης 
φαίνεται να περικλείει μικρό τμήμα αναλογικά με άλλες θεσσαλικές πόλεις της 
περιόδου (εικ. 17).298 Τέλος, στον σύγχρονο οικισμό Άγιος Γεώργιος εντοπίζεται 
κώμη της πόλης, με ευρήματα και τάφους της περιόδου αυτής.299  

 

Λάρισα 

Το σύνολο των σωστικών ανασκαφών στην πόλη της Λάρισας έχει φέρει στο φως 
στοιχεία τόσο για τις οικίες και τα δημόσια κτίρια, όσο και για τα νεκροταφεία της 
περιόδου αυτής.300 Τα διαθέσιμα δεδομένα συντελούν σε μια ολοκληρωμένη μεν 
αλλά υποθετική ανασύνθεση της εικόνας του λαρισαϊκού άστεως (εικ. 18).301 Η 
ιδιαίτερη ανάπτυξη της Λάρισας, ως έδρα του Κοινού των Θεσσαλών, κατά τη 
συγκεκριμένη περίοδο διαφαίνεται κυρίως μέσω των πολλών κωμών που 
αναπτύσσονται στη χώρα της,302 αλλά και από την ευρεία κυκλοφορία του 
νομίσματός της.303 Οι κώμες που ανήκαν στην επικράτεια της Λάρισας προς το παρόν 
παραμένουν μόνο αποσπασματικά εντοπισμένες, αλλά έχουν ταυτιστεί με 
                                                            
294 Ιντζεσίλογλου 1982, 230. 
295 Νικολάου 1993, 245. 
296 Νικολάου 1995, 376-7. 1998, 443. Χατζηαγγελάκης 1996, 353-6.  
297 Τουφεξής και Μέλλιου 1996, 368-9, πίν. 97γ. 
298 Rönnlund 2018, 198-9, εικ.Β.8. Για περισσότερα στοιχεία για τα ευρήματα από την πόλη της 
Κραννώνος βλ. Μπάτζιου-Ευσταθίου και Καραγκούνης 2013. 
299 Τζιαφάλιας 1982, 241. Βλ. επίσης τις επιγραφές επιτύμβιων στηλών SEG 32:601a, 601b. 35:588, 
589.  
300 Τζιαφάλιας 1994α. 
301 Τζιαφάλιας 1994α, εικ. 1. 
302 Αν και θα πρέπει να αναφερθεί ότι «ἕως Φίλιππος κατέστη κύριος τῶν τόπων» (Στράβων 9.5.19) οι 
περραιβικές πόλεις που έως τότε είχε υπό τον έλεγχό της η Λάρισα, όπως ο Άτραξ και η Γυρτώνη, 
ανεξαρτητοποιήθηκαν. 
303 Νικολάου κ.ά. 2004, 489.  
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τοπωνύμια που παρατίθενται από τις πηγές.304 Η κώμη Δειπνιάς, που αναφέρεται 
από τον Στέφανο Βυζάντιο ως «κώμη Θεσσαλίας περὶ Λάρισσαν», έχει ταυτιστεί με 
θέση μεταξύ των σημερινών κοινοτήτων Γλαύκης και Πλατύκαμπου,305 ενώ η γνωστή 
από τον Θεόπομπο κώμη Χάλκαι έχει ταυτιστεί με θέση της περιόδου αυτής στη 
σημερινή Νίκαια.306  

 

Μεθύλιον 

Η ισχύς του Μεθυλίου φαίνεται ότι έφθινε σταδιακά κατά την υπό εξέταση περίοδο, 
καθώς έπαψε πλέον να εκδίδει νέα νομίσματα. Σωστικές ανασκαφές στην πόλη έχουν 
εντοπίσει τμήματα οικιών αυτών των χρόνων,307 αλλά τα οικιστικά όρια της πόλης 
παραμένουν απροσδιόριστα.308 

 

Μητρόπολη 

Όπως είναι φυσικό, η νεοϊδρυθείσα πόλη αναπτύχθηκε ιδιαίτερα κατά την περίοδο 
αυτή. Σε διάφορα σημεία της σύγχρονης Μητρόπολης έχουν εντοπιστεί τμήματα του 
τείχους της πόλης, το οποίο, βάσει των εκτιμήσεων του ανασκαφέα, διέθετε κάτοψη 
παραπλήσια με το σχήμα ενός δεκαεξάπλευρου και συνολική περίμετρο 2.560 μ.309 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι, παρά τον συνοικισμό της στη Μητρόπολη,310 
η Ιθώμη εμφανίζεται σε επιγραφή «συμπολιτείας» με την ίδια πόλη, η οποία 
χρονολογείται το τελευταίο τέταρτο του 3ου ή το α΄ τέταρτο του 2ου αι. π.Χ.311 Στην 
περιοχή του σημερινού οικισμού Φανάρι, ο οποίος ταυτίζεται με την Ιθώμη, σώζονται 
τα κατάλοιπα ελληνιστικού πύργου.312 Ενδέχεται λοιπόν η στρατηγική θέση της 
Ιθώμης να επαναχρησιμοποιήθηκε –ως οχυρό, πλέον– σε μια περίοδο κατά την οποία 
στην περιοχή συντελούνταν διαδοχικοί πόλεμοι (εικ. 19). 

 

Όρθος 

Βορειοανατολικά του σύγχρονου οικισμού Κέδρος Καρδίτσας, στα όρια της 
θεσσαλικής πεδιάδας με τη Δολοπία, εντοπίστηκε η πόλη Όρθος.313 Η πόλη φαίνεται 

                                                            
304 Για την περιφέρεια της Λάρισας βλ. αναλυτικότερα Helly 1984. 
305 Στέφανος Βυζάντιος 223.12. Θεοχάρης 1962, 178. Helly 1987, 140-1.  
306 Θεόπομπος, απ. 34. Martin 1982. Κοντογιάννης 1992, 386. Helly 1995, 293. 
307 Νικολάου 1994α, 328. 
308 Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 79-81. 
309 Ιντζεσίλογλου 1980, 268-9. 
310 Στράβων 9.5.17. 
311 SEG 38, 448. 
312 Χατζηαγγελάκης 2007, 66. 2008, 312-3. Εξάλλου, στην επιγραφή για την οποία γίνεται λόγος στην 
προηγούμενη υποσημείωση αναφέρεται ως φρούριο. 
313 Helly 1992, 78. Ιντζεσίλογλου 2000β. Décourt κ.ά. 2004, 668-9. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 77. 
Ειδικά για την κεραμική από τάφους της πόλης βλ. Ιντζεσίλογλου 2000β. 
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πως ιδρύθηκε την περίοδο αυτή, ενώ εξέδωσε και χάλκινο νόμισμα «Ορθιέων».314 Η 
θεσσαλική ταυτότητα της πόλης τεκμηριώνεται από επιγραφή όπου αναφέρεται 
«Θεσσαλὸς ἐξ Ὄρθου».315 Ωστόσο, τα αποσπασματικά ευρήματα από τη θέση δεν 
επιτρέπουν τη διαμόρφωση καθαρής εικόνας για την οικιστική της. 

 

Παγασαί 

Το επίνειο των Φερών κατελήφθη από τον Φίλιππο Β΄ και κατέστη αυτόνομη πόλη 
εκδίδοντας μάλιστα το δικό της νόμισμα.316 Οι γειτονικές Αμφαναί εγκαταλείφθηκαν 
σταδιακά ή πιθανώς προσαρτήθηκαν στις Παγασές, που πλέον αποτελούσαν πόλη, 
κάτι που διήρκησε έως τις αρχές του 3ου αι. π.Χ., όταν συνοικίστηκαν στη 
Δημητριάδα.317 

 

Πειρασία 

Εκτός από τη νομισματοκοπία της πόλης, έχουν εντοπιστεί ανασκαφικά και άλλα 
ευρήματα που φανερώνουν την ανάπτυξη της πόλης κατά την περίοδο αυτή.318 Θα 
πρέπει να αναφερθεί η εύρεση επιγραφής «Πειρασί[ων]» σε κεραμίδα δημόσιου 
κτιρίου, στην οποία οφείλεται και η ασφαλής ταύτιση της πόλης με τη θέση Ερμήτσι. 
Ωστόσο, τα οικιστικά όρια της πόλης παραμένουν άγνωστα.  

 

Πέλιννα 

Η Πέλιννα συγκαταλέγεται μεταξύ των πόλεων που τείχισαν το άστυ τους στις αρχές 
της Μακεδονικής περιόδου, ενώ εγκαταστάθηκε και μακεδονική φρουρά ήδη από τα 
χρόνια του Φιλίππου Β΄.319 Το εύρος του άστεως που περιγράφεται από την οχύρωση 
του β΄ μισού του 4ου αι. π.Χ. φανερώνει την ιδιαίτερη ανάπτυξη της πόλης, η οποία 
ακολούθησε πιστά φιλομακεδονική πολιτική (εικ. 20).320 

 

 

 

                                                            
314 BCD 2011, 1219-21. 2012, 496-501. 
315 CID II 12.  
316 Décourt κ.ά. 2004, 699-700, όπου και σχετική βιβλιογραφία. Ειδικά για το νόμισμα των Παγασών 
βλ. BCD 2011, 1222-4. 2012, 502. 
317 Στράβων 9.4.14, 9.5.15. 
318 Βλ. ενδεικτικά Χατζηαγγελάκης 1993, 244. 
319 Καραπάνου και Κατακούτα 2000, 111. 
320 Τζιαφάλιας 1992, 87-138. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 52-5. Rönnlund 2018, 207-8, εικ. Β.12. 
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Σκοτούσσα 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα έρευνας επιφανείας, η πόλη της Σκοτούσσας γνώρισε 
τη μεγαλύτερή της ανάπτυξη κατά τη Μακεδονική περίοδο.321 Ήδη από τις αρχές της 
περιόδου οχυρώθηκε το άστυ, φανερώνοντας τη διεύρυνση της οικιστικής περιοχής 
της (εικ. 21).322 Θα πρέπει να αναφερθεί ότι η οχυρωμένη θέση Παλιόκαστρο, που 
εντοπίζεται βορειοανατολικά της Σκοτούσσας, έχει ταυτιστεί με το γνωστό από τον 
Πολύβιο μακεδονικό στρατόπεδο Μελάμβιον (εικ. 22).323 Τέλος, ενδείξεις της 
παρουσίας αγροτικών εγκαταστάσεων της σκοτουσσαίας χώρας αποτελούν ταφές 
της περιόδου αυτής τόσο στο Καλό Νερό324 όσο και στην περιοχή του σημερινού 
Ρήγαιου, όπου βρέθηκε τάφος του 4ου αι. π.Χ.325  

 

Τρίκκη  

Οι καταστροφές στις φιλοφεραϊκές πόλεις της Τρίκκης και της Φαρκαδόνος από τον 
Φίλιππο Β΄ ενδέχεται στην περίπτωση της τελευταίας να ήταν καθολικές, δεδομένου 
ότι δεν φαίνεται να επανακατοικήθηκε.326 Ωστόσο, η εμπλοκή της Τρίκκης στις 
στρατιωτικές επιχειρήσεις του ύστερου 3ου και του 2ου αι. π.Χ.327 και η περιγραφή 
της από τον Στράβωνα ως «φρούριον»328 υποδηλώνουν ότι –πιθανώς λόγω της 
στρατηγικής της θέσης– η πόλη επανέκαμψε. Η υπόθεση αυτή τεκμηριώθηκε χάρη 
σε πρόσφατες σωστικές ανασκαφές, από τις οποίες προέκυψαν η μεγάλη εξάπλωση 
και η οικιστική ακμή της Τρίκκης κατά την υπό εξέταση περίοδο.329 

 

Φάκιον 

Η πόλη την περίοδο αυτή απέκτησε νέα οχύρωση στην ακρόπολη, η οποία 
περιέκλεισε και το άστυ στη νότια πλαγιά του φακοειδούς λόφου (εικ. 10).330 
Επιπλέον στοιχείο για την ανάπτυξη της πόλης αποτελεί η έκδοση νομίσματος, όπου 
αναγράφεται «Φακιαστών».331  

 

 

                                                            
321 La Torre κ.ά. 2017, 148, εικ. 7. 
322 La Torre κ.ά. 2017, 159-62, εικ. 3. 
323 Πολύβιος 18.20.6. Για την ταύτιση με το Μελάμβιον βλ. Décourt 1990, 111-2. 
324 Θεοχάρης 1960, 175. 
325 Τζιαφάλιας 1988β, 283. 
326 Βλ. παραπάνω σελ. 33 και υποσ. 272. 
327 Βλ. αναλυτικότερα στο Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 50-1. 
328 Στράβων 9.5.17. 
329 Χατζηαγγελάκης και Αθανασίου 2016. 
330 Rönnlund 2018, 202-4, εικ. Β.10. 
331 Παπαευαγγέλου 1999, 265, 267, 270. BCD 2011, 1249. 2012, 566. 
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Φαλώρεια 

Η πόλη Φαλώρεια είναι γνωστή από ελληνιστικές επιγραφές332 και από τα νομίσματα 
«Φαλωριαστών».333 Όσον αφορά την τοποθεσία της, έχει προταθεί η ταύτισή της με 
τη θέση Σκούμπος Μεγαράχης (Τρίκαλα), όπου εντοπίστηκαν κατάλοιπα οχύρωσης 
και νεκροταφεία της Μακεδονικής περιόδου.334  

 

Φάρσαλος 

Όπως προαναφέρθηκε, η Φάρσαλος ενισχύθηκε σημαντικά από τους Μακεδόνες 
κατά την περίοδο αυτή, γεγονός που φανερώνεται και από τη νέα οχύρωση που 
περιέκλεισε ολόκληρο το οικιστικό πλέγμα της πόλης (εικ. 23).335 Σωστικές 
ανασκαφές έφεραν στο φως αρκετές ελληνιστικές οικίες, οι οποίες αποκαλύπτουν 
την ευημερία της αστικής κοινωνίας της Φαρσάλου.336 Η απουσία επιχώσεων 
παλαιότερων περιόδων υποδηλώνει ότι η κύρια επέκταση της πόλης προς βορρά 
πραγματοποιήθηκε αυτή την περίοδο και μάλιστα βάσει κάποιου σχεδιασμού για την 
έκταση που θα έπρεπε να περιβάλει το τείχος της.337 

 

Φαϋττός 

Το άστυ της Φαϋττού οχυρώθηκε την περίοδο αυτή, κατά την οποία εμφανίζεται σε 
ψήφισμα ως πόλη.338 Δυστυχώς, τα διαθέσιμα στοιχεία για την οικιστική της 
παραμένουν λιγοστά (εικ. 24).339 

 

Φιλιππούπολη/ Γόμφοι 

Η πόλη φαίνεται πως ιδρύθηκε από τον Φίλιππο Β΄ στα σύνορα με την Αθαμανία και 
αναφέρεται ως Φίλιπποι ή Φιλιππούπολις, ενώ έκοψε και νόμισμα με την επιγραφή 
«Φιλιπποπολιτών».340 Ωστόσο, σύντομα επικράτησε το όνομα Γόμφοι για την ίδια 
πόλη.341 Στον σημερινό οικισμό Μουζάκι, με τον οποίο ταυτίζεται η πόλη, έχει 

                                                            
332 Όπως το ψήφισμα IG ΙΧ.1² 13.31 και ο κατάλογος θεωροδόκων των Δελφών για τον οποίο κάνει 
λόγο ο Plassart (1921, 1). 
333 BCD 2011, 1262-4. 2012, 595-9. 
334 Bursian 1862, 49. Heuzey και Daumet 1876, 413. Décourt κ.ά. 2004, 701. 
335 Διόδωρος 16.69.7-8. Κατακούτα και Τουφεξής 1994, 198. 
336 Καραπάνου 2009, 405-18. 
337 Κατακούτα και Τουφεξής 1994, 198. Rönnlund 2018, 216-7, εικ. Β.16. 
338 IG IX.2 489. 
339 Rönnlund 2018, 218-9, εικ. Β.17. 
340 Στέφανος Βυζάντιος 666.1. Για τα νομίσματα της πόλης ως Φιλιππόπολη βλ. BCD 2011, 1040-2. 
2012, 69, ενώ ως Γόμφοι βλ. BCD 2011,1043-4. 2012, 70-2. 
341 Αναλυτικότερα και για πλούσια βιβλιογραφία βλ. Helly 2009, 344. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 
63-5. 
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εντοπιστεί τμήμα του τείχους αλλά δεν είναι δυνατό να σχηματιστεί 
αντιπροσωπευτική εικόνα για την περίμετρό του.342 

 

Φεραί 

Η, έως τότε ακμάζουσα, πόλη των Φερών την περίοδο αυτή υπέστη από τους 
Μακεδόνες περιορισμό στην ανάπτυξή της.343 Αφενός, ο Φίλιππος Β΄ απέδωσε 
αυτονομία στο λιμάνι των Παγασών, που αποτελούσε την κύρια πηγή πλουτισμού 
των Φερών, ενώ στη συνέχεια περιλήφθηκε στη Μαγνησία.344 Αφετέρου, στην 
ευρύτερη περιοχή των Φερών ιδρύθηκαν μικρές οχυρωμένες κώμες, πιθανώς 
μακεδονικών φρουρών, οι οποίες έχουν εντοπιστεί αρχαιολογικά στις θέσεις Κάστρο 
Βελή και ύψωμα Λάμπρου Κοκκίνας, Καστράκι ΙΙ και ΙΙΙ Περιβλέπτου, Λάκκα 
Ελευθεροχωρίου345 και στα υψώματα Μαλούκα και Προφήτης Ηλίας Φερών.346 Άλλη 
φεραϊκή κώμη, ανοχύρωτη όμως, εντοπίστηκε στην περιοχή Αγίου Γεωργίου Φερών, 
όπου έχουν ανασκαφεί νεκροταφείο, μια μικρή αγροικία και μια πλούσια αγροικία 
παρακείμενη της αρχαίας οδού (εικ. 25).347 Στην περιοχή της Χλόης Φερών 
ανασκάφηκε ακόμα μια αγροικία, με περίοδο χρήσης από τα τέλη του 4ου μέχρι τις 
αρχές του 2ου αι. π.Χ.348 

 

4.2.2. Πολίσματα 

 

Ερέτρια 

Η Φθιωτική Ερέτρια αναφέρεται από τον Πολύβιο και από τον Στράβωνα, ενώ 
κάτοικοί της εμφανίζονται σε επιγραφές γειτονικών πόλεων.349 Στη θέση Κάστρο 
Ερέτριας Φαρσάλων σώζεται σε καλή κατάσταση ο οχυρωματικός περίβολος, ο 
οποίος χρονολογείται την περίοδο αυτή και φανερώνει την έκταση του πολίσματος 
(εικ. 26).350  

 

Ευύδριον 

Η έρευνα ταυτίζει το Ευύδριον με την ακρόπολη Χτούρι, όπου τα λιγοστά ελληνιστικά 
ευρήματα αποτελούν ένδειξη κατοίκησης κυρίως στον λόφο ως οχυρό και 

                                                            
342 Χατζηαγγελάκης 1988, 253. 
343 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου και Αραχωβίτη 2008, 240-1. 
344 Βλ. για τον ίδρυση της Δημητριάδας από συνοικισμό σελ. 42. 
345 Ιντζεσίλογλου 1989, 228-9. 
346 Ιντζεσίλογλου 1990, 210. Βλ. επίσης Di Salvatore 1994, 93-124. 
347 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1998, 433-4, σχ. 6. 
348 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1996, 344. 
349 Πολύβιος 18.20.5. Στράβων 9.5.10. IG IX.2, 110, 176. 
350 Kip 1910, 28. Blum 1992. Για τον μη χαρακτηρισμό της θέσης ως πόλη βλ. Décourt κ.ά. 2004, 679. 
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ενδεχομένως στην παρακείμενη πεδιάδα στον σύγχρονο οικισμό Κρήνη (εικ. 27).351 
Το πόλισμα αυτό αναπτύχθηκε περαιτέρω κατά τις επόμενες περιόδους.  

 

Λιμναίον 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το Λιμναίον ενδέχεται να ταυτίζεται με την οχυρωμένη 
από τον 5ο αι. π.Χ. θέση στον λόφο Μεταμόρφωσης Σωτήρος (εικ. 28).352 Η αναφορά 
της θέσης από τον Τίτο Λίβιο κατά τα έτη του Φιλίππου Ε΄ φανερώνουν την ύπαρξή 
της και κατά την υπό εξέταση περίοδο.353 

 

Παλαιοφάρσαλος 

Στη θέση Ξυλάδες, η οποία ταυτίζεται με την Παλαιοφάρσαλο των πρώιμων 
ιστορικών χρόνων, επισημαίνεται και ελληνιστική κεραμική.354 Σύμφωνα με τον 
Décourt,355 η ελληνιστική εγκατάσταση λειτουργούσε ως φρούριο (εικ. 29). 

 

Πιάλεια 

Η θεσσαλική Πιάλεια βρισκόταν, σύμφωνα με τον Στέφανο Βυζάντιο, «ὑπὸ τὸ 
Κερκετικὸν ὄρος».356 Στον λόφο βόρεια του σύγχρονου οικισμού Πιάλεια Τρικάλων 
εντοπίζεται οχυρωμένη ακρόπολη της Μακεδονικής περιόδου, η οποία ταυτίζεται με 
την αρχαία Πιάλεια.357 

 

Φύλλος 

Στη θέση Χωματόκαστρο Ματαράγκας (Καρδίτσα), 3 χλμ. δυτικά του Φυλλήιου 
όρους, τοποθετείται ο Φύλλος, ένα πόλισμα που αναφέρεται από τον Στράβωνα.358 
Στη θέση αυτή εντοπίζεται μικρή ακρόπολη, καθώς και αρκετά ευρήματα που 
χρονολογούνται στη Μακεδονική περίοδο (εικ. 30).359 

 

                                                            
351 Béquignon 1932, 125-9, 140-3, 191. Décourt 1990, 196-8, 214-5. Rönnlund 2018, 194-5, εικ. Β.6. 
352 Βλ. παραπάνω σελ. 35. 
353 Τίτος Λίβιος 36.13.9, 14.12. 
354 Rönnlund 2018, 232-3, εικ. Β.24. 
355 Décourt 1990 185-223. Βλ. επίσης Rönnlund 2018, 232-3, εικ. Β.24. 
356 Στέφανος Βυζάντιος 522.2. 
357 Για τη θέση και λοιπά ελληνιστικά ευρήματα βλ. Καστριώτης 1903, 29-31. 
358 Στράβων 9.5.14. 
359 Décourt 1990, 148-52, 174-80. Ειδικά για την τοπογραφία της θέσης βλ. Rönnlund 2018, 224-5, ενώ 
για επιτύμβιες στήλες της περιόδου από τον Φύλλο βλ. Νικολάου 1995, 378. Νικολάου και Κραβαρίτου 
2012, 85. 
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4.3. Αταύτιστες θέσεις 

 

4.3.1. Πολίσματα 

Στον σύγχρονο οικισμό Καλλίθηρο Καρδίτσας έχει εντοπιστεί οχυρωμένος οικισμός, 
ο οποίος δεν έχει ταυτιστεί με κάποια γνωστή από τις πηγές θέση. Η περίμετρος της 
οχύρωσης της ακρόπολης σώζεται ολόκληρη, ενώ στο πεδινό τμήμα έχουν 
αποκαλυφθεί κατάλοιπα οικιών και τμήματα τείχους (εικ. 31).360 Η κατοίκηση στη 
θέση αυτή χρονολογείται από το β΄ μισό του 4ου έως τα τέλη του 3ου αι. π.Χ.,361 όταν, 
βάσει των ανασκαφικών στοιχείων, καταστράφηκε από πυρκαγιά.362 Φαίνεται 
λοιπόν πως επρόκειτο για μια ακόμα «μακεδονική πόλη», αφού η λειτουργία της 
συμπίπτει ακριβώς με τη Μακεδονική περίοδο στη Θεσσαλία, ενώ ο τρόπος 
καταστροφής της θυμίζει το χωρίο του Λίβιου για τις πόλεις που έκαψε ο Φίλιππος 
Ε΄ εφαρμόζοντας τη στρατηγική «καμένης γης».363 Οι οχυρώσεις στον λόφο και στο 
πεδινό τμήμα της θέσης, η έκτασή της και τα άλλα ευρήματα από τις ανασκαφές 
κατατάσσουν τη συγκεκριμένη θέση στην κατηγορία του πολίσματος. 

Στη θέση Κάστρο, βόρεια του σύγχρονου οικισμού Συκεώνας Καρδίτσας, υπάρχουν 
ενδείξεις οχυρωματικού περιβόλου, οικισμού και νεκροταφείου που χρονολογούνται 
ακριβώς στη διάρκεια της Μακεδονικής περιόδου.364 Ενδέχεται, λοιπόν, να 
αποτελούσε έναν ακόμη οχυρό οικισμό των Μακεδόνων. 

 

4.3.2. Κώμες 

Παρόμοιο χαρακτήρα με τα προαναφερθέντα φρούρια στην περιφέρεια των Φερών, 
αλλά και με αυτό της Ιθώμης, φαίνεται να είχε η θέση Παλιόκαστρο Μικρού 
Περιβολακίου (Μαγνησία), όπου έχει εντοπιστεί μικρό οχυρό της Ελληνιστικής 
περιόδου.365 

 
4.3.3. Μεμονωμένες εγκαταστάσεις 

Μικρότερες οικιστικές μονάδες αποτελούσαν οι μεμονωμένες αγροτικές 
εγκαταστάσεις κλασικών και ελληνιστικών χρόνων που εντοπίστηκαν στη θέση 
Αμπελοτόπια Προαστίου366 και στο γειτονικό Παλιοκκλήσι Αγναντερού.367 Λίγο 

                                                            
360 Ιντζεσίλογλου 1997. 2009. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 78-9. 
361 Ιντζεσίλογλου 2009, 59.  
362 Ιντζεσίλογλου 1997, 27. 
363 Τίτος Λίβιος 32.13.5. 
364 Χατζηαγγελάκης 1983, 197-8. 1988, 252. 2006, 71-3. 
365 Ιντζεσίλογλου 1989, 229. Décourt 1990, 219. 
366 Βαϊοπούλου 2018, 113-5. 
367 Χατζηαγγελάκης 1998, 445-6. Βαϊοπούλου 2018, 117-26.  
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βορειότερα, η αγροτική εγκατάσταση στη θέση Τουλούμπες χρησιμοποιήθηκε έως 
τους πρώιμους ελληνιστικούς χρόνους.368 

 
4.4. Οικιστική 

Όπως παρατηρήθηκε, η έλευση του Φιλίππου Β΄ στον θεσσαλικό χώρο συνοδεύτηκε 
από την εμφάνιση νέων πόλεων, οικισμών και φρουρίων. Η ίδρυση φρουρίων και 
οχυρών οικισμών και η πληθυσμιακή ανάπτυξη αρκετών πόλεων κατά τη 
Μακεδονική περίοδο εξηγούνται από την αναφορά του Ιουστίνου σχετικά με την 
πολιτική του Μακεδόνα βασιλέα.369 Ουσιαστικά, ο Φίλιππος μετέφερε τμήμα από 
τον αστικό πληθυσμό του βασιλείου του, τοποθετώντας τον σε ήδη υπάρχουσες 
πόλεις ή ιδρύοντας νέους οικισμούς, προκειμένου οι άνθρωποι αυτοί να 
λειτουργήσουν ως ακρίτες των συνόρων του βασιλείου του.370 Επίσης, οι αναφορές 
του Δημοσθένη για την αντίσταση ορισμένων Θεσσαλών στην ίδρυση οχυρών του 
Φιλίππου, φανερώνουν την έντονη οικοδομική δραστηριότητα που διεξήγαγε ο 
Μακεδόνας βασιλέας.371 Οι εργασίες αυτές πραγματοποιούνταν από τον μακεδονικό 
στρατό με μεγάλη ταχύτητα και επιτυχία.372 Αξίζει να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με 
αρκετούς αρχαίους συγγραφείς, την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου στρατιώτες του 
βασιλέα κατασκεύασαν σε μόλις 20 ημέρες δημόσια κτίρια και τείχος με περίμετρο 
20 χλμ.373  

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η Μακεδονική περίοδος για τη Θεσσαλία αποτέλεσε εποχή 
μεγάλης οικιστικής ανάπτυξης, η οποία, όπως προκύπτει από την παρούσα μελέτη, 
συσχετίζεται άμεσα με τους Μακεδόνες βασιλείς. Παλαιότεροι οικισμοί εξελίχθηκαν 
σε πόλεις (Φάκιον, Φαϋττός, Παγασαί) και ιδρύθηκαν νέες πόλεις (Γόμφοι, Όρθος, 
Φαλώρεια), οχυροί οικισμοί (Ερέτρια, Πιάλεια, Καλλίθηρο, Συκεώνα) και μικρότερα 
φρούρια (οχυρά στην περιφέρεια Φερών, Ιθώμη, Μελάμβιον, Παλιόκαστρο). Επίσης, 
στις χώρες των μεγάλων πόλεων (Λάρισα, Φερές, Κραννών, Σκοτούσσα, Μητρόπολη) 
υπήρχαν αρκετές κώμες και μικρές αγροικίες, οι οποίες προσέφεραν τον πλήρη 
έλεγχο της αγροτικής παραγωγής.  

Με τον τρόπο αυτό, η οικιστική της Θεσσαλίας απέκτησε κατά τη Μακεδονική 
περίοδο την πυκνότερη μορφή της. Πλέον, οι θεσσαλικές γαίες χρησιμοποιούνταν 
στο έπακρο για την τροφοδοσία των μακεδονικών εκστρατειών, γεγονός που 
δημιούργησε την ανάγκη περισσότερου αγροτικού πληθυσμού και κατ’ επέκταση 
περισσότερων οικισμών. Ωστόσο, η σταδιακή συρρίκνωση του μακεδονικού 
βασιλείου και οι συνεχείς εσωτερικές διαμάχες, υποχρέωσαν τους Μακεδόνες να 

                                                            
368 Βαϊοπούλου 2018, 127-36. 
369 Ιουστίνος 8.5.7-6.3. Βλ. και παραπάνω σελ. 41-2. 
370 Βλ. αναλυτικότερα Hammond 1997, 149-53. 
371 Δημοσθένης 1.22, 2.11. 
372 Hammond 1997, 153. 
373 Κούρτιος 7.6.27. Αρριανός Ανάβασις 4.4.1. Ιουστίνος 12.5.12. 
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γίνουν περισσότερο καταπιεστικοί προς τους υποτελείς τους Θεσσαλούς, οι οποίοι 
αναζήτησαν βοήθεια από την νέα ανερχόμενη δύναμη, τη Ρώμη.374  

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτης 3. Η οικιστική κατανομή στη Θεσσαλία κατά τη Μακεδονική περίοδο. 

                                                            
374 Πολύβιος 18.11-12. 
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Πίνακας 5. Τύποι των εγκαταστάσεων κατά τη Μακεδονική περίοδο 
πόλεις πολίσματα κώμες μεμονωμένες 

εγκαταστάσεις 
1. Άτραξ 20. Ερέτρια 28. Δειπνιάς 43. Αμπελοτόπια 
2. Γυρτώνη 21. Ευύδριον 29. Μελάμβιον 44. Καλό Νερό 
3. Κιέριον 22. Λιμναίον 30. Χάλκαι 45. Παλιοκκλήσι 
4. Κραννών 23. Παλαιοφάρσαλος 31. Άγιος Γεώργιος 

(Κραννώνος) 
46. Ρήγαιο 

5. Λάρισα 24. Πιάλεια 32. Άγιος Γεώργιος 
(Φερών) 

47. Χλόη 

6. Μεθύλιον 25. Φύλλος 33. Ιθώμη  
7. Μητρόπολη 26. Καλλίθηρο 34. Καστράκι ΙΙ  
8. Όρθος 27. Συκεώνα 35. Καστράκι ΙΙΙ  
9. Παγασαί  36. Κάστρο Βελή   
10. Πειρασία  37. Λάκκα   
11. Πέλιννα  38. Μαλούκα   
12. Σκοτούσσα  39. Παλιόκαστρο  
13. Τρίκκη  40. Προφήτης Ηλίας  
14. Φάκιον  41. Τουλούμπες  
15. Φαλώρεια  42. ύψωμα Λάμπρου   
16. Φάρσαλος    
17. Φαϋττός     
18. Φιλιππούπολη/ 
Γόμφοι 

   

19. Φεραί    
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Πίνακας 6. Χρονολόγηση των εγκαταστάσεων κατά τη Μακεδονική περίοδο 
προϋπάρχουν ιδρύονται εγκαταλείπονται 

Άτραξ   
Γυρτώνη    
Δειπνιάς  Δειπνιάς 
Κιέριον   
Κραννών   
Λάρισα   
Λιμναίον   Λιμναίον 
Μεθύλιον   
Μητρόπολη   
Παγασαί  Παγασαί 
Πειρασία  Πειρασία 
Πέλιννα   
Σκοτούσσα   
Τρίκκη    
Φάκιον  Φάκιον 
Φάρσαλος   
Φαϋττός    
Φεραί   
Αγ Γεώργιος (Κραννώνος)   
Αμπελοτόπια  Αμπελοτόπια 
Παλιοκκλήσι   Παλιοκκλήσι  
Τουλούμπες  Τουλούμπες 
 Ερέτρια  
 Ευύδριον  
 Ιθώμη Ιθώμη 
 Μελάμβιον Μελάμβιον 
 Όρθος  
 Παλαιοφάρσαλος  
 Πιάλεια Πιάλεια 
 Φαλώρεια Φαλώρεια 
 Φιλιππούπολη/ Γόμφοι  
 Φύλλος  
 Χάλκαι Χάλκαι 
 Αγ. Γεώργιος Φερών Αγ. Γεώργιος Φερών 
 Καλλίθηρο   
 Καλό Νερό Καλό Νερό 
 Καστράκι ΙΙ Καστράκι ΙΙ 
 Καστράκι ΙΙΙ Καστράκι ΙΙΙ 
 Κάστρο Βελή  Κάστρο Βελή  
 Λάκκα  Λάκκα  
 Μαλούκα  Μαλούκα  
 Παλιόκαστρο  Παλιόκαστρο 
 Προφήτης Ηλίας Προφήτης Ηλίας 
 Ρήγαιο  Ρήγαιο 
 Συκεώνα Συκεώνα 
 ύψωμα Λάμπρου  ύψωμα Λάμπρου  
 Χλόη Χλόη 
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5. Από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο 

(Ο Τίτος Κοΐνκτιος) συνέχισε το ταξίδι του στη Θεσσαλία, όπου περίμεναν οι πόλεις  
όχι μόνο να απελευθερωθούν αλλά και να τεθούν σε κάποια λογική κατάσταση τάξης  

ύστερα από όλο το χάος και τη σύγχυση. 
Τίτος Λίβιος 34.51.4  

 

5.1. Ιστορικά 

Κατά το τελευταίο τέταρτο του 3ου και τις αρχές του 2ου αι. π.Χ., αρκετές από τις υπό 
μακεδονική κυριαρχία πόλεις δυσφορούσαν εξαιτίας των συνεχών εκστρατειών των 
Μακεδόνων βασιλέων.375 Έτσι, αρκετές ελληνικές πόλεις –στις οποίες 
περιλαμβάνονται και οι θεσσαλικές– έντονα δυσαρεστημένες από τον Φίλιππο Ε΄ 
αποφάσισαν να αποστείλουν πρεσβεία στη Ρώμη ζητώντας την ελευθερία τους.376 Η 
έκκληση αυτή από τις ελληνικές πόλεις λειτούργησε για την Ρώμη ως ένα ισχυρό 
άλλοθι,377 το οποίο ο Titus Quinctius Flamininus έμελλε να το χρησιμοποιήσει με 
ιδιαίτερη δεξιοτεχνία. Οι Ρωμαίοι, με τον Φλαμινίνο ως επικεφαλής του στρατού, 
εισήλθαν στη Θεσσαλία το 197 π.Χ. με σκοπό να αντιμετωπίσουν τον ισχυρό στρατό 
του Φιλίππου Ε΄ που βρισκόταν εκεί. Φαίνεται ότι η επιλογή της Θεσσαλίας για τη 
σύγκρουση των δύο δυνάμεων δεν έγινε από τον Φλαμινίνο μόνο επειδή τύχαινε να 
βρίσκεται εκεί ο Φίλιππος αλλά διότι το θεσσαλικό πεδίο ενδείκνυται για μάχες 
πολυπληθών στρατευμάτων και κυρίως διότι, κατακτώντας τη Θεσσαλία, θα 
περιόριζε τους Μακεδόνες στη Μακεδονία.378 Η μεγάλη μάχη διεξήχθη στις Κυνός 
Κεφαλές της Σκοτούσσας με νικητές τους Ρωμαίους. Ωστόσο, αυτό δεν σήμανε την 
αρχή της Ρωμαιοκρατίας για τη Θεσσαλία, καθώς λίγους μήνες αργότερα στα Ίσθμια 
ο Φλαμινίνος προχώρησε στην εξής ανακοίνωση: «ἡ σύγκλητος ἡ Ῥωμαίων καὶ Τίτος 
Κοΐντιος στρατηγὸς ὕπατος, καταπολεμήσαντες βασιλέα Φίλιππον καὶ Μακεδόνας, 
ἀφιᾶσιν ἐλευθέρους, ἀφρουρήτους, ἀφορολογήτους, νόμοις χρωμένους τοῖς 
πατρίοις, Κορινθίους, Φωκέας, Λοκρούς, Εὐβοεῖς, Ἀχαιοὺς τοὺς Φθιώτας, Μάγνητας, 
Θετταλούς, Περραιβούς».379 

Επιστρέφοντας στη Θεσσαλία,380 ο Τίτος Φλαμινίνος «ἐξῆγε τὰς φρουρὰς καὶ τὰς 
πολιτείας ἀπεδίδου τοῖς δήμοις.»381 Απέδωσε ιδιαίτερη προσοχή στην οργάνωση της 
Θεσσαλίας,382 καθώς αποτελούσε τον προμαχώνα της νότιας Ελλάδας έναντι των 
Μακεδόνων. Για τον λόγο αυτό, τοποθέτησε ως κυβερνήτες των πόλεων τους 
Θεσσαλούς αριστοκράτες που κατείχαν την εξουσία πριν από τη μακεδονική 
                                                            
375 Πολύβιος 16.26-27. 
376 Πολύβιος 18.11-12. 
377 Πολύβιος 18.11-12. 
378 Βλ. ενδεικτικά Πολύβιος 18. Πλούταρχος Φλαμινίνος 7-9. Τίτος Λίβιος 32-33. 
379 Πολύβιος 18.46.4-6. 
380 Όπως αναφέρει ο Τίτος Λίβιος (32.10.7): «Στη συνέχεια, όταν ήρθαν για να συζητήσουν ποια κράτη 
έπρεπε να ελευθερωθούν, ο ύπατος ονόμασε τους Θεσσαλούς πριν από όλα τα υπόλοιπα». Μάλιστα, 
από ένα χωρίο του ίδιου συγγραφέα προκύπτει ότι ο Φλαμινίνος χρησιμοποίησε τη Θεσσαλία ως την 
κύρια έδρα του (34.50.3). 
381 Πλούταρχος Φλαμινίνος 12.2. 
382 Τίτος Λίβιος 34.51.4-5. 
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κυριαρχία, καταλύοντας πολλές προηγούμενες διατάξεις μέσω των οποίων ο 
Φίλιππος και οι άνθρωποί του είχαν ενισχύσει το μακεδονικό «κόμμα» 
παραμερίζοντας τους τοπικούς αριστοκράτες.383 Θέλοντας να επαναφέρει το παλαιό 
σύστημα διακυβέρνησης της Θεσσαλίας, αναβίωσε το Κοινό των Θεσσαλών,384 το 
οποίο συνέχισε να λειτουργεί μέχρι την εποχή του Διοκλητιανού.385 Ευγνωμονώντας 
τον οι Θεσσαλοί ίδρυσαν τιμητικά τον ναό του Δία Ελευθερίου στη Λάρισα,386 ο 
οποίος απεικονίζεται στον εμπροσθότυπο των νομισμάτων του Κοινού των 
Θεσσαλών της εποχής αυτής (εικ. 32).387 

Ωστόσο, παρά την ανεξαρτητοποίηση των θεσσαλικών πόλεων και την επαναφορά 
του Θεσσαλικού Κοινού, η Ρώμη δεν φαίνεται να άφησε από τον έλεγχό της τη 
Θεσσαλία. Μια σειρά επιγραφών του 2ου αι. π.Χ. μνημονεύουν αξιωματούχους που 
έφτασαν στη Θεσσαλία προκειμένου να συνάψουν συμμαχίες ανάμεσα στη Ρώμη και 
στις πόλεις, γεγονός που επιτεύχθηκε στις αναμετρήσεις και στις ανακατατάξεις που 
ακολούθησαν.388 Παράλληλα, αναφέρονται μεμονωμένες περιπτώσεις στις οποίες 
βρισκόντουσαν εγκατεστημένοι σε θεσσαλικές πόλεις Ιταλιώτες και, σπανιότερα, 
Ρωμαίοι, ενώ είναι γνωστή στη Λάρισα η κοινότητα των «τηβεννοφορούντων»,389 οι 
οποίοι τον 1ο αι. π.Χ. έκαναν δυναμικότερη την παρουσία τους στην πολιτική και την 
οικονομία.390 Λόγω της απελευθέρωσης και της αναδιοργάνωσής τους από τον 
Φλαμινίνο, οι Θεσσαλοί κράτησαν σταθερά φιλορρωμαϊκή στάση και μάλιστα 
απέστειλαν τεράστιες ποσότητες σιταριού στη Ρώμη κατά τη σφοδρή σιτοδεία των 
μέσων του 2ου αι. π.Χ.391 Η στάση αυτή έθεσε έμμεσα και σταδιακά τους Θεσσαλούς 
υπό ρωμαϊκό έλεγχο ήδη από τα χρόνια του Φλαμινίνου. Από την άλλη, τους 
προσέφερε αρκετές ελευθερίες και δικαιώματα, ακόμα και όταν πολλές περιοχές της 
Ελλάδας είχαν υποκύψει πλήρως στη ρωμαϊκή κυριαρχία.392 Μετά την απόσυρση των 
ρωμαϊκών στρατιωτικών δυνάμεων από την Ελλάδα το 194 π.Χ., ακολούθησε για τη 
Θεσσαλία περίοδος πολιτικής αστάθειας, εμφυλίων πολεμικών συγκρούσεων και 
κρατικών ανακατατάξεων.393 Οι γνωστές από τις γραπτές πηγές πολεμικές 
επιχειρήσεις και οι συνέπειές τους για τις θεσσαλικές πόλεις, πολλές από τις οποίες 
πολιορκήθηκαν, καταλήφθηκαν και ορισμένες καταστράφηκαν, συγκροτούν μια 

                                                            
383 Τίτος Λίβιος 34.48.2, 34.51.4-6. Βλ. αναλυτικότερα Armstrong 1986, 39. 
384 SIG3, 674, 11.49-54. 
385 Armstrong 1986, 41-2. Missailidou-Despotidou 1993, 207. BCD 2012, 330. 
386 Ο ναός αυτός αποτέλεσε την έδρα των διαβουλεύσεων του Κοινού των Θεσσαλών. Βλ. σχετικά 
Graninger 2011, 67-8. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 108-9. 
387 BCD 2011, 1370, 1375-81. 2012, 812-3.  
388 Helly 1983, 355-80. 
389 Για την τάξη των «τηβεννοφορούντων» και την οικονομική και πολιτική της σημασία βλ. αναλυτικά 
Bouchon 2007. Επίσης, Hatzfeld 1919, 24, 66. Παπαγεωργιάδου-Μπάνη 2004, 52-3. 
390 Για τους Ρωμαίους στη Θεσσαλία κατά τον 2ο και τον 1ο αι. π.Χ. βλ. Helly 1985. Ένα ρωμαϊκό 
επιτύμβιο ανάγλυφο από την περιοχή της Λάρισας (Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας, αρ. ευρ. 93/52) που 
απεικονίζει τηβεννοφόρο θα μπορούσε να αντηχεί τη συνέχεια της ύπαρξης του συγκεκριμένου 
σώματος τον 3ο αι. μ.Χ. Βλ. Leventi 2014, 73-4, εικ. 5. 
391 Garnsey κ.ά. 1984. 
392 Βλ. αναλυτικά Helly 1980. Bouchon 2008α. 2008β. Για άλλα στοιχεία για τη φιλορρωμαϊκή πολιτική 
της Θεσσαλίας βλ. Helly 1983. 2007.  
393 Για τα ιστορικά γεγονότα της εποχής βλ. αναλυτικότερα Ιντζεσίλογλου 2000α, 11-5. 
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εικόνα φθίνουσας πορείας της Θεσσαλίας τόσο σε πολιτισμικό όσο και σε οικονομικό 
επίπεδο.394 Μάλιστα, η σταδιακή πτώση της θεσσαλικής οικονομίας 
αντικατοπτρίζεται χαρακτηριστικά στην νομισματική κυκλοφορία.395 

 

5.2. Οικιστική 

Οι συνεχείς συγκρούσεις και ανακατατάξεις στις θεσσαλικές πόλεις και η μικρή 
χρονική διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου καθιστούν αρχαιολογικά δύσκολη τη 
διαφοροποίησή της από τη Μακεδονική Περίοδο σε κάθε πόλη ή άλλη θέση. 
Αναπόφευκτα, επομένως, το παρόν κεφάλαιο επικεντρώνεται κυρίως στις θέσεις που 
ιδρύθηκαν ή καταστράφηκαν ακριβώς στα όρια της περιόδου αυτής. Δεδομένου ότι 
η Θεσσαλία λειτούργησε ως σημαντικό πεδίο μαχών κατά τους δύο τελευταίους 
προχριστιανικούς αιώνες, είναι εύλογο ότι το οικιστικό σύστημα και οι αστικοί 
πληθυσμοί της περιοχής δεν παρέμειναν ανεπηρέαστοι από την άφιξη των Ρωμαίων. 
Η ρωμαϊκή πολιτική σχετικά με την «απελευθέρωση» και οι συνέπειες των πολέμων 
του 2ου και του 1ου αι. π.Χ. φαίνεται ότι οδήγησαν στη σταδιακή παρακμή του 
αστικού συστήματος της Θεσσαλίας.396  

Όλα τα διαθέσιμα στοιχεία υποδεικνύουν ότι κατά την περίοδο αυτή συντελέστηκε 
σταδιακά αλλά σταθερά η συρρίκνωση του πληθυσμού των πόλεων και η 
εγκατάλειψη πληθώρας μικρότερων θέσεων, όπως πολισμάτων, οχυρών και κωμών. 
Χαρακτηριστικό τεκμήριο αυτού του φαινομένου αποτελεί σειρά απελευθερωτικών 
επιγραφών από αρκετές μεγάλες πόλεις της Θεσσαλίας, με στόχο την ενίσχυση του 
πληθυσμού τους.397 Παρά τις προσπάθειες αυτές όμως, πολλές μικρές πόλεις ή 
οικισμοί, καθώς και μακεδονικά οχυρά συρρικνώθηκαν αισθητά ή εγκαταλείφθηκαν 
πλήρως. Για παράδειγμα, οι πόλεις Λιμναίον, Μεθύλιον, Πειρασία, Φάκιον και 
Φαλώρεια, οι οχυροί οικισμοί Ιθώμη και Πιάλεια, τα μικρότερα φρούρια Μελάμβιον, 
Παλιόκαστρο, Συκεώνα και τα μικρά οχυρά στην περιφέρεια Φερών 
εγκαταλείφθηκαν ή καταστράφηκαν από τις αρχές της περιόδου.398 Σε άλλες πόλεις 
και οχυρούς οικισμούς, όπως η Ερέτρια, ο Όρθος, η Παλαιοφάρσαλος, η Φαϋττός και 
το Καλλίθηρο, είναι φανερή η παρακμή, αφού απέμεινε μόνο μια ιδιαίτερα 
περιορισμένη κατοίκηση.399 Σημαντική είναι η περίπτωση της Φαρσάλου, όπου –
παρά το μέγεθος της ισχύος και της έκτασης που κατείχε τις προηγούμενες 
περιόδους– οι ανασκαφικές έρευνες αποκάλυψαν μια μεγάλη καταστροφή κατά τον 

                                                            
394 Karambinis 2018, 269, 282-3. 
395 Βλ. σχετικά στη λεπτομερή μελέτη της Κρεμύδη-Σισιλιάνου (Kremydi-Sicilianou 2004), η οποία 
μάλιστα ερευνά ακριβώς την ίδια περίοδο που εξετάζεται στο παρόν κεφάλαιο, δηλαδή από τον 
Φλαμινίνο μέχρι τον Αύγουστο (βλ. παρακάτω υποσημ. 509). 
396 Karampinis 2018, 283. 
397 Zelnick-Abramovitz 2013, 29-69, 151-6. 
398 Για την καταστροφή της Πειρασίας και του Φάκιου βλ. την αναφορά του Τίτου Λίβιου (32.13.9). Οι 
υπόλοιπες θέσεις δεν φέρουν στοιχεία μεταγενέστερα της Μακεδονικής περιόδου. 
399 Για τη θέση Καλλίθηρο, η οποία εμφανίζει λιγοστά ευρήματα μέχρι τον 1ο αι. π.Χ., βλ. Ιντζεσίλογλου 
1997β, 36-7. Για τις υπόλοιπες θέσεις βλ. παρακάτω σελ. 66-9. 
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2ο αι. π.Χ.,400 η οποία συνεπάγεται τη σημαντική συρρίκνωση του πληθυσμού.401 
Όσον αφορά τις Φερές, η κατασκευή στοάς τον 2ο αι. π.Χ. και τα ακμάζοντα 
εργαστήρια κεραμικής της ίδιας περιόδου υποδηλώνουν ότι η πόλη παρέμεινε 
ισχυρή μέχρι τα τέλη του 1ου αι. π.Χ., όταν καταστράφηκε και εγκαταλείφθηκε.402  

Από την άλλη, θα πρέπει να επισημανθεί ότι κατά τη διάρκεια της υπό εξέταση 
περιόδου άρχισαν να κατοικούνται και να αναπτύσσονται δύο κώμες στη Νέα Λεύκη 
Λάρισας403 και στην Κρήνη Φαρσάλων.404 Μικρότερες εγκαταστάσεις κεραμικών 
εργαστηρίων της ίδιας περιόδου έχουν εντοπιστεί στις θέσεις Ανάβρα405 και 
Δέλτα.406 Όπως γίνεται λοιπόν αντιληπτό, η ανεξαρτητοποίηση των θεσσαλικών 
πόλεων και η σταδιακή ερήμωση αρκετών οικισμών δεν συνεπάγονται απαραίτητα 
την ερήμωση της εύφορης θεσσαλικής γης. Αντιθέτως, η ομαλή μετάβαση της 
Θεσσαλίας στη Ρωμαϊκή περίοδο αντικατοπτρίζεται και στην οικιστική της, καθώς –
ήδη από την περίοδο αυτή– αρχίζει η σταδιακή αστικοποίηση της Λάρισας έναντι της 
εγκατάλειψης των μικρότερων οικισμών της υπαίθρου, φαινόμενο που γίνεται πιο 
ευδιάκριτο κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, η οποία εξετάζεται στο επόμενο κεφάλαιο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
400 Κατακούτα και Τουφεξής 1994 197-8. Κατακούτα και Καραπάνου 1996, 373-9. Καραπάνου 2016, 
219. 
401 Βλ. παρακάτω σελ. 68-9. 
402 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1994, 81. Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου και Αραχωβίτη 2008, 241-2. 
403 Ζαούρη 1996, 372. 
404 Τζιαφάλιας 1975, 196-7. Καραπάνου 2016, 215-8. 
405 Βαϊοπούλου 2018, 47. 
406 Βαϊοπούλου 2018, 99. 
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Χάρτης 4. Η οικιστική κατανομή στη Θεσσαλία κατά την περίοδο από τον Φλαμινίνο έως τον 
Αύγουστο. 

Πίνακας 7. Τύποι των εγκαταστάσεων  
κατά την περίοδο από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο 

πόλεις πολίσματα κώμες μεμονωμένες 
εγκαταστάσεις 

1. Άτραξ 13. Ερέτρια 18. Ευύδριον 24. Ανάβρα 
2. Γόμφοι (ή 
Φιλιππούπολη) 

14. Μεθύλιον 19. Παλαιοφάρσαλος 25. Δέλτα 

3. Γυρτώνη 15. Όρθος 20. Αγ Γεώργιος 
(Κραννώνος) 

 

4. Κιέριον 16. Φαϋττός  21. Καλλίθηρο  
5. Κραννών 17. Φύλλος 22. Κρήνη  
6. Λάρισα  23. Νέα Λεύκη  
7. Μητρόπολη    
8. Πέλιννα    
9. Σκοτούσσα    
10. Τρίκκη    
11. Φάρσαλος    
12. Φεραί    
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Πίνακας 8. Χρονολόγηση των εγκαταστάσεων  
κατά την περίοδο από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο 

προϋπάρχουν ιδρύονται εγκαταλείπονται 
Άτραξ   
Γόμφοι (ή Φιλιππούπολη)   
Γυρτώνη    
Ερέτρια   
Ευύδριον   
Κιέριον   
Κραννών   
Λάρισα   
Μεθύλιον   
Μητρόπολη   
Όρθος   
Παλαιοφάρσαλος   
Πέλιννα   
Σκοτούσσα   
Τρίκκη    
Φάρσαλος   
Φαϋττός    
Φεραί  Φεραί 
Φύλλος   
Αγ Γεώργιος (Κραννώνος)   
Καλλίθηρο  Καλλίθηρο 
 Ανάβρα Ανάβρα 
 Δέλτα Δέλτα 
 Κρήνη   
 Νέα Λεύκη  
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6. Ρωμαϊκή περίοδος 
 

νῦν δὲ τὰ πολλὰ μὲν ἐρημία κατέχει, τὰ δ᾽ οἰκούμενα κωμηδὸν καὶ ἐν ἐρειπίοις λείπεται.  

Στράβων 7.7.9 

 

6.1. Ιστορικά 

Ως έναρξη των αυτοκρατορικών χρόνων για τη Θεσσαλία ορίζεται το 27 π.Χ. μετά τις 
μεταρρυθμίσεις του Αυγούστου, βάσει των οποίων η Θεσσαλία περιήλθε στην 
επαρχία της Αχαΐας.407 Οι διοικητικές αυτές μεταρρυθμίσεις, έχοντας ως στόχο τον 
ευκολότερο για την Ρώμη έλεγχο των ελληνικών πόλεων μέσω της συγκέντρωσης των 
πολιτικο-οικονομικών λειτουργιών σε λίγες κεντρικές πόλεις, αποτέλεσαν σημαντικό 
παράγοντα για την αλλαγή της οικιστικής οργάνωσης της Θεσσαλίας. Για τους ίδιους 
λόγους, άλλωστε, από τα χρόνια του Νέρωνα η Θεσσαλία προσαρτήθηκε στην 
επαρχία Μακεδονίας.408 Αργότερα, έπειτα από τη μεταρρύθμιση του Θεσσαλικού 
Κοινού ως μιας χαλαρής συμπολιτείας –εξέλιξη που συντελείται κατά την περίοδο 
του Τραϊανού– ο θεσμός της πόλης στη Θεσσαλία περνάει πλέον σε παρακμή, όπως 
εξηγείται από τον Burrer,409 με αποτέλεσμα τη σταδιακή οικιστική εγκατάλειψη της 
υπαίθρου έναντι της ανάπτυξης λιγοστών πόλεων.410 Γι’ αυτό τον λόγο, ο Στράβων411 
και ο Παυσανίας412 παρουσιάζουν μια τελείως διαφορετική εικόνα της Ελλάδας κατά 
τους αυτοκρατορικούς χρόνους: Πόλεις άλλοτε φημισμένες είχαν πλέον 
υποβαθμιστεί σε μικρά χωριά ή ακόμη και εγκαταλειφθεί.413  

Η περιοχή της Θεσσαλίας συνέχισε να βασίζεται οικονομικά στην ενασχόληση των 
κατοίκων της με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, έστω και αν πλέον η ενασχόληση 
αυτή βρισκόταν υπό τον έλεγχο πλουσίων οικογενειών που ζούσαν στις μεγάλες 
πόλεις.414 Τα σιτηρά παράγονταν σε μεγάλες ποσότητες και εξάγονταν.415 Όσον 
αφορά τη θεσσαλική νομισματοκοπία, ενώ το Κοινό των Θεσσαλών συνεχίζει να 
δραστηριοποιείται, από την εποχή του Αυγούστου παύει την έκδοση του 
ανεξάρτητου νομίσματός του, το οποίο έφερε το όνομα του ετήσιου Θεσσαλού 
στρατηγού.416 Έτσι, ενώ στον οπισθότυπο διατηρήθηκε η απεικόνιση της Αθηνάς 

                                                            
407 Bouchon 2008α. 2008β. Καραπάνου 2016, 215. Karambinis 2018, 269. 
408 Bowersock 1965, 288-9. Tziafalias και Bouchon 2014, όπου και η παλαιότερη βιβλιογραφία. 
409 Burrer 1993, 24-5. 
410 Για την κατανομή της θεσσαλικής επικράτειας βλ. Helly 1980, 37-50, 2008, 202-3. Για τη σχέση των 
πόλεων με το Ρωμαϊκό κράτος βλ. Bouchon 2008β, 184-91, ιδ. 191, για τη σχετική ελευθερία των 
θεσσαλικών πόλεων. 
411 Στράβων 7.7.3-9, 8.8.1, 9.2.5, 10.2.13. 
412 Παυσανίας 3.19.6, 3.22.3, 4.33.6, 7.23.4. 
413 Bintliff 2012, 311-2.  
414 Karambinis 2018, 304. Περισσότερα σχετικά με την οικονομία αναλύονται από την 
Παπαγεωργιάδου-Μπανή (2004, 53-5). 
415 Garnsey κ.ά. 1984, ιδ. 30-5. 
416 Αναλυτικότερα για το Κοινό των Θεσσαλών κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο βλ. Κραβαρίτου 2016. 
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Ιτωνίας με την επιγραφή «ΚΟΙΝΟΝ ΘΕΣΣΑΛΩΝ», στον εμπροσθότυπο η κεφαλή Διός 
αντικαταστάθηκε από αυτήν του εκάστοτε αυτοκράτορα (εικ. 33).417 Το νόμισμα του 
Κοινού των Θεσσαλών διατηρήθηκε μέχρι τα χρόνια του Γαλλιηνού (253-268 μ.Χ.).418 
Στα τέλη του 3ου και στις αρχές του 4ου αι. μ.X., ο αυτοκράτορας Διοκλητιανός 
κατέλυσε το Kοινό των Θεσσαλών, αναδεικνύοντας τη Θεσσαλία ως ξεχωριστή 
επαρχία με πρωτεύουσα τη Λάρισα.419 

 

6.2. Ταυτισμένες θέσεις 

 

6.2.1. Πόλεις 

 

Γόμφοι 

Παρά την κατάληψή της από τον Καίσαρα,420 η πόλη των Γόμφων συνέχισε να 
κατοικείται κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο ως πολίχνη.421 Από τη ρωμαϊκή φάση των 
Γόμφων έχουν εντοπιστεί αρκετά τεκμήρια της συνέχισης της κατοίκησης.422 
Πρόκειται κυρίως για τάφους,423 αν και στην περιοχή έχουν ανασκαφεί και οικίες και 
άλλα κτίσματα.424 Θα πρέπει, επίσης, να επισημανθεί ότι στους Γόμφους 
δραστηριοποιείται την εποχή αυτή τοπικό εργαστήριο γλυπτικής, με σημαντικά για 
την περιοχή έργα.425  

 

Κιέριον 

Η πόλη του Κιερίου εξακολουθεί να υφίσταται και κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, όπως 
φανερώνουν διάφορα στοιχεία.426 Εκτός από την εύρεση ρωμαϊκών στρωμάτων στην 
ακρόπολη της πόλης,427 άλλες ανασκαφικές έρευνες αποκάλυψαν οικίες με 

                                                            
417 BCD 2012, 913-995. 
418 BCD 2012, σ. 11. 
419 Marzolff 1996. 
420 Πλούταρχος Καίσαρας 41.7. Αππιανός Εμφιλίων 2.10.64. 
421 Δίων Κάσσιος 41.51.4. 
422 Karagiorgou 2001, 135-8. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 63-5. 
423 Στην κοίτη του ποταμού Πάμισου εντοπίστηκαν τάφοι της Ρωμαϊκής περιόδου, οι οποίοι ανήκουν 
στο νότιο νεκροταφείο των αρχαίων Γόμφων (Χατζηαγγελάκης 1994, 329).  
424 Χατζηαγγελάκης 1987, 380. 1994, 264-5.  
425 Σημαντικότερα έργα του εργαστηρίου αποτελούν μια ανάγλυφη σαρκοφάγος και ένα ημιτελές 
πορτρέτο του 2ου αι. μ.Χ., τα οποία φυλάσσονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Καρδίτσας και 
παραμένουν αδημοσίευτα (βλ. σχετικά Χατζηαγγελάκης 2000, 389-90. 2008, 311. 2020). Επίσης, στο 
ίδιο εργαστήριο αποδίδεται επιτύμβια στήλη του 2ου αι. μ.Χ. με ανάγλυφη γυναικεία προτομή και 
επιγραφή (Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας, αρ. κατ. 91/71), η οποία βρέθηκε στο νεκροταφείο των 
Γόμφων (Τζιαφάλιας 1991, 225-6. Leventi 2014, 71-2, εικ. 2). 
426 Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 71-7. 
427 Ιντζεσίλογλου 1981, 254. Νικολάου 1994β, 334.  
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αποθηκευτικούς χώρους,428 καθώς και τμήμα συγκροτήματος κτιρίων των ρωμαϊκών 
χρόνων.429 Σε δύο θέσεις εκτός της πόλεως ήρθαν στο φως τάφοι της περιόδου 
αυτής.430 Ένα ακόμη στοιχείο που αποτελεί σημαντική τεκμηρίωση του μεγέθους του 
ρωμαϊκού Κιερίου προσφέρει μια επιγραφή που χρονολογείται κατά τα έτη 15-35 
μ.Χ. και αναφέρει ότι το συνέδριο του Κοινού των Θεσσαλών ασχολήθηκε με την 
επίλυση συνοριακών διαφορών μεταξύ Κιερίου και Μητροπόλεως.431 Από την 
επιγραφή αυτή συνάγεται ότι τουλάχιστον τον 1ο αι. μ.Χ. οι «χώρες» του Κιερίου και 
της Μητροπόλης ήταν όμορες. Η ανάπτυξη της πόλης κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους 
γίνεται φανερή και από την επανοικοδόμηση στα τέλη του 1ου αι. π.Χ. του Βουλείου, 
το οποίο είχε ιδρυθεί στα χρόνια του Φλαμινίνου.432 

 

Λάρισα 

Ως πρωτεύουσα του Θεσσαλικού Κοινού, η Λάρισα, έπαιξε κυρίαρχο ρόλο στη 
ρωμαϊκή Θεσσαλία,433 λειτουργώντας ως το πολιτικό,434 οικονομικό435 και 
πολιτισμικό της κέντρο.436 Κατά τις ανασκαφές στην πόλη της Λάρισας 
αποκαλύφθηκε πλήθος δημοσίων και ιδιωτικών κτιρίων των ρωμαϊκών χρόνων. Θα 
πρέπει να αναφερθεί ότι, λόγω της μετατροπής του ελληνιστικού θεάτρου της πόλης 
σε αρένα την εποχή αυτή, κατασκευάστηκε δεύτερο θέατρο για την εξυπηρέτηση των 
θεατρικών δρώμενων, καθώς και ωδείο.437 Η ανεύρεση μεγάλων θερμών,438 
πολυτελών οικιών με ψηφιδωτά δάπεδα (εικ. 34)439 και πλακόστρωτων δρόμων 
αποτελούν σημαντικές ενδείξεις του πλούτου και του μεγέθους της ρωμαϊκής 
Λάρισας.440 Επίσης, την εποχή αυτή στη Λάρισα λειτουργούσε και εργαστήριο 
γλυπτικής,441 ενώ αποτέλεσε τον κεντρικό κόμβο του ρωμαϊκού οδικού δικτύου της 
Θεσσαλίας.442 

 

                                                            
428 Νικολάου 1995, 377-8. 
429 Χατζηαγγελάκης 2007, 50. 
430 Νικολάου 1997, 488-92. Για επιτύμβια στήλη της Ρωμαϊκής περιόδου από το Κιέριο βλ. 
Ιντζεσίλογλου 1999, 419. 
431 IG IX2, 261.  
432 Τα στοιχεία αντλούνται από την επιγραφή SEG XLV, 609. Βλ. περισσότερα στο Νικολάου και 
Κραβαρίτου 2012, 73. 
433 Στον Συνέκδημο του Ιεροκλέους αναφέρεται ως το αστικό κέντρο της Θεσσαλίας (16.642.2). 
434 Βλ. παραπάνω για την τάξη των «τηβεννοφορούντων» σελ. 57. Βλ. επίσης τις επιγραφές του Κοινού 
των Θεσσαλών που έχουν εντοπιστεί στην πόλη: IG IX.2, 546, 609, 611, 619. 
435 Κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο η νομισματοκοπία του Θεσσαλικού «Κράτους» έχει ως έδρα τη Λάρισα 
(BCD 2012, σ. 330). Μάλιστα, σε μερικά ρωμαϊκά νομίσματα του Κοινού των Θεσσαλών απεικονίζεται 
η Νύμφη Λάρισα (BCD 2012, 924, 925, 948, 950). 
436 Λεβέντη 2012, 251-63. 2017, 213-21. 2018, 95-104. Leventi 2014, 108-14. 
437 Τζιαφάλιας 2000α, 94-7, εικ. 10-12. Τζιαφάλιας 2011, 23-9. Tziafalias κ.ά. 2106, 303-10, εικ. 1-4. 
438 Τζιαφάλιας 1994α, 160, 174-7. 2008, 208-9. Karagiorgou 2001, 38.  
439 Θεοχάρης 1965γ, 316-7, εικ. 375 α-γ. 1966, 254, Γαλλής 1972, 412-3, 1974, 563-4. 
440 Τζιαφάλιας 1994, 159-77. Karagiorgou 2001, 32-50. 
441 Λεβέντη 2018, 95-104. Βλ. επίσης Helly 1979, 87-8. 
442 Για το οδικό δίκτυο της ρωμαϊκής Θεσσαλίας με επίκεντρο τη Λάρισα βλ. Décourt και Mottas 1997. 
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Μητρόπολη 

Εκτεταμένη αρχαιολογική έρευνα στην περιοχή της αρχαίας Μητρόπολης έχει φέρει 
στο φως πλήθος ευρημάτων που πιστοποιούν τη συνέχιση της κατοίκησης από τους 
κλασικούς έως τους υστερορρωμαϊκούς χρόνους.443 Μέσα στο άστυ αποκαλύφθηκε 
τμήμα ρωμαϊκού λουτρού με ψηφιδωτά δάπεδα, διακοσμημένα με γεωμετρικά και 
μυθολογικά θέματα.444 Επίσης, αποκαλύφθηκαν πολυτελείς οικίες και άλλα κτίρια, 
καθώς και τμήμα μεγάλου δρόμου.445 Εκτός της πόλης, έχουν εντοπιστεί κεραμικοί 
κλίβανοι και ταφές που χρονολογούνται στη Ρωμαϊκή περίοδο.446 Τέλος, θα πρέπει 
να αναφερθεί ότι από επιγραφή του 1ου αι. μ.Χ. που αναφέρεται στην επίλυση 
συνοριακών διαφορών μεταξύ Κιερίου και Μητροπόλεως συνάγεται ότι τα εδάφη της 
Μητροπόλης εκτείνονταν μέχρι το Κιέριο.447 

 

Τρίκκη  

Η Τρίκκη αποτελεί μια από τις πόλεις που παρέμειναν ισχυρές κατά τη Ρωμαϊκή 
περίοδο, όπως φανερώνουν τα εκτεταμένα αρχαιολογικά ευρήματα από τον χώρο.448 
Πιο συγκεκριμένα, στο κέντρο της πόλης ανασκάφηκε συγκρότημα δημόσιων θερμών 
των ρωμαϊκών χρόνων, ενώ το μεγάλο στωικό οικοδόμημα κοντά στο ιερό του 
Ασκληπιού, το οποίο είχε ιδρυθεί κατά τους υστεροελληνιστικούς χρόνους, 
λειτουργούσε ακόμη.449 Το μεγάλο –για τα δεδομένα της Θεσσαλίας– μέγεθος του 
στωικού αυτού οικοδομήματος και τα περίτεχνα ψηφιδωτά του αντικατοπτρίζουν την 
εύρωστη οικονομία της ρωμαϊκής Τρίκκης. Το νεκροταφείο της εποχής αυτής έχει 
εντοπιστεί νότια της πόλης, έπειτα από περιορισμένη ανασκαφική δραστηριότητα.450  

 

6.2.2. Κώμες 

 

Άτραξ 

Ο Άτραξ φέρει στοιχεία κατοίκησης κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο,451 όμως ιδιαίτερα 
περιορισμένα συγκριτικά με τις προηγούμενες περιόδους.452 Τα στοιχεία αυτά 
αποτελούνται κυρίως από επιγραφικές μαρτυρίες453 και την αναφορά στα 

                                                            
443 Karagiorgou 2001, 124-6. 
444 Ιντζεσίλογλου 1990, 205-6. 2000γ, 374-5. 
445 Χατζηαγγελάκης 1987, 263. Ροντήρη 1993, 248. 2004, 494-6. 
446 Για τους κλιβάνους βλ. Νικολάου 1992, 234. Ροντήρη 1996, 349-51. Για τις ταφές βλ. Τζιαφάλιας 
1976, 183. 
447 IG IX.2 261. 
448 Θεοχάρης 1959, 68-73. Karagiorgou 2001, 131-3. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 48-52. 
449 Καστριώτης 1903. Τζιαφάλιας 1988α. 
450 Καστριώτης 1903, 22, 45. 
451 Στράβων 9.5.19-20. 
452 Helly 2008, 203, εικ. 7. Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 55-7.  
453 Tziaphalias κ.ά. 2016, αρ. κατ. 24, 27-8, 30-9, 41-8, 484, 486, 488, 489. 
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μιλλιάρια.454 Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οικιστικά κατάλοιπα και ταφές της 
περιόδου έχουν εντοπιστεί λίγο έξω από την πόλη αλλά και στη χώρα του Άτραγα, 
φανερώνοντας μια μεταβολή του οικιστικού του κέντρου.455  

 

Γυρτώνη 

Από τον οικισμό της Γυρτώνης προέρχονται πενιχρά στοιχεία κατοίκησης κατά τη 
Ρωμαϊκή περίοδο, όπως κεραμική και επιτύμβιες στήλες.456 Ο περιορισμένος 
αριθμός των ευρημάτων της περιόδου πιθανώς υποδηλώνει ότι βρισκόταν υπό τον 
έλεγχο της Λάρισας.  

 

Ερέτρια  

Αν και ο Kip και ο Blum αναφέρουν ότι στον οικισμό της Ερέτριας δεν εντοπίστηκαν 
στοιχεία κατοίκησης κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο,457 η ανεύρεση επιτύμβιων στηλών 
υποδηλώνει την, κατά τα φαινόμενα, σποραδική κατοίκηση της περιοχής στους 
χρόνους αυτούς.458 

 

Ευύδριον 

Διάφορες θέσεις της ευρύτερης περιοχής των Φαρσάλων έχουν προταθεί για την 
ταύτιση του οικισμού αυτού, γνωστού από λατινική πηγή ως Euhydrium.459 
Περισσότερο πιθανό φαίνεται το Ευύδριο να ταυτίζεται με τον λόφο Χτούρι και την 
παρακείμενη σε αυτό περιοχή του σημερινού οικισμού Κρήνη, όπου βρέθηκε και 
εγκατάσταση των ρωμαϊκών χρόνων. Από τη θέση αυτή προέρχονται αρκετές 
ανάγλυφες επιτύμβιες στήλες.460 Ανασκαφές στον οικισμό αποκάλυψαν κτίσμα με 
ψηφιδωτό του 3ου ή του 4ου αι. μ.Χ., κεραμικό κλίβανο και πλήθος τάφων διαφόρων 
τύπων που καλύπτουν χρονικά όλη τη Ρωμαϊκή περίοδο.461 Το μέγεθος της οικιστικής 
αυτής εγκατάστασης, όπως συνάγεται από το αρχαιολογικό της αποτύπωμα, την 
κατατάσσει στην κατηγορία της κώμης. 

 

                                                            
454 Για τα μιλλιάρια βλ. Décourt και Mottas 1997, 354 εικ. 17. 
455 Ρωμαϊκές ταφές έχουν εντοπιστεί στην Πηνειάδα (Κατακούτα 1996, 379) και στη Ραχούλα 
(Τζιαφάλιας 1988β, 279-80, υποσημ. 29, πίν. 147). Για τα οικιστικά κατάλοιπα βλ. Τζιαφάλιας 1994, 
85.  
456 Hanschmann 1981, 120. SEG 35:488. Leventi 2014, 71, 73-4, εικ. 1, 5.  
457 Kip 1910, 28. Blum 1992, 157-229. 
458 Décourt 1995, 121, αρ. 108, εικ. 75, 140-1, αρ. 127-8, εικ. 87, 142-3, αρ. 129-30, εικ. 88. Leventi 
2014, 73, εικ. 4. 
459 Τίτος Λίβιος 32.13.9. Béquignon 1932, 125-9, 140-3, 194. Décourt 1990, 196-8, 214-5. 
460 Décourt 1995, 47-7, αρ. 34, 37-47. Τζιαφάλιας 1975, 196-7. Καραπάνου 2016, 215, 218. 
461 Χούλια 1985, 216, πίν. 84β. Σδρόλια 1991, 242, σχ. 1. Καραπάνου 2016, 215-8. 
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Κραννών 

Η Κραννών χάνει μεν την ισχύ που τη χαρακτήριζε κατά τις πρωιμότερες περιόδους, 
αλλά δεν εγκαταλείπεται κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους, όπως δείχνουν τα 
λιγοστά ευρήματα της εποχής αυτής.462 Τα ευρήματα αυτά περιορίζονται σε 
ορισμένους τοίχους, κάποιες ταφές και στα μιλλιάρια της εποχής.463 

 

Μεθύλιον  

Τα περιορισμένα ευρήματα της εποχής αυτής κατατάσσουν το Μεθύλιον στις πόλεις 
που συρρικνώθηκαν αισθητά κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο.464 

 

Όρθος 

Ανασκαφική έρευνα σε τμήμα του βορειοανατολικού νεκροταφείου της πόλεως 
έδειξε ότι αυτό χρησιμοποιήθηκε από τον 4ο αι. π.Χ. έως τους ρωμαϊκούς χρόνους. 
Ωστόσο, ρωμαϊκά ευρήματα εντοπίστηκαν μόνο στο συγκεκριμένο σημείο της πόλης, 
στοιχείο που υποδεικνύει τη σημαντική συρρίκνωση της κατοίκησης κατά την υπό 
εξέταση περίοδο.465  

 

Παλαιοφάρσαλος 

Ο οικισμός της Παλαιοφαρσάλου αναφέρεται από τους αρχαίους συγγραφείς στο 
πλαίσιο της μάχης της Φαρσάλου, η οποία διεξήχθη κοντά σε αυτόν.466 Στη θέση 
Κάστρο (μεταξύ των σύγχρονων οικισμών Ξυλάδες και Αμπέλια Φαρσάλων),467 η 
οποία συνήθως ταυτίζεται με την Παλαιοφάρσαλο, έχει εντοπιστεί κεραμική 
υστεροελληνιστικών και ρωμαϊκών χρόνων.468 Ασφαλώς, λόγω της μικρής έκτασης 
της θέσης και της ελάχιστης κεραμικής, δεν μπορεί να αποκλειστεί η πιθανότητα την 
εποχή αυτή στη θέση να λειτουργούσε απλώς κάποια αγροτική εγκατάσταση. 

 

 

                                                            
462 Νικολάου και Κραβαρίτου 2012, 111-5.  
463 Για κατάλοιπα κτισμάτων των ρωμαϊκών χρόνων στη χώρα της πόλης βλ. Γαλλής 1974, 566. Για τους 
τάφους της Ρωμαϊκής περιόδου βλ. Γαλλής 1972, 416. Για τα μιλλιάρια βλ. Décourt και Mottas 1997, 
329, 332-7. 
464 Νικολάου 1997, 482. Χατζηαγγελάκης 2007, 39.  
465 Ιντζεσίλογλου 2000γ, 169-75. 
466 Στράβων 17.1.11. Τίτος Λίβιος 32.13. 
467 Ρωμαϊκός τάφος που έχει εντοπιστεί στα Αμπέλια (Καραπάνου 2016, 218.) φαίνεται πως υπάγεται 
στην μικρή εγκατάσταση της Παλαιοφαρσάλου.  
468 Décourt 1990, 194, 218-23. Rönnlund 2018, 232-3, όπου και παλαιότερη βιβλιογραφία. 
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Πέλιννα 

Κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, η πόλη της Πέλιννας σχεδόν εγκαταλείπεται, αφού τα 
λιγοστά δείγματα κατοίκησης της εποχής υποδεικνύουν έναν εξαιρετικά μικρό 
οικισμό.469  

 

Σκοτούσσα 

Σύμφωνα με τον Παυσανία, η Σκοτούσσα είχε εγκαταλειφθεί στις μέρες του.470 
Ωστόσο, κατά την αρχαιολογική έρευνα επιφανείας που διεξήχθη στην αρχαία πόλη 
εντοπίστηκαν λιγοστές μαρτυρίες της Ρωμαϊκής περιόδου, οι οποίες σχετίζονται με 
μεμονωμένα όστρακα κεραμικής που πιστοποιούν σποραδική κατοίκηση μεταξύ του 
τέλους του 1ου αι. π.Χ. και του 4ου αι. μ.Χ.471 Προς την κατεύθυνση αυτή συνηγορούν 
και οι τέσσερις επιγραφές που χρονολογούνται στον 1ο αι. π.Χ. και στον 1ο αι. μ.Χ., 
οι οποίες προέρχονται από τα εδάφη της πόλης.472 

 

Φάκιον 

Κατά τους υστερορρωμαϊκούς χρόνους παρουσιάζονται στοιχεία για περιορισμένη 
κατοίκηση στη θέση, αυτήν τη φορά στους πρόποδες του φακοειδούς λόφου. Κύριο 
χαρακτηριστικό της εγκατάστασης αυτής αποτελεί ένας μικρός οχυρωματικός 
περίβολος, ο οποίος περικλείει το νότιο τμήμα της οχύρωσης του ελληνιστικού 
άστεως (εικ. 10).473 

 

Φάρσαλος 

Αν και ορισμένοι μελετητές αναφέρουν ότι η πόλη των Φαρσάλων είχε εγκαταλειφθεί 
κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο,474 οι ανασκαφές στην πόλη έχουν εντοπίσει λιγοστά 
στοιχεία που φανερώνουν περιορισμένη –ίσως μόνο στην ακρόπολη–475 κατοίκηση 
την εποχή αυτή. Τα στοιχεία αυτά είναι κυρίως τάφοι καθώς και άλλα ευρήματα της 
εποχής, τα οποία δεν έχουν βρεθεί in situ.476 Ο περιορισμένος αριθμός των 
ευρημάτων και το γεγονός ότι οι ρωμαϊκοί τάφοι βρίσκονται εντός των ελληνιστικών 

                                                            
469 Τζιαφάλιας 1992, 94-5, 126. 
470 Παυσανίας 6.5.2. 
471 La Τorre κ.ά. 2017, 148, 156. 
472 SEG 25:661, 43:312, 314, 47:787. 
473 Rönnlund 2018, 202-4, εικ. Β.10. 
474 Karagiorgou 2001, 155- 7. Karambinis 2018, 327. 
475 Σε τομές που διενεργήθηκαν στην κάτω πόλη εντοπίστηκε στρώμα καταστροφής του 2ου αι. π.Χ. 
και έπειτα οθωμανικά ευρήματα. Βλ. αναλυτικότερα Καραπάνου 2016, 218-9. 
476 Καραπάνου 2016, 218-9. Για επιτύμβια στήλη και τμήμα ενεπίγραφης μαρμάρινης σαρκοφάγου 
από τα Φάρσαλα βλ. Décourt 1995, 55, αρ. 46, εικ. 30, 117-8, αρ. 105, εικ. 73.  
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τειχών της πόλης αποκαλύπτουν τη δραματική συρρίκνωση της κατοίκησης της 
Φαρσάλου κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους.477  

 

Φαϋττός 

Μια απελευθερωτική επιγραφή του 2ου αι. μ.Χ. αποτελεί το μοναδικό τεκμήριο στην 
ερημωμένη κατά τα άλλα πόλη της Φαϋττού.478 

 

Φεραί 

Η πόλη εγκαταλείφθηκε στις αρχές της Ρωμαϊκής περιόδου, ενώ σε μικρή απόσταση 
από αυτήν, στον σημερινό οικισμό Άγιος Γεώργιος, εντοπίστηκε σύνολο αγροικιών, 
οι οποίες φαίνεται ότι συναποτελούσαν μια αγροτική κώμη.479 Βορειοανατολικά των 
Φερών και νότια της αρχαίας οδού προς τη Δημητριάδα, ανασκάφηκε πλήρως μια 
ρωμαϊκή αγροικία (εικ. 35),480 ενώ έχουν βρεθεί και αρκετές ταφές της ίδιας 
περιόδου.481 

 

Φύλλος  

Στη θέση Χωματόκαστρο, η οποία ταυτίζεται με τον αναφερόμενο από τον Στράβωνα 
Φύλλο,482 εντοπίζονται επιφανειακά ευρήματα των ρωμαϊκών χρόνων.483 Ο Décourt 
θεωρεί ότι η εγκατάσταση αυτή λειτουργούσε ως ρωμαϊκό στρατόπεδο.484 

 

                                                            
477 Κλασική οικία με επανάχρηση κατά τους αυτοκρατορικούς χρόνους: Μιχαηλίδου-Δεσποτίδου 1982, 
237-8. Αναλυτικότερα για ελληνιστικές και ρωμαϊκές οικίες στην πόλη Lavva 2001, 4-10. Για την ταφή 
πρώιμων ρωμαϊκών χρόνων εντός των τειχών βλ. Τζιαφάλιας 1988β, 283. Κατακούτα και Καραπάνου 
1996, 378. 
478 IG IX.2 489. 
479 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου και Αραχωβίτη 2008, 242. Μάλιστα, φαίνεται πως η κώμη αυτή διατήρησε 
το ίδιο όνομα (Στέφανος Βυζάντιος 662.12). 
480 Δουλγέρη-Ιντζεσίλογλου 1996, 344-5, σχ. 11. 
481 Αραχωβίτη 1995, 363. 
482 Στράβων 9.5.14. 
483 Décourt 1990, 148-52, 174-80. Rönnlund 2018, 224-5. 
484 Décourt 1990, 149. 
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6.3. Αταύτιστες θέσεις 

 

6.3.1. Κώμες 

Στον σύγχρονο οικισμό Νέα Λεύκη νότια της Λάρισας ανασκάφηκε μικρό τμήμα 
οικισμού, που υπολογίζεται ότι καταλάμβανε έκταση 60 περίπου στρεμμάτων. 
Χρονολογείται από τους υστεροελληνιστικούς χρόνους έως τον 3ο αι. μ.Χ.485 Στη θέση 
Γελαδαριά Καρποχωρίου Σοφάδων ήρθε στο φως εγκατάσταση υστερορρωμαϊκών 
χρόνων και, πιο συγκεκριμένα, αποκαλύφθηκαν αποσπασματικά σωζόμενοι είκοσι 
δύο τοίχοι και τέσσερις κλίβανοι κεραμικής. Η εγκατάσταση αυτή με τους 
εργαστηριακούς χώρους ενδέχεται να αποτελούσε σύνολο λίγων αγροικιών ή τμήμα 
κάποιας κώμης.486 

 

6.3.2. Μεμονωμένες εγκαταστάσεις 

Μια επιτύμβια στήλη ρωμαϊκών χρόνων που έχει εντοπιστεί στην περιοχή της 
Φαρκαδόνος αποτελεί το μοναδικό τεκμήριο ζωής κατά την υπό εξέταση περίοδο.487 

Σωστικές ανασκαφές στην ευρύτερη περιοχή των σημερινών Φαρσάλων έφεραν στο 
φως μικρές θέσεις της Ρωμαϊκής περιόδου, ορισμένες εκ των οποίων συχνά 
ταυτίζονται από την έρευνα με θέσεις γνωστές από τις γραπτές πηγές. Νοτιότερα του 
οικισμού της Κρήνης, κοντά στον σημερινό οικισμό της Ζωοδόχου Πηγής, έχουν 
εντοπιστεί δύο επάλληλοι ορθογώνιοι περίβολοι, τους οποίους ο Hammond 
ερμήνευσε ως το στρατόπεδο των Ρωμαίων για την μάχη των Κυνός Κεφαλών.488 
Εντός των περιβόλων και στους όμορους αγρούς εντοπίζεται ελληνιστική και 
ρωμαϊκή κεραμική.489 Η εγκατάσταση αυτή βρίσκεται πάνω στον ρωμαϊκό οδικό 
άξονα, ενώ στην εκκλησία του χωριού βρέθηκε εντοιχισμένο μιλλιάριο του 2ου αι. 
μ.Χ.490  

Πιο ανατολικά –στην περιοχή του σημερινού Άνω Δασόλοφου Φαρσάλων– 
αποκαλύφθηκε αγροικία ρωμαϊκών χρόνων. Από την περιοχή αυτή προέρχονται, 
επίσης, στήλη με απελευθερωτικές επιγραφές του 2ου και επιτύμβια στήλη του 3ου 
αι. μ.Χ.491 Φαίνεται πιθανή η ύπαρξη και άλλων παρόμοιων αγροτικών 
εγκαταστάσεων στην ευρύτερη περιοχή, από όπου προέρχονται τρεις επιτύμβιες 
στήλες του 2ου και του 3ου αι. μ.Χ., από τα σημερινά χωριά Βασιλή και Άγιος 
Νικόλαος (Φάρσαλα, Λάρισα).492  

                                                            
485 Ζαούρη 1996, 372. 
486 Βαϊοπούλου 2018, 95. 
487 Τζιαφάλιας 1987β, 286-7. 
488 Hammond 1988, 66-72, 81-2. 
489 Καραπάνου 2016, 218. 
490 Décourt 1995, 125-6, αρ. 112. Décourt και Mottas 1997, 348-9, αρ. 5. 
491 Décourt 1995, 70-2, αρ. 54, 122-2, αρ. 110, αντίστοιχα. 
492 Καραπάνου 2016, 218. 
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Στη θέση Πεντάρες Σοφάδων εντοπίστηκε κλίβανος κεραμικής του 3ου αι. μ.Χ.493 
Επιπλέον, λίγο νοτιότερα, στην Αγία Παρασκευή Σοφάδων, βρέθηκε μονόχωρο 
κτίσμα ρωμαϊκών χρόνων αποθηκευτικού χαρακτήρα (εικ. 36), ενώ σε άλλο 
αγροτεμάχιο εντοπίστηκαν δύο κλίβανοι της ίδιας περιόδου.494 

Σε λόφο νότια του σημερινού οικισμού Συκεώνας εντοπίστηκαν αρχιτεκτονικά 
λείψανα ρωμαϊκού βαλανείου. Αποκαλύφθηκαν δύο αίθουσες με ψηφιδωτά 
δάπεδα, νομίσματα του 2ου αι. μ.Χ. και θραύσμα μαρμάρινου αγαλματιδίου.495 
Ρωμαϊκό βαλανείο με ψηφιδωτά έχει επίσης βρεθεί βόρεια της Σκοτούσσας, στους 
αγρούς του οικισμού Καλό Νερό Λάρισας (εικ. 37).496 Άλλες θέσεις μικρών βαλανείων 
της ίδιας εποχής έχουν εντοπιστεί στο χωριό Λουτρό της Καρδίτσας497 και στη θέση 
Ρίζωμα Τρικάλων.498 Τα μεμονωμένα αυτά βαλανεία, απομακρυσμένα από πόλεις 
και οικισμούς, φαίνεται πως ανήκαν σε αγρεπαύλεις. 

 

6.4. Οικιστική  

Όπως προκύπτει από τις περιγραφές αρχαίων συγγραφέων και από την ανάλυση της 
οικιστικής της ρωμαϊκής Θεσσαλίας που προηγήθηκε, κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο 
πραγματοποιήθηκε συστηματική αστικοποίηση προς τη μεγαλύτερη πόλη του 
Θεσσαλικού «Κράτους» και έδρα του Κοινού των Θεσσαλών, τη Λάρισα, η οποία 
εξελίχθηκε σε μεγάλο αστικό κέντρο, ενώ στην υπόλοιπη πεδιάδα απέμειναν ως 
δορυφόροι λίγες μικρότερες πόλεις και ορισμένοι μικροί αγροτικοί οικισμοί. 
Ασφαλώς, η οικιστική αυτή εξέλιξη δεν αποτέλεσε μια ξαφνική μεταβολή αλλά 
προέκυψε ως αποτέλεσμα διεργασιών που είχαν αρχίσει να διαφαίνονται ήδη από 
την προηγούμενη περίοδο, κατά την οποία πολλές και σημαντικές πόλεις 
συρρικνώθηκαν αισθητά, άλλες απορροφήθηκαν από τις μεγαλύτερες γείτονες 
πόλεις και άλλες εγκαταλείφθηκαν. Έτσι, από τις δεκαεννέα θεσσαλικές πόλεις που 
τεκμηριωμένα δραστηριοποιούνταν κατά την Ελληνιστική περίοδο, μόνο για πέντε 
υπάρχουν στοιχεία που αποδεικνύουν ή, έστω, υποδηλώνουν τη συνέχιση της 
λειτουργίας τους ως πόλεις και στους ρωμαϊκούς χρόνους. Εκτός από τη Λάρισα, οι 
σημαντικότερες πόλεις της ρωμαϊκής Θεσσαλίας ήταν οι Γόμφοι, το Κιέριον, η 
Μητρόπολη και η Τρίκκη. Αυτήν τη σταδιακή μετακίνηση των θεσσαλικών 
πληθυσμών προς τα μεγαλύτερα κέντρα της Θεσσαλίας, αλλά και προς τη 
Μακεδονία, ακολούθησε η δραματική μείωση του πληθυσμού των αγροτικών 
περιοχών499 και η σημαντική συρρίκνωση ή ακόμη και η εγκατάλειψη των 

                                                            
493 Βαϊοπούλου 2018, 85. 
494 Βαϊοπούλου 2018, 91-3. 
495 Χατζηαγγελάκης 2007, 31. 
496 Τζιαφάλιας 1988γ, 266-7, πίν. 142. 
497 Θεοχάρης 1962, 179. 
498 Helly 1989, 244. 
499 Η Alcock διαπιστώνει ότι κατά την πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο στην Ελλάδα πραγματοποιείται 
δραματική μείωση του πληθυσμού των αγροτικών περιοχών (1993, 37-48). 
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περισσότερων πόλεων,500 σκιαγραφώντας το τοπίο της ρωμαϊκής Θεσσαλίας ως 
σημαντικά πιο αραιοκατοικημένο συγκριτικά με τις πρωιμότερες περιόδους.501  

Ωστόσο, είναι εύλογο ότι, παρά τη συγκέντρωση της κατοίκησης στις μεγάλες πόλεις 
και την εγκατάλειψη των περισσότερων ελληνιστικών πόλεων και πολισμάτων, οι 
ανάγκες για την καλλιέργεια της θεσσαλικής πεδιάδας δεν έπαψαν, καθώς οι 
πληθυσμοί της Θεσσαλίας συνέχισαν και κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο να βασίζονται 
οικονομικά στην ενασχόληση με τη γεωργία και την κτηνοτροφία.502 Αυτό που άλλαξε 
ήταν ότι, όπως αναφέρθηκε ήδη στην αρχή του παρόντος κεφαλαίου, πλέον τόσο η 
παραγωγή όσο και το εμπόριο ελέγχονταν από πλούσιες οικογένειες που ζούσαν στις 
μεγάλες πόλεις.503 Η αγροτική κατοίκηση εξυπηρετούταν από μικρές οικιστικές 
μονάδες, των οποίων των αρχαιολογικό αποτύπωμα ανιχνεύεται με δύο μορφές. 
Αφενός, στο εσωτερικό παλαιότερων πόλεων (π.χ. Γυρτώνη, Άτραξ, Ερέτρια, 
Παλαιοφάρσαλος, Πέλιννα, Όρθος, Σκοτούσσα, Φάρσαλος), οι οποίες δεν μπορούν 
να χαρακτηριστούν πλέον ως πόλεις, αφού ουσιαστικά η κατοίκησή τους φαίνεται να 
περιοριζόταν σε έναν μικρό αριθμό οικογενειών. Αφετέρου, σε νέες θέσεις, άλλοτε 
ως μικροί οικισμοί/κώμες (Γελαδαριά, Κρήνη, Νέα Λεύκη) και άλλοτε ως διάσπαρτα 
τοποθετημένες αγροικίες, όπως συμβαίνει χαρακτηριστικά στην περιοχή των 
σημερινών Φαρσάλων, ή ως αγρεπαύλεις με λουτρά (Καλό Νερό, Λουτρό, Ρίζωμα). Η 
αγροτική ζωή στη θεσσαλική ύπαιθρο κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο και ο έλεγχος των 
καλλιεργειών αντικατοπτρίζονται εύγλωττα και από τους αγωγούς που εντοπίστηκαν 
στις θέσεις Ανάβρα και Καλάθια.504  

Σημαντικό στοιχείο για τη μελέτη της οικιστικής της ρωμαϊκής Θεσσαλίας αποτελεί η 
παρατήρηση ότι ορισμένες νέες θέσεις φαίνεται πως προέκυψαν από τη μετατόπιση 
του οικιστικού κέντρου των παλαιότερων πόλεων, όπως συμβαίνει στην περίπτωση 
της κώμης των Φερών και του Καλού Νερού Σκοτούσσας. Μια τέτοια μετακίνηση 
επισημαίνεται και σε πόλεις όπως η Κραννών,505 το Ευύδριον, το Φάκιον και εν μέρει 
ο Άτραξ.506 Αυτές οι μεταβολές του οικιστικού πυρήνα κάποιων πόλεων είναι πολύ 
πιθανό να οφείλονται στο νεόδμητο ρωμαϊκό οδικό δίκτυο, καθώς είναι λογικό οι 
οικισμοί της ρωμαϊκής Θεσσαλίας να αναπτύχθηκαν ή να μετακίνησαν το οικιστικό 
τους κέντρο πάνω στους κύριους οδικούς άξονες της εποχής (εικ. 38).  

Εν κατακλείδι, οι οικιστικές μεταβολές που έλαβαν χώρα στη Θεσσαλία κατά τους 
ρωμαϊκούς χρόνους είχαν ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση μιας οικιστικής εικόνας 
πρωτοφανούς για τα δεδομένα του Θεσσαλικού «Κράτους»: Υπήρχαν λίγες μεγάλες 
πόλεις που χωρίζονταν από αρκετά μεγάλες αποστάσεις και πληρούσαν ένα ευρύ 
φάσμα διοικητικών, οικονομικών και πολιτιστικών λειτουργιών, διατηρώντας υπό 

                                                            
500 Rizakis 2014, 243. 
501 Karambinis 2018, 307. 
502 Garnsey κ.ά. 1984, 30-5.  
503 Karambinis 2018, 304. 
504 Βαϊοπούλου 2018, 47 και 61-2, αντίστοιχα. 
505 Βλ. κυρίως τα οικιστικά κατάλοιπα εκτός των τειχών της Κραννώνος (Γαλλής 1974, 566). 
506 Λόγω των ευρημάτων στις περιοχές Πηνειάδας και Ραχούλας, τα οποία αποδίδονται στον Άτραγα. 
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τον έλεγχό τους το σύνολο της αγροτικής δραστηριότητας.507 Στην περιφέρεια αυτών 
των μεγάλων πόλεων αναπτύχθηκαν δευτερεύοντες οικισμοί, αγρεπαύλεις και 
αγροικίες, συνήθως σε αποστάσεις 15-20 χλμ. από παρόμοιες οικιστικές μονάδες, οι 
οποίες –μέσω του οργανωμένου οδικού δικτύου– εξυπηρετούσαν τις εμπορικές και 
εξαγωγικές ανάγκες της αγροτικής παραγωγής.  

 

 

 

 

Χάρτης 5. Η οικιστική κατανομή στη Θεσσαλία κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο. 

 

                                                            
507 Karambinis 2018, 306-7. 



Η οικιστική εξέλιξη στην αρχαία Θεσσαλία από την Αρχαϊκή έως τη Ρωμαϊκή περίοδο 
 

 74 

 

Πίνακας 9. Τύποι των εγκαταστάσεων κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο 
πόλεις κώμες μεμονωμένες 

εγκαταστάσεις 
1. Γόμφοι 6. Άτραξ 24. Φαρκαδών 
2. Κιέριον 7. Γυρτώνη 25. Άγιος Νικόλαος 

3. Λάρισα 8. Ερέτρια 26. Αγία Παρασκευή 
4. Μητρόπολη 9. Ευύδριον 27. Άνω Δασόλοφος 
5. Τρίκκη 10. Κραννών 28. Βασιλή 
 11. Μεθύλιον 29. Ζωοδόχος Πηγή 
 12. Όρθος 30. Καλό Νερό 
 13. Παλαιοφάρσαλος 31. Λουτρό  
 14. Πέλιννα 32. Πεντάρες 
 15. Σκοτούσσα 33. Ρίζωμα 
 16. Φάκιον 34. Συκεώνα 
 17. Φάρσαλος  
 18. Φαϋττός   
 19. Φύλλος  
 20. Άγ. Γεώργιος/ Φεραί  
 21. Γελαδαριά  
 22. Κρήνη  
 23. Νέα Λεύκη  

  

Πίνακας 10. Χρονολόγηση των εγκαταστάσεων κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο 
προϋπάρχουν ιδρύονται εγκαταλείπονται 

Άτραξ  Άτραξ 
Γόμφοι   
Γυρτώνη   Γυρτώνη 
Ερέτρια  Ερέτρια 
Κιέριον   
Κραννών   
Λάρισα   
Μεθύλιον  Μεθύλιον 
Μητρόπολη   
Όρθος  Όρθος 
Παλαιοφάρσαλος  Παλαιοφάρσαλος 
Πέλιννα  Πέλιννα 
Σκοτούσσα  Σκοτούσσα 
Τρίκκη    
Φάκιον   
Φάρσαλος   
Φαϋττός   Φαϋττός  
Φύλλος  Φύλλος 
Κρήνη   Κρήνη  
Νέα Λεύκη   Νέα Λεύκη  
 Φαρκαδών Φαρκαδών 
 Αγ. Γεώργιος Φερών  
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 Άγ. Νικόλαος  Άγ. Νικόλαος  
 Αγ. Παρασκευή  Αγ. Παρασκευή  
 Άνω Δασόλοφος Άνω Δασόλοφος 
 Βασιλή Βασιλή 
 Γελαδαριά  Γελαδαριά  
 Ζωοδόχος Πηγή Ζωοδόχος Πηγή 
 Καλό Νερό Καλό Νερό 
 Λουτρό  Λουτρό  
 Πεντάρες  Πεντάρες  
 Ρίζωμα  Ρίζωμα  
 Συκεώνα Συκεώνα 
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7. Συμπεράσματα 
 

οὕτω δὲ συμβαίνει τοὺς ὅρους καὶ τὰς συντάξεις τῶν τε ἐθνῶν καὶ τῶν τόπων ἀλλάττεσθαι ἀεί, 
καθάπερ εἴπομεν.  

Στράβων 9.5.8 

 
 

7.1. Περιοδολόγηση της θεσσαλικής ιστορίας 

Η περιοδολόγηση της θεσσαλικής ιστορίας αποτελεί ένα από τα βασικά ζητήματα 
που δυσχέραναν την εκπόνηση της παρούσας εργασίας. Όπως είναι γνωστό, οι γενικά 
αποδεκτές και κατά κανόνα χρησιμοποιούμενες από την έρευνα περίοδοι που 
αντιστοιχούν στο υπό εξέταση χρονολογικό πλαίσιο (δηλαδή, η Αρχαϊκή, η Κλασική, 
η Ελληνιστική και η Ρωμαϊκή περίοδος) έχουν οριστεί συμβατικά βάσει σημαντικών 
ιστορικών γεγονότων και των αλλαγών που αυτά επέφεραν. Εντούτοις, είναι γεγονός 
ότι οι ιστορικές και πολιτικές εξελίξεις διαφέρουν λίγο πολύ από περιοχή σε περιοχή. 
Ως εκ τούτου, οι πιθανοί μετασχηματισμοί που ανιχνεύονται σε μια περιοχή κατά την 
αλλαγή κάποιας περιόδου δεν καθίστανται ορατοί εάν δεν προσδιοριστεί η σωστή 
χρονική αλλαγή της περιόδου για τη συγκεκριμένη περιοχή. Και, αντιστρόφως, εάν 
δεν προσδιοριστούν σωστά τα χρονικά όρια των περιόδων για μια περιοχή, τότε είναι 
δύσκολο ή ακόμα και αδύνατο να ανιχνευτούν οι ανά περίοδο αλλαγές. Για τον λόγο 
αυτό, στην παρούσα μελέτη κρίθηκε σκόπιμο να εφαρμοστεί ένας 
επαναπροσδιορισμός των περιόδων, με αλλαγές στα χρονικά σημεία κατά τα οποία 
παρατηρήθηκαν θεμελιώδεις μετασχηματισμοί στη θεσσαλική ιστορία. Ωστόσο, 
παρά τις μικρές χρονικές διαφορές που αναμορφώθηκαν ανά περίοδο, οι 
περισσότερες μετονομάστηκαν με συμβατικούς όρους ώστε να αποφευχθεί η 
σύγχυση. 

Έτσι, η Αρχαϊκή περίοδος δεν αρχίζει με την εισαγωγή μορφών στην εικονογραφία 
της κεραμικής αλλά με την έλευση του φύλου των Θεσσαλών στη θεσσαλική πεδιάδα 
κατά τον 8ο αι. π.Χ. και η αντίστοιχη περίοδος ονομάστηκε περίοδος του θεσσαλικού 
έθνους. Αντίστοιχα, το πέρας αυτής της περιόδου δεν σηματοδοτείται από τους 
Περσικούς Πολέμους στο α΄ τέταρτο του 5ου αι. π.Χ. αλλά από την ίδρυση του Κοινού 
των Θεσσαλών στα τέλη του 6ου αι. π.Χ. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η ίδρυση 
του Κοινού των Θεσσαλών προκάλεσε σημαντικές αλλαγές στις πόλεις και στα ιερά 
της περιοχής,508 ενώ αντίθετα τα Μηδικά δεν άλλαξαν την πολιτική και κοινωνική 
δομή των Θεσσαλών. Οι θεσσαλικές πόλεις είχαν αρχίσει να αναπτύσσονται ήδη πριν 
από τις περσικές εκστρατείες, γνωρίζοντας ιδιαίτερη οικονομική, πολιτική και 
στρατιωτική ακμή κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών. Η 
περίοδος αυτή δεν ολοκληρώθηκε με τον θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ο οποίος 

                                                            
508 Stamatopoulou 2007, ιδ. 320-36. 
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κατά κανόνα σηματοδοτεί το τέλος της Κλασικής περιόδου, αλλά κάποια έτη 
νωρίτερα, με την ένταξη του Φιλίππου Β΄ στο θεσσαλικό γίγνεσθαι. 

Τόσο ο Φίλιππος όσο και οι διάδοχοί του διαχειρίστηκαν προς όφελος του 
μακεδονικού βασιλείου τα θεσσαλικά εδάφη και τις πόλεις τους, γεγονός που 
αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο για τη συγκεκριμένη περίοδο. Ως εκ τούτου, στο 
πλαίσιο της παρούσας έρευνας η περίοδος μεταξύ των Φιλίππων Β΄ και Ε΄ αποτελεί 
τη Μακεδονική περίοδο για τη Θεσσαλία. 

Ακολούθησε μια ενδιάμεση περίοδος αστάθειας, σημείο εκκίνησης της οποίας 
υπήρξε η ήττα του Φιλίππου Ε΄ και η διακήρυξη της ανεξαρτησίας της Θεσσαλίας από 
τον Τίτο Φλαμινίνο το 197 π.Χ. Κατά τη διάρκεια αυτής της μεταβατικής περιόδου, η 
Θεσσαλία θεωρείτο ανεξάρτητη, αν και στην πραγματικότητα ελεγχόταν με έμμεσο 
τρόπο από τη Ρώμη. Αυτή η προσχηματική ανεξαρτησία της Θεσσαλίας έληξε μετά 
την οριστική υποταγή της στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία το 27 π.Χ. από τον Αύγουστο 
και, ως εκ τούτου, το χρονικό διάστημα από το 197 έως το 27 π.Χ. χαρακτηρίστηκε ως 
η περίοδος από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο.509 

Η μελέτη αυτή ολοκληρώνεται με τη Ρωμαϊκή περίοδο κατά την οποία το Κοινό των 
Θεσσαλών βρισκόταν πλέον σε παρατεταμένη παρακμή. Η περίοδος αυτή διήρκησε 
έως τα χρόνια του Διοκλητιανού, όταν καταλύθηκε το Κοινό των Θεσσαλών, ενέργεια 
που σήμανε και το τέλος της μακραίωνης ιστορίας του Θεσσαλικού «Κράτους». 

Η ακολουθούμενη στην παρούσα εργασία περιοδολόγηση ενδέχεται να συμβάλει 
στην περαιτέρω έρευνα για τη θεσσαλική ιστορία και αρχαιολογία, καθώς πλέον η 
καταγραφή των φάσεων ίδρυσης ή εγκατάλειψης των εκάστοτε θέσεων μπορεί να 
παραπέμψει στην ταυτότητα της εγκατάστασης (π.χ. μακεδονική εγκατάσταση, κώμη 
γειτονικής πόλεως κ.λπ.). Επιπλέον, οι ιστορικές εξελίξεις που διενεργούνται ή 
χαρακτηρίζουν μια περίοδο αποτελούν την ερμηνεία ίδρυσης ή/και εγκατάλειψης για 
αρκετές από τις θέσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι αρκετές 
μακεδονικές εγκαταστάσεις που ιδρύονται κατά την αρχή της Μακεδονικής περιόδου 
και εγκαταλείπονται στο τέλος αυτής.  

 

7.2. Οικιστική εξέλιξη και κοινωνικοπολιτική συσχέτιση 

Έχοντας αναλύσει διεξοδικά την οικιστική δραστηριότητα στην αρχαία Θεσσαλία, η 
καταγραφή της εξέλιξής της αποτελεί την ολοκλήρωση του κύριου στόχου της 
έρευνας αυτής. Ωστόσο, πέρα από την καθαυτό σκιαγράφηση της οικιστικής εξέλιξης, 
νέα δεδομένα, ζητήματα, συμπεράσματα, παρατηρήσεις και σκέψεις απορρέουν από 
αυτή. Όπως έγινε αντιληπτό κατά την ανάλυση της οικιστικής, η εναλλαγή των 
ιστορικών περιόδων συνοδεύεται από αλλαγές στην οικιστική εικόνα της Θεσσαλίας, 
οι οποίες συνδέονται άμεσα με τις ιστορικές συγκυρίες και τις πολιτικές, κοινωνικές 
                                                            
509 Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της μελέτης της για τους νομισματικούς θησαυρούς από τη 
Θεσσαλία κατά τον 2ο και τον 1ο αι. π.Χ. η Κρεμύδη-Σισιλιάνου οριοθετεί χρονολογικά ακριβώς ‒όπως 
στην παρούσα μελέτη‒ την περίοδο από το 197 έως το 27 π.Χ. (Kremydi -Sicilianou 2004). 
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και οικονομικές συνθήκες της εκάστοτε περιόδου. Η εύφορη θεσσαλική πεδιάδα δεν 
έπαψε ποτέ να χρησιμοποιείται, καθώς η εκμετάλλευση των γαιών της απέδιδε 
διαρκώς πλούτο μέσω της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και του εμπορίου. Έτσι, στο 
υποκεφάλαιο αυτό εκτός των άλλων γίνεται προσπάθεια να αποσαφηνιστούν οι 
πολιτικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί παράγοντες που επέφεραν αλλαγές στην 
οικιστική κατανομή και στην οικιστική εξέλιξη της κάθε περιόδου. 

 
7.2.1. Η περίοδος του θεσσαλικού έθνους 

Η έλευση του φύλου των Θεσσαλών και η εξάπλωσή του στη θεσσαλική πεδιάδα κατά 
τον 8ο αι. π.Χ. ανιχνεύεται αρχαιολογικά μέσω της αλλαγής στην οικιστική εικόνα 
αρκετών από τους οικισμούς της εποχής, όπως η Λάρισα, οι Φερές, η Σκοτούσσα και 
οι οικισμοί στο Αλωνάκι και στα Καλάθια. Με τον τρόπο αυτό, παρά την 
αποσπασματική εικόνα της θεσσαλικής οικιστικής που οφείλεται στην ελλιπή έρευνα 
για την περίοδο, καθίσταται αρχαιολογικά ορατή η σταδιακή ανάπτυξη των αρχαϊκών 
οικισμών που θα αποτελέσουν τις μετέπειτα πόλεις. Οι θεσσαλικές αυτές 
αυτοδύναμες πόλεις σταδιακά μεταμόρφωσαν την οικιστική πραγματικότητα των 
ομηρικών βασιλείων, δημιουργώντας αυτόνομες διοικητικές ενότητες με μικρότερη 
χωροταξική δικαιοδοσία.510 Ουσιαστικά, κατά την Αρχαϊκή περίοδο στη Θεσσαλία 
παρατηρείται η σταδιακή συγκρότηση οργανωμένων πόλεων, οι οποίες αποτέλεσαν 
τις έδρες των θεσσαλικών αριστοκρατικών οίκων που κατείχαν μεγάλες εκτάσεις γης. 

Βάσει των στοιχείων αυτών, η οικιστική εικόνα που δημιουργείται για την αρχαϊκή 
Θεσσαλία αποτελείται από τα εξής χαρακτηριστικά: Όλα τα αρχαιολογικά κατάλοιπα 
της περιόδου αυτής συνδέονται με μικρούς ή μεγάλους οικισμούς. Η έννοια της 
πόλεως δεν είχε ακόμα αποκρυσταλλωθεί πλήρως, ενώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι 
δεν εμφανίζονται μεμονωμένες εγκαταστάσεις. Η αναλογία λίγων μεγάλων οικισμών 
έναντι περισσότερων μικρών οικισμών ή κωμών αποτελούν βασικό γνώρισμα ενός 
έθνους, καθώς η οικιστική οργάνωση σε αυτό –σύμφωνα με τον Αριστοτέλη– 
συντελείται κατὰ κώμας.511 Από τον ίδιο φιλόσοφο αναφέρεται, επίσης, ότι πριν από 
τις πόλεις η κοινωνία ήταν οργανωμένη σε κώμες.512 Ως εκ τούτου, επιβεβαιώνεται η 
άποψη της Morgan ότι το θεσσαλικό έθνος αποτελούσε μια μορφή συνομοσπονδίας 
οικισμών,513 ενώ σύμφωνα με την Archibald μέχρι τον 5ο αι. π.Χ. η βάση αυτής της 
συνοχής παρέμεινε πρωτίστως κοινωνική, υποστηριζόμενη ουσιαστικά από τους 
θεσσαλικούς αριστοκρατικούς οίκους.514 Αυτός ο τρόπος οργάνωσης της αρχαϊκής 
οικιστικής της Θεσσαλίας δεν αποτελεί εξαίρεση για τον ελλαδικό χώρο, καθώς 
παρόμοια οργάνωση παρατηρείται και σε άλλα έθνη της ίδιας εποχής.515  

                                                            
510 Morgan 2003, 18-24. Helly 2008, 197-8, εικ. 3. 
511 Αριστοτέλης Πολιτικά 2.1261α: «διοίσει δὲ τῷ τοιούτῳ καὶ πόλις ἔθνους, ὅταν μὴ κατὰ κώμας ὦσι 
κεχωρισμένοι τὸ πλῆθος». 
512 Αριστοτέλη Πολιτικά 1252β. 
513 Morgan 2003, 22. 
514 Archibald 2000, 212-3. Άλλωστε, η Ήπειρος –από όπου προήλθαν οι Θεσσαλοί– κατοικούνταν 
κωμηδόν μέχρι τον 5ο αι. π.Χ. (Hansen και Nielsen 2004, 339). 
515 Morgan 2003, 47-70. Βλ. επίσης Stamatopoulou 2007, 315. 
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Είναι σαφές ότι η οικιστική εικόνα που περιγράφεται παραπάνω υπήρξε απόρροια 
συγκεκριμένων πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η 
έλευση του θεσσαλικού φύλου κατά τον 8ο αι. π.Χ. αποτέλεσε το έναυσμα της 
αλλαγής του πολιτικοκοινωνικού γίγνεσθαι της Θεσσαλίας των πρώιμων ιστορικών 
χρόνων. Η προσπάθεια εδραίωσης των Θεσσαλών έναντι των λαών που κατοικούσαν 
έως τότε στη θεσσαλική πεδιάδα αποτέλεσε τη βασική αιτία διαμόρφωσης του 
θεσσαλικού έθνους και, κατ’ επέκταση, της οικιστικής που το χαρακτηρίζει. Η ανάγκη 
της καλλιέργειας της εύφορης θεσσαλικής πεδιάδας και ο διαμοιρασμός των γαιών 
σε οικογένειες οδήγησαν στη διαμόρφωση της κατά κώμας κατοίκησης. Οι 
ισχυρότεροι από τους αριστοκρατικούς οίκους, οι οποίοι ήλεγχαν τους πενέστες και 
διαμάχονταν με τους περιοίκους, εδράστηκαν σε μεγαλύτερους, ασφαλέστερους και 
πολυπληθέστερους οικισμούς.516 Οι μεγάλοι αυτοί οικισμοί θα αποτελέσουν 
αργότερα –κατά την Κλασική περίοδο– τις ισχυρότερες αντιμαχόμενες πόλεις για τη 
θεσσαλική πρωτοκαθεδρία. 

 

7.2.2. Η περίοδος του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών 

Η ίδρυση του Κοινού των Θεσσαλών κατά τον ύστερο 6ο αι. π.Χ. επενέργησε 
εξελικτικά για τη Θεσσαλία σε ποικίλους τομείς. Εκτός από το οργανωμένο πολιτικό 
και στρατιωτικό σύστημα που εγκαθιδρύθηκε από το Κοινό των Θεσσαλών, είναι 
εμφανής η γενικότερη ανάπτυξη στην τέχνη, τη μνημειοποίηση των ιερών, την 
οχύρωση των ακροπόλεων, αλλά και στην καθαυτό οικιστική εικόνα της Θεσσαλίας. 
Σημαντική εξέλιξη για την οικιστική αποτελεί η συγκρότηση της πόλεως, καθώς από 
την περίοδο αυτή είναι πλέον σίγουρη η παρουσία πόλεων στη Θεσσαλία, όπως 
τεκμηριώνεται και από νομισματικές μαρτυρίες. Δυστυχώς, δεν είναι σαφής η 
ακριβής έκταση και πυκνότητα της κατοίκησης για κάθε πόλη ή οικισμό της εποχής 
αυτής, γεγονός που οδηγεί υποχρεωτικά στην καταγραφή της οικιστικής μέσω άλλων 
κριτηρίων. Για παράδειγμα, η οχύρωση της ακρόπολης517 ή/και η έκδοση 
νομίσματος518 ήδη από το α΄ μισό του 5ου αι. π.Χ. σε αρκετές πόλεις (Λάρισα, 
Κραννών, Σκοτούσσα, Φεραί, Πέλιννα, Φαρκαδών, Τρίκκη, Μεθύλιο, Κιέριον, 
Φάρσαλος) αποτελούν τεκμήρια πόλεως, όχι μόνο υπό την έννοια πολιτικής δομής 
και ισχύος αλλά και οικιστικής μορφής. Για τον λόγο αυτό, οι πόλεις της περιόδου του 
κλασικού Κοινού των Θεσσαλών αποτελούν μεγαλύτερες οικιστικές μονάδες από 
θέσεις που θα διαμορφωθούν αργότερα ως πόλεις. Έτσι, ακόμα κι αν υπάρχει 
κατοίκηση ήδη από την εποχή αυτή, οι συγκεκριμένοι οικισμοί φαίνεται ότι 
αποτελούσαν ακόμα πολίσματα, κώμες ή φρούρια.519  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η επικράτηση των Θεσσαλών έναντι των πενεστών και 
περιοίκων σήμανε το τέλος των συγκρούσεων και των διαμαχών, γεγονός που με τη 

                                                            
516 Γενικότερα, όπως υποστηρίζει ο Derruau, η συγκέντρωση της κατοίκησης συνδέεται με το αίσθημα 
ανασφάλειας και την ανάγκη άμυνας (2007, 272-3). 
517 Hansen και Nielsen 2004, 135-7. 
518 Hansen και Nielsen 2004, 140-9. 
519 Αναφέρεται ενδεικτικά η περίπτωση του οικισμού στο Φάκιον (βλ. παραπάνω σελ. 68). 
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σειρά του επέφερε σταθεροποίηση στην οικιστική της Θεσσαλίας και επέτρεψε την 
εξέλιξη αρκετών από τους υπάρχοντες οικισμούς της σε πόλεις. Επιπλέον, δεν είναι 
λίγοι οι οικισμοί (π.χ. Πειρασία, Φάκιον, Φαϋττός, Παγασαί), οι οποίοι κατά τη 
Μακεδονική περίοδο έκοψαν το δικό τους νόμισμα ή αναφέρονται από επιγραφές 
ως πόλεις, υποδηλώνοντας τη μονιμοποίηση της εγκατάστασης και κυρίως τη 
σταδιακή ανάπτυξη των οικισμών αυτών. Όμως, η εξέλιξη αυτή είχε ξεκινήσει ήδη 
κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των Θεσσαλών και είναι προφανές ότι 
οφείλεται άμεσα στην ίδρυση του Θεσσαλικού Κοινού. 

Τα αναφερθέντα στοιχεία για τη θεσσαλική οικιστική της περιόδου συμβάλλουν στην 
κατανόηση της εικόνας του θεσσαλικού χώρου, ο οποίος μπορεί να χαρακτηριστεί ως 
μια περιοχή που κατανέμεται σε γαίες των διάφορων πόλεων. Οι τελευταίες ανήκουν 
κατά κανόνα στην τυπική μορφή της αρχαϊκής-κλασικής πόλης, με οχυρωμένη 
ακρόπολη, άστυ, και χώρα για την καλλιέργεια σιτηρών και την εκτροφή αλόγων και 
βοοειδών. Στις χώρες των κεντρικών αυτών πόλεων συχνά αναπτύσσονται μικρές 
οικιστικές μονάδες (με τη μορφή πολίσματος, μικρού οικισμού ή αγροτικής κώμης), 
οι οποίες τροφοδοτούν και ενισχύουν τη δυναμική των θεσσαλικών πόλεων. 
Φαντάζει αρκετά πιθανό το Θεσσαλικού Κοινό, χωρισμένο σε τετράδες και σε 
ισομερείς για τις πόλεις κλήρους, να οργάνωσε ήδη από την ίδρυσή του αρκετά από 
τα οικιστικά στοιχεία που αναλύθηκαν στην παρούσα μελέτη. Με τον τρόπο αυτό, η 
Θεσσαλία άγγιξε τη μεγαλύτερη ακμή της κατά την περίοδο του κλασικού Κοινού των 
Θεσσαλών, ακμή που βασίστηκε εν πολλοίς στην οικιστική διαμόρφωσή της.  

Όσον αφορά τα αίτια διαμόρφωσης της οικιστικής κατάστασης της υπό συζήτηση 
περιόδου, επισημαίνεται ότι η οριστική εδραίωση των Θεσσαλών στην πεδιάδα και 
η ίδρυση του Θεσσαλικού Κοινού σήμανε το τέλος στην αστάθεια που επέφεραν οι 
διαμάχες με τους περιοίκους. Με τη νέα αυτή πολιτική, στρατιωτική και κοινωνική 
οργάνωση οι Θεσσαλοί δεν λειτουργούσαν μόνο ενιαία ως έθνος/Κοινό αλλά και ως 
αυτοδύναμες πόλεις. Με τον τρόπο αυτό πλήθυναν τα θεσσαλικά αστικά και 
διοικητικά κέντρα, ενισχύοντας τόσο τις ίδιες τις πόλεις όσο και το Θεσσαλικό 
Κοινό.520 Υποστηρίζεται, μάλιστα, ότι οι ίδιοι οι Θεσσαλοί αριστοκράτες συνέβαλαν 
στην αυτονομία των πόλεων, θέλοντας να εκσυγχρονίσουν την περιοχή.521 Είναι 
λοιπόν εμφανές ότι οι αλλαγές που παρατηρήθηκαν στη θεσσαλική οικιστική της 
περιόδου οφείλονται στην πολιτικοκοινωνική οργάνωση του Κοινού των Θεσσαλών. 
Και αντιστρόφως, εκτός των άλλων συγκυριών, η οικονομική ανάπτυξη των 
θεσσαλικών πόλεων την περίοδο αυτή συνδέεται άμεσα με την ισορροπημένη 
οικιστική κατανομή που χαρακτηρίζει το Κοινό των Θεσσαλών. 
 

                                                            
520 Για την οχύρωση των ακροπόλεων και την έκδοση νομισμάτων από τις πόλεις αλλά και την 
ανάπτυξη και τη μνημειοποίηση των μεγάλων θεσσαλικών ιερών ως τεκμηρίωση της ισχύος του 
Θεσσαλικού Κοινού και των θεσσαλικών πόλεων στα τέλη του 6ου και τις αρχές του 5ου αι. π.Χ. βλ. 
Stamatopoulou 2007, 320-6.  
521 Βλ. ενδεικτικά Stamatopoulou 2007, 323 και ιδ. υποσημ. 104. 
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7.2.3. Η Μακεδονική περίοδος 

Η έλευση του Φιλίππου Β΄ στον θεσσαλικό χώρο σήμανε μια νέα εποχή για τη 
Θεσσαλία, καθώς εκτός από τις πολιτικές εξελίξεις οι Μακεδόνες βασιλείς επέφεραν 
μεγάλες αλλαγές στη διαμόρφωση της θεσσαλικής οικιστικής. Την περίοδο αυτή, 
όπως παρατηρήθηκε και στο αντίστοιχο κεφάλαιο, ιδρύονται νέες πόλεις, οικισμοί 
και φρούρια, ενώ γίνεται εμφανής και η μεγάλη οικονομική και πληθυσμιακή 
ανάπτυξη των πόλεων και των οικισμών που προϋπήρχαν. Η οικιστική αυτή άνθιση 
σχετίζεται άμεσα με τον Φίλιππο Β΄, αφού, όπως διηγείται και ο Ιουστίνος, ο 
Μακεδόνας βασιλιάς μετέφερε πληθυσμούς του βασιλείου του τοποθετώντας τους 
σε ήδη υπάρχουσες πόλεις ή δημιουργώντας νέους οικισμούς και φρούρια 
προκειμένου να λειτουργούν ως ακρίτες των συνόρων του βασιλείου του.522 
Βεβαίως, είναι πιθανό κάποιες από τις μετατροπές πολισμάτων σε πόλεις να 
αποτελούν τη φυσική εξελικτική πορεία της ανάπτυξης της θεσσαλικής οικιστικής, 
χωρίς να σχετίζονται άμεσα με τη μακεδονική πολιτική. Ωστόσο, η έντονη οικοδομική 
δραστηριότητα που διεξήγαγαν οι Μακεδόνες για την κατασκευή τειχών σε πόλεις 
και κυρίως δικών τους οχυρών είναι παροιμιώδης.523  

Από τα παραπάνω, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η Μακεδονική περίοδος αποτέλεσε 
εποχή έντονης οικιστικής ανάπτυξης για τη Θεσσαλία. Πιο συγκεκριμένα, κάποιοι 
οικισμοί της προηγούμενης περιόδου εξελίχθηκαν σε πόλεις (Πειρασία, Φάκιον, 
Φαϋττός, Παγασαί), ιδρύθηκαν νέες πόλεις (Γόμφοι, Όρθος, Φαλώρεια) και 
οχυρωμένα πολίσματα (Ερέτρια, Πιάλεια, Καλλίθηρο, Συκεώνα) και 
κατασκευάστηκαν πολλά μικρά φρούρια, όπως αυτά που εντοπίζονται στην 
περιφέρεια των Φερών, στην Ιθώμη, στο Μελάμβιον και στο Παλιόκαστρο. Επιπλέον, 
αρκετές κώμες και αγροικίες εμφανίζονται στις χώρες μεγάλων πόλεων, όπως η 
Λάρισα, οι Φερές, η Κραννών, η Σκοτούσσα και η Μητρόπολη, οι οποίες ήλεγχαν 
πλήρως την αγροτική παραγωγή στις περιφέρειές τους. Η Μακεδονική περίοδος, 
λοιπόν, υπήρξε για την αρχαία Θεσσαλία η εποχή κατά την οποία η οικιστική της 
απέκτησε την πυκνότερη μορφή της. Στις χώρες των μεγάλων πόλεων αναπτύχθηκε 
πληθώρα κωμών, μεγαλύτερων οικισμών και φρουρίων τοποθετημένων σε 
στρατηγικά σημεία, ούτως ώστε η θεσσαλική γη να αξιοποιείται πλήρως για την 
τροφοδοσία των μακεδονικών εκστρατειών, δημιουργώντας την ανάγκη αύξησης του 
αγροτικού πληθυσμού και, κατ’ επέκταση, της θεσσαλικής οικιστικής. Θα πρέπει, 
τέλος, να σημειωθεί ότι αυτή η εικόνα της εκτενούς χρήσης της υπαίθρου δεν 
αποτελεί αποκλειστικά θεσσαλικό φαινόμενο, καθώς αντιπροσωπεύεται γενικότερα 
στον ελλαδικό χώρο κατά την Ελληνιστική περίοδο.524 

Θα πρέπει, λοιπόν, να τονιστεί πως η εγκαθίδρυση των Μακεδόνων βασιλέων στη 
θεσσαλική ταγεία είχε ως αποτέλεσμα πληθώρα μεταβολών στον θεσσαλικό χώρο. Η 
ίδρυση νέων πόλεων, πολισμάτων και οχυρών σε όλη τη θεσσαλική επικράτεια για 

                                                            
522 Ιουστίνος 8.5.7-6.3. 
523 Βλ. αναλυτικότερα παραπάνω σελ. 52. 
524 Βλ. ενδεικτικά Shipley 2002. Karambinis 2018, 272, 286, 299. 
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την ισχυροποίηση της άμυνας του Μακεδονικού κράτους άλλαξε ριζικά την οικιστική 
εικόνα της Θεσσαλίας. Εκτός της πληθυσμιακής αύξησης, η πυκνότητα της 
κατοίκησης στην πεδιάδα οφείλεται και σε οικονομικούς λόγους. Η ανάγκη της 
σίτισης όλων αυτών των οικισμών αλλά και των μακεδονικών εκστρατειών 
προϋπέθετε την ύπαρξη, εκτός των οχυρωμένων πόλεων και οχυρών, και 
μεμονωμένων εγκαταστάσεων αγροτικού χαρακτήρα. Συνεπώς, κατά την περίοδο 
αυτή ένα οικιστικό νεφέλωμα καλύπτει το σύνολο του θεσσαλικού εδάφους. Ωστόσο, 
η πιεστική αυτή πολιτική επέφερε σταδιακά την εξαθλίωση της θεσσαλικής 
οικονομίας, οδηγώντας τελικά στο πέρας της Μακεδονικής περιόδου για την 
Θεσσαλία. Η οικιστική εξέλιξη που παρατηρείται κατά την περίοδο αυτή αποτελεί 
χαρακτηριστικό παράδειγμα της άμεσης σχέσης μεταξύ πολιτικής και οικιστικής 
οργάνωσης μιας περιοχής. 
 

7.2.4. Η περίοδος από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου (197-27 π.Χ.), η Θεσσαλία αμφιταλαντεύεται 
μεταξύ της «απελευθέρωσης» που κήρυξε ο Φλαμινίνος και του ρωμαϊκού ελέγχου 
που θα οριστικοποιηθεί επί Αυγούστου. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται και στο 
αρχαιολογικό αποτύπωμα της οικιστικής. Αν και συχνά είναι αρχαιολογικά 
δυσδιάκριτη η μετάβαση από τη Μακεδονική περίοδο στην περίοδο αυτή, δεν είναι 
λίγες οι θέσεις όπου γίνονται εμφανείς σημαντικές αλλαγές στην αρχή της 
συγκεκριμένης περιόδου. Επισημαίνεται ότι η θεσσαλική πεδιάδα αποτελεί τον χώρο 
όπου ως επί το πλείστον συγκρούστηκαν οι μεγάλες στρατιωτικές δυνάμεις της 
εποχής σημειώνοντας αρκετές και μεγάλες μάχες. Είναι εύλογο λοιπόν ότι οι αστικοί 
πληθυσμοί της περιοχής δεν ήταν δυνατό να παραμείνουν ανεπηρέαστοι από τις 
πολιτικές και στρατιωτικές εξελίξεις, οι οποίες επέφεραν αναπόφευκτα αλλαγές και 
στο οικιστικό σύστημα. Έτσι, κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής συντελείται μια 
σταδιακή αλλά συνεχής συρρίκνωση του πληθυσμού των πόλεων, οι οποίες άρχισαν 
συστηματικά να απελευθερώνουν δούλους θέλοντας να ενισχύσουν τον αστικό 
πληθυσμό τους και να αποφύγουν την ερήμωση. Επιπλέον, μικρές πόλεις και 
πολίσματα, μακεδονικά οχυρά και οικισμοί καταστράφηκαν ή εγκαταλείφθηκαν 
πλήρως (π.χ. Μεθύλιον, Πειρασία, Φάκιον, Λιμναίον, Φαλώρεια, Πιάλεια, Ιθώμη, 
Μελάμβιον, Συκεώνα, Παλιόκαστρο, οχυρά στην περιφέρεια Φερών). Σε άλλες 
πόλεις, πολίσματα ή οχυρούς οικισμούς, όπως η Φάρσαλος, η Φαϋττός, η Όρθος, η 
Ερέτρια, η Παλαιφάρσαλος και το Καλλίθηρο, η παρακμή είναι προφανής, καθώς ο 
πληθυσμός τους συρρικνώνεται δραματικά.  

Ωστόσο, θα πρέπει να επισημανθεί ότι αυτή η σταδιακή παρακμή αρκετών πόλεων 
και οικισμών δεν σήμαναν την πλήρη ερήμωση της εύφορης θεσσαλικής γης. Νέες 
κώμες και εργαστήρια κεραμικής που εντοπίζονται εκτός των πόλεων (π.χ. Νέα 
Λεύκη, Κρήνη, Ανάβρα, Δέλτα, Πεντάρες) φανερώνουν την αρχή ενός διαφορετικού 
οικιστικού συστήματος, στο οποίο μικρές οικιστικές μονάδες και εγκαταστάσεις 
διασπείρονται στην περιφέρεια μεγάλων αστικών κέντρων προκειμένου να 
επιτυγχάνεται ο μέγιστος βαθμός εκμετάλλευσης της γης. Στην περίπτωση της 
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Θεσσαλίας, το μεγάλο αστικό κέντρο που άρχισε να αποκτά αυτόν τον ρόλο κατά την 
υπό συζήτηση περίοδο ήταν η Λάρισα. Οι μεταβολές στο οικιστικό πεδίο που 
επισημαίνονται κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου θα ολοκληρωθούν κατά τη 
Ρωμαϊκή περίοδο, στην οποία μάλιστα θα γίνουν και ευκολότερα αντιληπτές 
αρχαιολογικά. 

Συνοψίζοντας και διερευνώντας τα αίτια της οικιστικής κατανομής της περιόδου 
αυτής, παρατηρείται ότι όσο ασταθής είναι η ιστορική και πολιτική κατάσταση της 
ενδιάμεσης αυτής περιόδου, τόσο δυσερμήνευτη παραμένει η οικιστική της εικόνα. 
Μπροστά στο χάσμα που διαχωρίζει τη χαρακτηριστική πυκνότητα της κατοίκησης 
της Μακεδονικής περιόδου από τη συγκεντρωμένη κατοίκηση των ρωμαϊκών 
χρόνων, το οικιστικό αποτύπωμα της περιόδου αυτής φαίνεται πως περιγράφει το 
τέλος της ελληνιστικής και την αρχή της ρωμαϊκής Θεσσαλίας. Αναμφισβήτητα, η 
ρωμαϊκή πολιτική σχετικά με την «απελευθέρωση» και οι συνέπειες των πολέμων 
του 2ου και 1ου αι. π.Χ. οδήγησαν στη σταδιακή αποσύνθεση του έως τότε 
επικρατούντος οικιστικού συστήματος της Θεσσαλίας.525 Όπως ορθά παρατηρεί η 
Kaczmarek, πολλές αλλαγές της οικιστικής τόσο στη Θεσσαλία όσο και στην υπόλοιπη 
Ελλάδα είχαν ως αφετηρία τις διατάξεις του Φλαμινίνου.526 
 

7.2.5. Ρωμαϊκή περίοδος 

Οι μεταρρυθμίσεις του Αυγούστου αρχικά και του Νέρωνα σε μεταγενέστερο στάδιο 
αποτέλεσαν την ολοκληρωτική εφαρμογή της ρωμαϊκής πολιτικής στη Θεσσαλία, η 
οποία πλέον διοικούταν μέσω λιγοστών αστικών κέντρων. Όπως αναφέρθηκε 
προηγουμένως, πρόκειται για μια διεργασία που είχε ξεκινήσει ήδη από τα χρόνια 
του Φλαμινίνου, όταν άρχισε η σταδιακή αστικοποίηση της Λάρισας έναντι της 
εγκατάλειψης των πόλεων και των οικισμών της υπαίθρου. Έτσι, κατά τη Ρωμαϊκή 
περίοδο ολοκληρώθηκε αυτή η αστικοποίηση της πρωτεύουσας του Θεσσαλικού 
Κοινού, η οποία αναπτύχθηκε ως μεγάλο αστικό κέντρο, ενώ η υπόλοιπη πεδιάδα 
μοιράστηκε σε άλλες τέσσερις μικρότερες πόλεις, τους Γόμφους, το Κιέριον, τη 
Μητρόπολη και την Τρίκκη. Η συγκέντρωση του πληθυσμού στις λιγοστές κεντρικές 
πόλεις της Θεσσαλίας επέφερε αναπόφευκτα τη δραματική μείωση του πληθυσμού 
των αγροτικών περιοχών και την εγκατάλειψη ή σημαντική συρρίκνωση των 
περισσότερων πόλεων, με αποτέλεσμα το τοπίο της ρωμαϊκής Θεσσαλίας να 
καταστεί πολύ λιγότερο κατοικημένο συγκριτικά με τις πρωιμότερες περιόδους.527 
Παρατηρείται μάλιστα ότι χάθηκε εντελώς η κατηγορία του πολίσματος.528 Είναι 
χαρακτηριστικό και αποκαλυπτικό το γεγονός ότι μόλις πέντε από τις δεκαεννέα 
θεσσαλικές πόλεις της Μακεδονικής περιόδου παρέμειναν πόλεις –με την αστική 
σημασία– κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους. 

                                                            
525 Karambinis 2018, 283. 
526 Kaczmarek 2016, ιδ. 271-4. 
527 Rizakis 2014, 243. 
528 Βλ. παραπάνω πίν. 9. 
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Μολαταύτα, αυτή η έντονη αστικοποίηση δεν σήμανε την πλήρη ερήμωση της 
θεσσαλικής υπαίθρου. Οι Θεσσαλοί συνέχισαν και κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο να 
βασίζονται οικονομικά στην ενασχόληση με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, όμως 
πλέον η παραγωγή και το εμπόριο ελέγχονταν από πλούσιους αστούς –συχνά 
Ρωμαίους– που ήταν εγκατεστημένοι στις κεντρικές θεσσαλικές πόλεις. Έτσι, στον 
θεσσαλικό κάμπο υπήρχαν διάσπαρτες αγροτικές εγκαταστάσεις, οι οποίες άλλοτε 
αποτελούσαν μικρές οικιστικές μονάδες μέσα σε παλαιότερες πόλεις που η 
κατοίκησή τους πλέον είχε περιοριστεί σε λίγες οικογένειες (π.χ. Γυρτώνη, Άτραξ, 
Ερέτρια, Ευύδριον, Όρθος, Παλαιοφάρσαλος, Πέλιννα, Σκοτούσσα, Φαρκαδών, 
Φάρσαλος, Φαϋττός) και άλλοτε ιδρύονταν σε νέες θέσεις, με τη μορφή κώμης, 
αγρέπαυλης ή αγροικίας.  

Ένα έργο των ρωμαϊκών αρχών που πραγματοποιήθηκε την περίοδο αυτή και 
αποσκοπούσε κυρίως στον έλεγχο και τη διανομή της παραγωγής αποτελεί το νέο 
οργανωμένο οδικό δίκτυο. Μέσω του δικτύου αυτού, οι κεντρικές πόλεις της 
Θεσσαλίας μπορούσαν εύκολα να ελέγχουν την αγροτική παραγωγή, εξυπηρετώντας 
τις εμπορικές και εξαγωγικές ανάγκες τους. Το οδικό δίκτυο ως ένας βασικός τομέας 
της ρωμαϊκής οργάνωσης της Θεσσαλίας επηρέασε καθοριστικά της οικιστική της 
οργάνωση, καθώς οι οικισμοί της περιόδου αναπτύχθηκαν ή μετακινήθηκαν κοντά 
στους κύριους οδικούς άξονες. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι σε ορισμένες από 
τις παλαιότερες πόλεις που εγκαταλείφθηκαν ή συρρικνώθηκαν δραματικά κατά τη 
Ρωμαϊκή περίοδο ο οικιστικός πυρήνας μεταφέρθηκε ακόμα και μέχρι τα όρια των 
εδαφών τους, ώστε να αποκτήσουν επαφή με τους νέους οδικούς άξονες (π.χ. Άτραξ, 
Κραννών, Φάκιον, Φεραί). Αργότερα, μετά την άνοδο της Κωνσταντινούπολης κατά 
τους ύστερους ρωμαϊκούς χρόνους και την εκ νέου ανατοποθέτηση του 
προσανατολισμού της αυτοκρατορίας, η Θεσσαλία θα παρουσιάσει εντυπωσιακά 
σημάδια αναμόρφωσης.529 

Σύμφωνα με τον Καραμπίνη, μια συνολική αξιολόγηση για τον ελλαδικό χώρο 
αποκαλύπτει σημαντική μείωση του αριθμού των πόλεων μεταξύ της Κλασικής-
Ελληνιστικής και της Αυτοκρατορικής περιόδου, είτε ως αποτέλεσμα εγκατάλειψης 
είτε λόγω υποβάθμισης μικρών οικισμών και αγροικιών.530 Επιπλέον, υπάρχουν 
αρκετές πόλεις στις οποίες δεν έχουν εντοπιστεί κατάλοιπα της Ρωμαϊκής περιόδου. 
Κάποιες από αυτές φαίνεται πως είχαν εξαφανιστεί πλήρως, αλλά σε ορισμένες 
περιπτώσεις τουλάχιστον είναι πιθανό να είχαν υποβαθμιστεί εξαιρετικά και τα 
ευρήματα της εποχής αυτής να μην έχουν ακόμη εντοπιστεί. Στην πολύτιμη μελέτη 
της για τη ρωμαϊκή Ελλάδα η Alcock υποστηρίζει ότι η μείωση του αριθμού των 
αγροτικών περιοχών και των επιζουσών πόλεων που πραγματοποιήθηκε στις αρχές 
της ρωμαϊκής Ελλάδας δεν πρέπει να ερμηνευθεί ως υποδήλωση της μείωσης του 
πληθυσμού αλλά μάλλον να θεωρηθεί ως αντανάκλαση μετακινήσεων του 
πληθυσμού, από αγροτικές περιοχές σε πόλεις και από συρρικνωμένες πόλεις ή 

                                                            
529 Βλ. σχετικά Karambinis 2018, 282-3. 
530 Karambinis 2018, 282-4. 
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οικισμούς σε μεγαλύτερα αστικά κέντρα.531 Με άλλα λόγια, πολλές πόλεις 
εγκαταλείφθηκαν ή υποβαθμίστηκαν υπέρ ενός πολύ μικρότερου αριθμού πόλεων, 
οι οποίες ήταν κατά μέσο όρο πολύ μεγαλύτερες από τους κλασικούς και πρώιμους 
ελληνιστικούς προκατόχους τους. Πρόκειται, δηλαδή, για μια διαδικασία 
συστηματικής αστικοποίησης και όχι για αστική ή δημογραφική παρακμή. Όπως 
υποστηρίζεται και από τον Καραμπίνη, μια ανάλυση των μεγεθών των πόλεων θα 
διαφώτιζε περισσότερο αυτήν την ερμηνεία.532 Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να 
σημειωθεί ότι το οικιστικό μοτίβο της ρωμαϊκής Θεσσαλίας ταιριάζει στο πρότυπο 
που ισχύει για την κεντρική Ελλάδα και την κεντρική και νότια Πελοπόννησο, καθώς 
φαίνεται ότι η αυτοκρατορική παρέμβαση ήταν λιγότερο έντονη στη Θεσσαλία από 
ό,τι στην Ήπειρο, την Αιτωλία και την Ακαρνανία.533  

Τέλος, αν και λόγω της φιλορρωμαϊκής στάσης των Θεσσαλών η ζωή του Θεσσαλικού 
Κοινού παρατάθηκε, η ρωμαϊκή διοίκηση επέφερε ριζικές αλλαγές στην οικιστική του 
οργάνωση.534 Έτσι, προκειμένου να διευκολυνθεί η άσκηση διοίκησης και ελέγχου, 
το Ρωμαϊκό κράτος οργάνωσε το συγκεντρωτικό σύστημα κατοίκησης με λίγα αστικά 
κέντρα που περιγράφηκε παραπάνω. Ως εκ τούτου, πόλεις και οικισμοί με μακραίωνη 
ιστορία ερημώθηκαν, ενώ η αστικοποίηση προς τις μεγάλες πόλεις εντάθηκε. 
Ωστόσο, δεδομένου ότι το σύστημα συγκεντρωμένης κατοίκησης αποδεικνύεται 
ανεπαρκές σε περιοχές με μεγάλη αγροτική παραγωγή,535 στη θεσσαλική ύπαιθρο 
παρουσιάστηκαν διάσπαρτες αγροτικές εγκαταστάσεις, είτε σε νέες θέσεις, είτε στα 
εδάφη των παλαιότερων πόλεων. Είναι λοιπόν προφανές ότι η ρωμαϊκή πολιτική 
έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην οικιστική εξέλιξη της Θεσσαλίας. 

Συμπερασματικά, σημειώνεται ότι κατά κύριο λόγο η πολιτική οργάνωση αποτέλεσε 
τον κινητήριο μοχλό της διαμόρφωσης της οικιστικής κατανομής στην αρχαία 
Θεσσαλία. Επιπλέον, η κατανόηση των οικονομικών και κοινωνικών αιτιών –που 
συνήθως σχετίζονται άμεσα με την πολιτική οργάνωση– μπορεί να συμβάλει σε μια 
αποκρυσταλλωμένη ερμηνεία της οικιστικής εξέλιξης στη Θεσσαλία. Ουσιαστικά, οι 
ριζικές αλλαγές στο πολιτικό σύστημα διακυβέρνησης των Θεσσαλών που 
επισημάνθηκαν ανά περίοδο ήταν αυτές που κάθε φορά καθόριζαν τις μεταβολές 
στην οικιστική εικόνα της Θεσσαλίας, αφού το εκάστοτε πολιτικό σύστημα 
διαμόρφωνε την οικιστική κατανομή σύμφωνα με την πιο συμφέρουσα μορφή για το 
ίδιο. 

 

                                                            
531 Alcock 1993, 37-48. 
532 Karambinis 2018, 282-4. 
533 Αυτό οφείλεται ενδεχομένως στο ότι η Θεσσαλία δεν υιοθέτησε μια συλλογική αντιρωμαϊκή 
πολιτική κατά τη διάρκεια των Μακεδονικών Πολέμων που θα μπορούσε να προκαλέσει μια 
τιμωρητική αντίδραση από τους Ρωμαίους (Karambinis 2018, 282). 
534 Kaczmarek 2016, 269-70. 
535 Βλ. σχετικά Dumont 1957. Dovring 1965.  
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7.3. Διασπορά και συγκέντρωση της κατοίκησης  

Όπως προκύπτει από την εξέταση της οικιστικής εξέλιξης της Θεσσαλίας, η μεταβολή 
της οικιστικής κατανομής είναι συνεχής. Η κύρια παρατήρηση όσον αφορά την 
οικιστική κατανομή είναι ότι ενώ από την Αρχαϊκή μέχρι την Ελληνιστική περίοδο 
φαίνεται να πληθαίνουν σταδιακά οι θέσεις και η θεσσαλική οικιστική να πυκνώνει, 
από τον Φλαμινίνο και μετά συμβαίνει το αντίθετο. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 
φαινόμενο αυτό της εναλλαγής της οικιστικής κατανομής από συγκέντρωση σε 
διασπορά και το αντίστροφο συναντάται και σε άλλες περιοχές ή και άλλες 
περιόδους, όπως φανερώνουν σχετικές έρευνες.536 Στο σημείο αυτό, όμως, θα πρέπει 
προσδιοριστεί τι νοείται ως συγκέντρωση (nucleation) ή διασπορά (dispersion) της 
κατοίκησης. Σύμφωνα με τον Derruau, το σύστημα της διάσπαρτης κατοίκησης 
χαρακτηρίζεται από αγροκτήματα απομονωμένα το ένα από το άλλο,537 ενώ η 
Schallin ορίζει τη διασπορά ως ένα σύστημα κατά το οποίο οι οικισμοί είναι 
διάσπαρτοι στην περιοχή, ενώ το αντίθετό του είναι η συγκέντρωση, που σημαίνει 
ότι οι άνθρωποι συγκεντρώνουν τη διαβίωσή τους σε λίγα κέντρα.538 Βέβαια, εκτός 
από τον παράγοντα της απόστασης μεταξύ των εγκαταστάσεων, καθοριστικό ρόλο 
παίζει και ο βαθμός συγκέντρωσης των λειτουργιών πολιτικού και οικονομικού 
χαρακτήρα, όπως σημειώνεται από τους van Andel και Runnels,539 καθώς η 
συγκέντρωση της κατοίκησης πηγάζει από τη συγκέντρωση των λειτουργιών σε ένα 
ή περισσότερα αστικά κέντρα. Για τον λόγο αυτό, στην παρούσα μελέτη 
χρησιμοποιείται ένας συνδυασμός των προαναφερθέντων ορισμών, ορίζοντας ως 
διασπορά ένα σύστημα κατοίκησης κατά το οποίο οι εγκαταστάσεις είναι διάσπαρτες 
στον χώρο και αυτόνομες, δηλαδή χωρίς πολιτική και οικονομική εξάρτηση από 
κάποιον άλλον οικισμό. Αντιστρόφως, ως συγκέντρωση της κατοίκησης ορίζεται η 
συνάθροιση της πλειονότητας του πληθυσμού και των πολιτικο-οικονομικών 
λειτουργιών σε μία ή σε λίγες θέσεις.540 Θα πρέπει, τέλος, να σημειωθεί ότι η μορφή 
της οικιστικής κατανομής (συγκέντρωση-διασπορά) δεν συνδέεται άμεσα με τον 
αριθμό του πληθυσμού.541  

Με βάση τα στοιχεία αυτά, στη Θεσσαλία παρατηρείται η εξής διαδοχή: Μετά την 
έλευση των Θεσσαλών στη θεσσαλική πεδιάδα και τη διαμόρφωση του θεσσαλικού 
έθνους, διαμορφώθηκαν πολλοί οικισμοί μικρού και μεγάλου μεγέθους, οι οποίοι 
ήταν διάσπαρτοι στον θεσσαλικό χώρο. Πρόκειται για αυτοτελείς οντότητες από τις 
οποίες δεν εξαρτώνταν μικρότερες εγκαταστάσεις, ούτε οι ίδιες εξαρτώνταν με τη 
σειρά τους από μεγαλύτερα κέντρα. Παρά την αυτονομία τους, όμως, οι οικισμοί της 
αρχαϊκής Θεσσαλίας διατηρούσαν σχέσεις μεταξύ τους, οι οποίες βασίζονταν στην 

                                                            
536 Βλ. ενδεικτικά Renfrew και Wagstaff 1982, 251-6, πίν. 19.1-2. Cherry κ.ά. 1991, 466 πίν. 22.2. 
Mendoni 1994. Jameson κ.ά. 1994, 253, πίν. 4.8, 258-9. van Andel και Runnels 2002, 138-9. Σαμαράς 
2017, 340-3. 
537 Derruau 2007, 271. 
538 Schallin 1993, 40. 
539 Van Andel και Runnels 2002, 138. 
540 Παρόμοια χρήση των όρων συγκέντρωση και διασπορά της κατοίκησης χρησιμοποιείται στη 
διδακτορική διατριβή του Σαμαρά (2017, ιδ. 330-1). 
541 Βλ. σχετικά Schallin 1993, 40. Van Andel και Runnels 2002, 40. Karambinis 2018, 282-4. 
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πεποίθηση ότι ανήκαν σε κοινό έθνος και οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα την ίδρυση 
του Κοινού των Θεσσαλών. Συνεπώς, φαίνεται ότι η κατοίκηση της Θεσσαλίας κατά 
την περίοδο του θεσσαλικού έθνους ήταν μεν διάσπαρτη αλλά ταυτόχρονα 
διακρίνεται μια τάση προς τη συγκέντρωση.  

Μετά την ίδρυση του Κοινού των Θεσσαλών, οι οικιστικές θέσεις ήταν πολύ 
περισσότερες, καθώς εκτός των αυτόνομων πόλεων εντοπίζονται πλέον και 
αγροτικές εγκαταστάσεις που εξαρτώνται από τις πόλεις. Αυτή η αύξηση στην 
πυκνότητα των θέσεων, όμως, δεν συνάγεται απαραίτητα την υιοθέτηση ενός 
διάσπαρτου συστήματος κατοίκησης. Βάσει των ορισμών της συγκέντρωσης και της 
διασποράς που υιοθετούνται στην παρούσα εργασία, η συγκέντρωση των 
λειτουργιών πολιτικού και οικονομικού χαρακτήρα στις πόλεις και η αύξηση των 
πολισμάτων, των κωμών και των διάφορων μεμονωμένων εγκαταστάσεων που 
εξαρτώνταν από τις πόλεις οδηγεί στο συμπέρασμα ότι κατά την περίοδο του 
κλασικού Κοινού των Θεσσαλών ενισχύθηκε η τάση προς συγκέντρωση της 
κατοίκησης που είχε παρατηρηθεί στους αρχαϊκούς χρόνους. Εξάλλου, κατά την 
περίοδο αυτή το Κοινό των Θεσσαλών αποτέλεσε τον κύριο άξονα για τις πολιτικές 
και οικονομικές λειτουργίες της Θεσσαλίας. 

Αυτή η τάση προς συγκέντρωση της κατοίκησης ενισχύεται περαιτέρω κατά τη 
Μακεδονική περίοδο. Ο αριθμός των οικιστικών μονάδων που εξαρτώνται από τις 
πόλεις αυξήθηκε σημαντικά, αν και οι τελευταίες επίσης αυξήθηκαν αριθμητικά, με 
αποτέλεσμα τη μέγιστη πυκνότητα στην οικιστική κατανομή της αρχαίας Θεσσαλίας. 
Ωστόσο, παρά τη λειτουργία των πόλεων ως κέντρα για τις μικρότερες 
εγκαταστάσεις, οι θεσσαλικές πόλεις πλέον διατηρούσαν μόνο εν μέρει την 
αυτονομία τους, καθώς βρίσκονταν υπό τον έλεγχο του Μακεδονικού βασιλείου.  

Η ολοένα και πιο ισχυρή συγκέντρωση της κατοίκησης γίνεται περισσότερο φανερή 
κατά την περίοδο από τον Φλαμινίνο έως τον Αύγουστο. Έπειτα από τις διατάξεις του 
Φλαμινίνου άρχισαν τόσο η σταδιακή συρρίκνωση και εγκατάλειψη των 
περισσότερων οικιστικών θέσεων της Θεσσαλίας όσο και η συστηματική 
αστικοποίηση της Λάρισας. Ταυτόχρονα, αν και τυπικά οι θεσσαλικές πόλεις 
θεωρούνταν αυτόνομες, στην πραγματικότητα ο βαθμός αυτονομίας τους είχε 
περιοριστεί σε πολύ μεγάλο βαθμό.  

Τέλος, κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο φαίνεται να ολοκληρώνεται η πορεία προς τη 
διαμόρφωση ενός συγκεντρωτικού συστήματος κατοίκησης, δεδομένου ότι το 
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού και το σύνολο των λειτουργιών οικονομικού και 
πολιτικού χαρακτήρα είχαν συγκεντρωθεί σε λίγα αστικά κέντρα, από τα οποία 
εξαρτώνταν άμεσα πολυάριθμες μικρές αγροτικές εγκαταστάσεις, όπως φανερώνει 
και η σχέση των τελευταίων με τους κεντρικούς οδικούς άξονες της εποχής.  

Συνοψίζοντας τη μελέτη του ζητήματος διασπορά-συγκέντρωση της κατοίκησης για 
την αρχαία Θεσσαλία, φαίνεται ότι κατά το χρονικό διάστημα που εξετάζει η 
παρούσα εργασία η κατοίκηση ξεκίνησε από ένα χαλαρό σύστημα διασποράς που 
παρουσίαζε όμως κάποιες πρώτες ενδείξεις για την τάση προς τη συγκέντρωση 
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(περίοδος του θεσσαλικού έθνους), το οποίο με την πάροδο του χρόνου γινόταν 
ολοένα και πιο συγκεντρωτικό, φτάνοντας στον μέγιστο βαθμό της συγκέντρωσης 
κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο. Εξίσου σημαντική είναι και η παρατήρηση ότι η οικιστική 
κατανομή που μετακινείται σταδιακά από τη διασπορά προς τη συγκέντρωση 
συνδέεται άμεσα με τον τρόπο άσκησης της εξουσίας, καθώς και την πολιτική, 
κοινωνική και οικονομική σχέση που διατηρούν οι οικιστικές εγκαταστάσεις μεταξύ 
τους. Με τον τρόπο αυτό, διαφαίνεται η άμεση σχέση της οικιστικής με την πολιτική 
κατάσταση που επικρατεί στον θεσσαλικό χώρο ανά περίοδο. 

 

7.4. Όρια του Θεσσαλικού «Κράτους»  

Τόσο η θεσσαλική ιστορία εν γένει όσο και η θεματική της παρούσας μελέτης 
συνδέονται άμεσα με την ταυτότητα του αρχαίου όρου Θεσσαλία. Όπως έχει ήδη 
αναφερθεί, η σύγχρονη έρευνα χρησιμοποιεί ενίοτε τον όρο Θεσσαλικό Κράτος για 
να προσδιορίσει όχι μόνο την άρχουσα τάξη αλλά το σύνολο των Θεσσαλών που 
κατοικούσαν σε πόλεις του Κοινού των Θεσσαλών ή ακόμα και σε οικισμούς που 
βρίσκονται εντός των ορίων της αρχαίας Θεσσαλίας, την Θεσσαλών πόλιν.542 Έτσι, το 
Θεσσαλικό «Κράτος» διέθετε τόσο χρονικά όσο και γεωγραφικά όρια. Ενώ τα χρονικά 
όρια έχουν ήδη προσδιοριστεί, θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα γεωγραφικά όρια 
παρουσιάζουν μικρές αλλαγές ανά περίοδο.  

Αρχικά, το θεσσαλικό έθνος εξαπλώθηκε στη θεσσαλική πεδιάδα κατά την Αρχαϊκή 
περίοδο βρισκόμενο σε συνεχείς διαμάχες με τους προϋπάρχοντες πληθυσμούς. Η 
επεκτατική πολιτική των Θεσσαλών τόσο προς τα βόρεια όσο και προς τα νότια, αν 
και δεν σήμανε την ολοκληρωτική κατάληψη των περίοικων περιοχών, επέφερε την 
υποταγή των γειτονικών λαών. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Ξενοφών, «πάντα 
τὰ κύκλῳ ἔθνη ὑπήκοα μέν ἐστιν».543 Αυτή η δύναμη όμως φαίνεται να 
αμφισβητείται κατά το β΄ μισό του 6ου αι. π.Χ., ιδίως μετά την ήττα στη μάχη του 
Κερησσού,544 μια αμφισβήτηση που ίσως αποτέλεσε έναν από τους βασικότερους 
λόγους της ίδρυσης του Κοινού των Θεσσαλών. Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατός ο 
προσδιορισμός των θεσσαλικών ορίων κατά την διάρκεια της περιόδου αυτής. 
Οπωσδήποτε όμως θα πρέπει να θεωρηθούν ως θεσσαλικά τα εδάφη του μετέπειτα 
Κοινού των Θεσσαλών, πλην των περιοχών που αυτό ενσωμάτωσε (εικ. 39).545 

Η ίδρυση του Κοινού σήμανε τη λήξη των συνοριακών διαμαχών με τους περιοίκους, 
οι οποίοι πλέον θεωρούνταν ελεύθεροι –αν και σταθεροί σύμμαχοι των Θεσσαλών– 
και προχώρησαν στη δημιουργία δικών τους Κοινών.546 Συνεπώς, κατά την περίοδο 
αυτή τα σύνορα του Θεσσαλικού «Κράτους» ορίζονται ως το σύνολο των εκτάσεων 

                                                            
542 Αριστοτέλης απ. 497 (Rose). 
543 Ξενοφών Ελληνικά 6.1.9-12. 
544 Βλ. σχετικά παραπάνω σελ. 16, 24. 
545 Εξάλλου, είναι γνωστές από τις πηγές αρκετές πόλεις της περιόδου που αποτέλεσαν έδρες των 
μεγάλων αριστοκρατικών οίκων. Βλ. αναλυτικότερα σελ. 16. 
546 Βλ. ενδεικτικά Ηρόδοτος, 7.132.1. Martin 1985, 69-73. Décourt κ.ά. 2004, 681. Sprawski 2008, 131. 
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των θεσσαλικών πόλεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι την ίδια περίοδο η πόλη των Φερών 
αποκτά δίοδο προς τη θάλασσα ενσωματώνοντας στη Θεσσαλία το λιμάνι των 
Παγασών, ενώ με τον ίδιο τρόπο η Λάρισα και η Φάρσαλος χρησιμοποίησαν κατά 
καιρούς προς όφελός τους γειτονικές πόλεις των περιοίκων (εικ. 40). 

Με την έλευση του Φίλιππου Β΄ στη Θεσσαλία οι γείτονες πόλεις της Λάρισας στα 
όρια με την Περραιβία προσαρτήθηκαν στη Θεσσαλία, ενώ αργότερα οι Παγασές 
αποκόπηκαν, για να συνοικιστούν τελικά στη μαγνητική Δημητριάδα (εικ. 41-42). 
Τέλος, κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο, η Ρώμη επέφερε σημαντικές αλλαγές στις ελληνικές 
περιοχές προκειμένου να διευκολύνει προς όφελός της τη διοίκησή τους. 
Αποτέλεσμα των αλλαγών αυτών ήταν η προσάρτηση στη Θεσσαλία όλων των 
περιοίκων περιοχών, δημιουργώντας μια αχανή ρωμαϊκή επαρχία.547 Τα νέα 
θεσσαλικά όρια περιγράφονται αναλυτικά από τον γεωγράφο της εποχής αυτής 
Στράβωνα (εικ. 43).548  

Το γεγονός αυτό της διακύμανσης των ορίων του Θεσσαλικού «Κράτους» οδήγησε 
στο εξής ερώτημα: Ποιες θέσεις θα πρέπει να εξεταστούν ως Θεσσαλία και ποιες θα 
μείνουν εκτός της παρούσας εξέτασης λόγω της ταυτότητάς τους ως περίοικες; 
Δεδομένου ότι η μελέτη αυτή έχει ως στόχο την καταγραφή της οικιστικής της 
αρχαίας Θεσσαλίας, εξετάστηκαν οι θέσεις που αποτελούσαν θεσσαλικό έδαφος από 
την εμφάνιση του θεσσαλικού φύλου και για όλους τους προχριστιανικούς αιώνες. 
Ωστόσο, συμπεριλήφθηκαν και ορισμένες πόλεις των οποίων η ταυτότητα δεν είναι 
σαφώς προσδιορισμένη, όπως π.χ. ο Άτραξ, η Γυρτώνη και οι Παγασαί, 
επισημαίνοντας κάθε φορά τη θεσσαλική ή μη ταυτότητά τους ανά περίοδο. 

 
7.5. Επίλογος. Η συμβολή της παρούσας μελέτης στην έρευνα 

Κλείνοντας την παρούσα εργασία, κρίνεται σκόπιμο να επισημανθούν οι θέσεις και 
τα συμπεράσματα που προέκυψαν κατά την εκπόνησή της και τα οποία προσφέρουν 
νέα στοιχεία αλλά και εργαλεία για την έρευνα. 

Ως ιδιαίτερα σημαντικός αξιολογείται ο προσδιορισμός της θεσσαλικής 
περιοδολόγησης. Όπως επισημάνθηκε και παραπάνω, ο επαναπροσδιορισμός των 
χρονικών ορίων των περιόδων για τη μελέτη μιας περιοχής ενδέχεται να επιτρέψει 
την ανίχνευση των αλλαγών που πραγματοποιούνται ανά περίοδο. Έτσι, με τη νέα 
αυτή «θεσσαλική» περιοδολόγηση που εφαρμόστηκε στην παρούσα εργασία έγινε 
αντιληπτό ότι οι διάφορες περίοδοι δεν αποτελούν μόνο ιστορικές και πολιτικές 
ενότητες αλλά αντικατοπτρίζονται και στο αρχαιολογικό αποτύπωμα. Το γεγονός 
αυτό λειτούργησε και ως αρχαιολογική τεκμηρίωση ενθαρρύνοντας την περαιτέρω 
αξιοποίηση της συγκεκριμένης περιοδολόγησης, από τη σύγχρονη θεσσαλική 
έρευνα.  
                                                            
547 Helly 1980, 38-43. Auda κ.ά. 1990, 105-7. Bouchon 2008α. 2008β. Bouchon και Helly 2015, 247-9. 
Καραπάνου 2016, 215. Karambinis 2018, 269.  
548 Στράβων 9.5.1. 
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Ένα ακόμη στοιχείο που παραδίδεται σε ολοκληρωμένη μορφή από τη μελέτη αυτή 
αποτελεί η οριοθέτηση της αρχαίας Θεσσαλίας έναντι των γύρω περιοχών, με βάση 
την περιφέρεια κάθε θεσσαλικής εγκατάστασης. Πολύ συχνά η σύγχρονη έρευνα 
μελετά την αρχαία Θεσσαλία μαζί με τις περίοικες περιοχές,549 γεγονός που δεν 
βοηθά στην κατανόηση του διαχωρισμού Θεσσαλών και περιοίκων κατά την 
αρχαιότητα. Με τον αναλυτικό ανά περίοδο εντοπισμό των θεσσαλικών θέσεων –που 
αρχικό στόχο είχε απλώς την καταγραφή της οικιστική κατάστασης της Θεσσαλίας– 
επιτυγχάνεται για πρώτη φορά η οριοθέτηση του αρχαίου Θεσσαλικού «Κράτους» 
καθ’ όλη τη μακραίωνη ιστορία του.  

Το κύριο συμπέρασμα που απορρέει από την εν λόγω έρευνα είναι ασφαλώς η 
οικιστική εικόνα της αρχαίας Θεσσαλίας σε κάθε μία από τις υπό εξέταση περιόδους, 
καθώς στο σύνολό τους περιγράφουν την οικιστική της εξέλιξη. Η πρώτη συστηματική 
καταγραφή της οικιστικής της αρχαίας Θεσσαλίας –και των περιοίκων περιοχών– 
έγινε από τον Helly το 1995. Εντούτοις, επειδή δεν ξεχώρισε την οικιστική της κάθε 
περιόδου, δημιούργησε έναν χάρτη στον οποίο συνυπάρχουν αρχαϊκές, κλασικές και 
ελληνιστικές θέσεις.550 Μάλιστα, για να εντοπιστεί ο διαμοιρασμός των θεσσαλικών 
γαιών, έθεσε την επικράτεια της κάθε θέσης ορίζοντας ίδια τετραγωνικά σε μια κώμη 
(π.χ. Προάστιο) και σε μια πόλη (π.χ. Λάρισα). Από την άλλη, η πρόσφατη μελέτη 
οικιστικής της Kaczmarek, που είχε ως κύριο στόχο την κατανόηση της οικιστικής 
αλλαγής από τους ελληνιστικούς στους ρωμαϊκούς χρόνους, ξεχώρισε τους τύπους 
των εγκαταστάσεων και έκανε μια προσπάθεια καταγραφής της οικιστικής και σε 
άλλες περιόδους (Pre-classical, Classical, Hellenistic, Roman, Late Roman).551 
Μολαταύτα, χρησιμοποιώντας την κοινή περιοδολόγηση δεν καταφέρνει τα 
εντοπίσει τα κρίσιμα σημεία καμπής που οδήγησαν στους θεμελιώδεις 
μετασχηματισμούς της οικιστικής και που σχετίζονται άμεσα με τις ιστορικές και 
πολιτικές συγκυρίες. Επίσης, δεν προσφέρεται τεκμηρίωση για την κάθε θέση ανά 
περίοδο, γεγονός που καθιστά επισφαλή τα δεδομένα. Συνεπώς, η οικιστική εικόνα 
δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή με ασφάλεια στο σύνολό της, ενώ η συσσώρευση 
θεσσαλικών και περιοίκων θέσεων δυσκολεύει επιπλέον την κατανόηση της 
οικιστικής κατάστασης της Θεσσαλίας. Αντιθέτως, η μεθοδολογία της καταγραφής, 
ανάλυσης και μελέτης της οικιστικής που ακολουθήθηκε στην παρούσα εργασία 
θεωρείται ότι προσφέρει μια σαφέστερη και ορθότερη περιγραφή της οικιστικής 
εικόνας της αρχαίας Θεσσαλίας. Επιπλέον, αυτή η καλύτερη κατανόηση της μορφής 
της θεσσαλικής οικιστικής ανά περίοδο συμβάλλει με τη σειρά της στην πληρέστερη 
κατανόηση της σχέσης ιστορίας και αρχαιολογίας της Θεσσαλίας, καθώς γίνεται 
άμεσα αντιληπτή η σύνδεση των εκάστοτε ιστορικών συγκυριών με το οικιστικό τους 
αποτύπωμα. 

Επισημαίνεται, τέλος, πως η ολοκλήρωση της μελέτης αυτής προσφέρει νέα στοιχεία 
στη θεσσαλική έρευνα τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εργαλεία 

                                                            
549 Βλ. σχετικά σελ. 5. 
550 Helly 1995, 92, εικ. 2. 
551 Kaczmarek 2016, 66-110. 
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κατανόησης της ταυτότητας ορισμένων θέσεων, εύρεσης νέων συσχετισμών με 
οικιστικές θέσεις αλλά και ως εργαλείο σύγκρισης με την οικιστική εικόνα άλλων 
περιοχών. Έτσι, η εν λόγω μελέτη δύναται να συνεισφέρει σημαντικά στην πρόοδο 
της θεσσαλικής έρευνας, αλλά και της οικιστικής έρευνας γενικότερα. Έχοντας 
παραθέσει τα αποτελέσματα της θεσσαλικής οικιστικής γίνεται φανερός ο τρόπος με 
τον οποίο «οι άνθρωποι μένουν».552  
  

                                                            
552 Πηγή έμπνευσης της φράσης αυτής αποτέλεσε ο τίτλος ζωγραφικού έργου άγνωστου Τηνιακού 
καλλιτέχνη. 
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Πίνακας 11. Συνολική χρονολόγηση όλων των θεσσαλικών εγκαταστάσεων. 

 
Θέση 

Περίοδος 
Θεσσαλικού 

Έθνους 

Περίοδος 
κλασικού 

Κοινού των 
Θεσσαλών 

Μακεδονική 
περίοδος 

Από τον 
Φλαμινίνο 
μέχρι τον 
Αύγουστο 

Ρωμαϊκή 
περίοδος 

Αγ. Γεώργιος 
(Κραννώνος) 

Χ Χ Χ Χ  

Αγ. Γεώργιος 
Φερών 

  Χ Χ Χ 

Αγ. Παρασκευή      Χ 
Άγιος Νικόλαος      Χ 
Αλωνάκι Χ     
Αμπελοτόπια  Χ Χ   
Αμφαναί Χ Χ    
Ανάβρα    Χ  
Άνω Δασόλοφος     Χ 
Άτραξ  Χ Χ Χ Χ 
Βασιλή     Χ 
Γελαδαριά      Χ 
Γυρτώνη  Χ Χ Χ Χ Χ 
Δειπνιάς  Χ Χ   
Δέλτα    Χ  
Ερέτρια   Χ Χ Χ 
Ευύδριον  Χ  Χ Χ Χ 
Ζωοδόχος Πηγή     Χ 
Θητώνιον  Χ Χ    
Ιθώμη   Χ Χ  
Καλάθια Χ Χ    
Καλλίθηρο    Χ Χ  
Καλλιφώνι  Χ    
Καλό Νερό   Χ Χ Χ 
Καστράκι ΙΙ   Χ   
Καστράκι ΙΙΙ   Χ   
Κάστρο Βελή    Χ   
Κέδρος  Χ    
Κιέριον Χ Χ Χ Χ Χ 
Κραννών Χ Χ Χ Χ Χ 
Κρήνη     Χ Χ 
Λάκκα    Χ   
Λάρισα Χ Χ Χ Χ Χ 
Λιμναίον   Χ Χ   
Λουτρό      Χ 
Μαλούκα    Χ   
Μεθύλιον  Χ Χ Χ Χ Χ 
Μελάμβιον   Χ   
Μητρόπολη  Χ Χ Χ Χ 
Νέα Λεύκη     Χ Χ 
Όρθος   Χ Χ Χ 
Ορφανά Χ Χ    
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Θέση 

Περίοδος 
Θεσσαλικού 

Έθνους 

Περίοδος 
κλασικού 

Κοινού των 
Θεσσαλών 

Μακεδονική 
περίοδος 

Από τον 
Φλαμινίνο 
μέχρι τον 
Αύγουστο 

Ρωμαϊκή 
περίοδος 

Παγασαί  Χ Χ   
Παλαιοφάρσαλος Χ  Χ Χ Χ 
Παλιόκαστρο    Χ   
Παλιοκκλήσι   Χ Χ   
Πειρασία Χ Χ Χ Χ  
Πέλιννα Χ Χ Χ Χ Χ 
Πεντάρες      Χ 
Πιάλεια   Χ   
Προφήτης Ηλίας   Χ   
Ράχες Χ Χ    
Ρήγαιο    Χ   
Ρίζωμα     Χ 
Σκοτούσσα Χ Χ Χ Χ Χ 
Συκεώνα   Χ  Χ 
Τουλούμπες  Χ Χ   
Τρίκκη Χ Χ Χ Χ Χ 
ύψωμα Λάμπρου    Χ   
Φάκιον Χ Χ Χ Χ Χ 
Φαλώρεια   Χ   
Φαρκαδών Χ Χ   Χ 
Φάρσαλος Χ Χ Χ Χ  
Φαϋττός    Χ Χ Χ Χ 
Φεραί Χ Χ Χ Χ  
Φιλιππούπολη/ 
Γόμφοι 

  Χ Χ Χ 

Φύλλος   Χ Χ Χ 
Χάλκαι   Χ   
Χλόη   Χ   
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Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω και στον δρ Robin Rönnlund, ο οποίος μαθαίνοντας το 
ενδιαφέρον μου για την αρχαιολογία της Θεσσαλίας, μου εμπιστεύτηκε την διατριβή του 
πριν ακόμη κυκλοφορήσει. 

Ευχαριστώ πολύ τις φίλες αρχαιολόγους δρ Αντριάννα Ξενακη, Νάσια Νικολουλέα και Ειρήνη 
Βλαχοπαναγιώτη για την έμπρακτη βοήθεια στην διπλωματική μου εργασία. Βέβαια, 
κρίνεται απαραίτητο να ευχαριστήσω και γραπτώς όλους τους συνανασκαφείς, 
αρχαιολόγους και φοιτητές, Ιταλούς και Έλληνες, που μου παραστάθηκαν σε όλες τις 
δυσκολίες που αντιμετώπισα κατά την διεξαγωγή αυτού του μεταπτυχιακού και με 
βοήθησαν ουσιαστικά με τα λόγια τους και την αγάπη τους να ολοκληρώσω επιτυχώς την 
προσπάθεια αυτή. 
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Τις πιο ουσιαστικές, τις πιο πραγματικές και ολόψυχες ευχαριστίες οφείλω στην οικογένειά 
μου. Στους γονείς μου Θωμά και Βασιλική που, παρά την δυσκολία των καιρών, δεν 
σταμάτησαν να με προτρέπουν να επενδύω στην γνώση και την μόρφωση. Στα αδέρφια μου, 
την Βασούλα, την Ζωή, τον Γιώργο, τον Αντώνη, τον Πρόδρομο, την Ελένη, τον Αλέξη, την 
Δέσποινα και τον Διονύση, που ο καθένας με διαφορετικό τρόπο με βοήθησαν, με στήριξαν 
και με ενθάρρυναν σε όλη την αρχαιολογική μου πορεία μέχρι τώρα και στους οποίους 
χρωστώ τεράστια ευγνωμοσύνη. Στους παππούδες μου Αντώνη και Ζωή Κορωνιά, που με 
πιστεύουν και με υποστηρίζουν στα βήματά μου. Τέλος, στους άλλους παππούδες μου 
Γιώργο και Βασίλω Παντζούρη, οι οποίοι φεύγοντας από την ζωή, μου χάρισαν ‒εκτός 
πολλών άλλων‒ ως κληρονομιά την καταγωγή από την Σκοτούσσα της Θεσσαλίας, την πηγή 
έμπνευσης ολόκληρης της αρχαιολογικής μου ζωής. 

Ελπίζω να δικαιώσω την βοήθεια όλων αυτών και να τους ανταμείψω με επιτυχή συνέχεια 
της αρχαιολογικής μου σταδιοδρομίας. 

 

Κωνσταντίνος Παντζούρης 
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